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Η αρνητική απάντηση της κυβέρνησης 
στην πρόταση του ΠΑΣΟΚ για σύστα-
ση Προανακριτικής Επιτροπής κατά του 
Σπήλιου Λιβανού και της Φωτεινής Αρα-
μπατζή για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ 
ήταν εν πολλοίς αναμενόμενη (όπως και 
η στήλη είχε προϊδεάσει στο φύλλο του 
περασμένου Σαββάτου).

Κάπου μετά την... αμελλητί άρση της 
ασυλίας των 11 «γαλάζιων» βουλευτών 
έπρεπε να μπει ένα φρένο στην επιχείρη-
ση πολιτικής εργαλειοποίησης δικαστι-
κών υποθέσεων από την αντιπολίτευση. 
Από τη στιγμή που η ΝΔ δεν προέβη (ως 
δικαιούται βάσει του άρθρου 62 του Συ-
ντάγματος) σε ποινική αξιολόγηση των 
κατηγοριών της Ευρωπαϊκής Εισαγγε-
λίας, η όρεξη της αντιπολίτευσης άνοιξε.

Το ΠΑΣΟΚ θεώρησε ότι και στην περί-
πτωση των Λιβανού-Αραμπατζή η ΝΔ θα 
ακολουθούσε την ίδια αμυντική στάση 
υπό τον φόβο να φανεί ότι δεν σέβεται 
τον θεσμό της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας 
ή να κατηγορηθεί για «συγκάλυψη» και 
«προστασία» των στελεχών της.

Ωστόσο, σεβασμός στους θεσμούς δεν 
σημαίνει αυτόματη αποδοχή κάθε παρά-
λογου αιτήματος της αντιπολίτευσης. Σε-
βασμός στην Ευρωπαϊκή Εισαγγελία δεν 
σημαίνει παραίτηση της Βουλής από τις 
συνταγματικές αρμοδιότητες. Σεβασμός 
στη δικαιοσύνη δεν σημαίνει ότι η συ-
μπολίτευση παύει να αξιολογεί το υλικό 
που της διαβιβάζει κάθε εισαγγελική αρ-

χή και αφορά κυβερνητικά στελέχη της ή 
βουλευτές της.

Η Νέα Δημοκρατία διά του Παύλου Μα-
ρινάκη υποστηρίζει ότι έλεγξε το υλικό 
και δεν βρήκε στοιχεία, ούτε καν ενδεί-

ξεις. Άρα η υπόθεση κάπου εδώ κλείνει.

Είναι προφανές ότι σύσσωμη η αντιπο-
λίτευση θα την καταγγείλει για αυτό. 
Όμως, η κυβέρνηση προτιμά να αντιμε-
τωπίσει πολιτικά τις καταγγελίες παρά 

να διακινδυνεύσει νέα εσωτερική απο-
σταθεροποίηση για μια πρόταση που έτσι 
κι αλλιώς θεωρεί ατεκμηρίωτη.

Οι άρσεις ασυλίας των 11 «γαλάζιων» 
βουλευτών δημιούργησαν δυσφορία 
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ, 
που αναμένεται να συνεδριάσει μέσα 
στην εβδομάδα. Άνοιξαν μια συζήτηση 
για τα όρια της πολιτικής διαμεσολάβη-
σης, για τον ρόλο του βουλευτή, για το 
«πελατειακό κράτος», που έφτασε να κιν-
δυνεύει να μετατραπεί σε ανοικτή σύ-
γκρουση βουλευτών - τεχνοκρατών.

Σε ένα τέτοιο κλίμα, αν το Μέγαρο Μαξί-
μου τροφοδοτούσε την αίσθηση ότι δέ-
χεται να σύρεται στο γήπεδο της αντι-
πολίτευσης ή -ακόμα χειρότερα- την 
αίσθηση ότι κάθε στέλεχος είναι δυνητι-
κά αναλώσιμο μπροστά στην επικοινω-
νιακή πίεση της στιγμής, το εσωτερικό 
ρήγμα θα γινόταν βαθύτερο.

Κατά συνέπεια η αρνητική απάντηση της 
κυβέρνησης στην Προανακριτική που ζη-
τούν ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αριστερά για 
τον ΟΠΕΚΕΠΕ δεν μπορούσε να είναι 
απλώς μια νομική απάντηση επί μιας δι-
κογραφίας. Όφειλε να είναι πολιτική στά-
ση απέναντι σε μια συνολική στρατηγική 
ποινικοποίησης της πολιτικής ζωής.

Τράβηξε λοιπόν τη γραμμή για να κριθεί 
πολιτικά από τους πολίτες. Όπως πολιτι-
κά φυσικά θα κριθούν και οι υπόλοιποι.

«Ρ»

TΡΙΤΗ 5 ΜΑΪΟΥ 2026
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Στις εσωκομματικές διεργασίες -την επικείμενη συ-
νεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας και το Συ-
νέδριο της ΝΔ- αλλά και στις κυβερνητικές πα-
ρεμβάσεις, όπως έγινε σαφές από την κυριακάτικη 

ανάρτηση του πρωθυπουργού, επικεντρώνεται το Μέγαρο 
Μαξίμου, βάζοντας στο μικροσκόπιο τα ευρήματα των δη-
μοσκοπήσεων που δίνουν το στίγμα της κατεύθυνσης του 
εκλογικού σώματος.

Παρά τις τελευταίες έρευνες, που αποτύπωναν απώ-
λειες για την κυβερνητική πλειοψηφία, στον απόηχο των 
δικογραφιών και της υπόθεσης Λαζαρίδη, η δημοσκόπη-
ση της Marc για το «Πρώτο Θέμα», συμπεριλαμβάνοντας 
τα μέτρα στήριξης που ανακοινώθηκαν και την επίσκεψη 
Μακρόν στην Αθήνα, διατηρεί την κυβέρνηση σε υψηλά 
ποσοστά, σχεδόν 4 ποσοστιαίες μονάδες πάνω από τις 
επιδόσεις των ευρωεκλογών και με μεγαλύτερη συσπεί-
ρωση από την αντίστοιχη μέτρηση του Φεβρουαρίου. 

Η «ακτινογραφία» των κομμάτων 
Ξεπερνώντας το ψυχολογικό όριο του 30% στην εκτί-
μηση ψήφου, η ΝΔ συγκεντρώνει 32,2% από 31,4% τον 
Φεβρουάριο, με το ΠΑΣΟΚ να διατηρείται σχεδόν στάσι-
μο και να βρίσκεται στο 13,5% από 13%. Ακολουθούν η 
Πλεύση Ελευθερίας με 9,5%, η Ελληνική Λύση με 9,2%, 
το ΚΚΕ με 8%, ο ΣΥΡΙΖΑ με 6,8%, η Φωνή Λογικής με 
3,4%, το ΜέΡΑ25 με 2,9%, οι Δημοκράτες με 2,7%, η Νίκη 
με 2,3%, οι Σπαρτιάτες με 1,5%, η Νέα Αριστερά με 1%, 
ενώ ένα ποσοστό 7% δηλώνει Άλλο Κόμμα. Στην πρόθε-
ση ψήφου, η ΝΔ συγκεντρώνει ποσοστό 28,7%, έναντι 
11,1% του ΠΑΣΟΚ, με την Πλεύση Ελευθερίας στην τρίτη 
θέση και οριακά στην τέταρτη την Ελληνική Λύση με 7,5% 
και 7,4% αντίστοιχα.

Ταυτόχρονα, καταγράφεται μια δεξαμενή ψηφοφό-
ρων για τη ΝΔ, οι οποίοι, αν και δεν εκδηλώνουν την πρό-
θεσή τους να την ψηφίσουν, βάζουν θετικό πρόσημο στην 
κυβέρνηση και τον Κυριάκο Μητσοτάκη, γεγονός που, 
όπως επισημαίνουν στο κυβερνητικό επιτελείο, έχει ξε-
χωριστή σημασία, καθώς τη στιγμή της κάλπης οι πολίτες 
αυτοί θα κληθούν να επιλέξουν κυβέρνηση και πρωθυ-
πουργό. Στην καταλληλότητα για την πρωθυπουργία το 
προβάδισμα του Κυριάκου Μητσοτάκη παραμένει αναλ-
λοίωτο, συγκεντρώνοντας ποσοστό 32,8% έναντι 7,7% 

του Νίκου Ανδρουλάκη, που βρίσκεται στη δεύτερη θέση. 
Αντίστοιχα, τα ποσοστά αξιολόγησης της ίδιας της κυβέρ-
νησης φτάνουν στις θετικές και μάλλον θετικές γνώμες 
σε ποσοστό 38,5%, ενώ η θετική αξιολόγηση του πρωθυ-
πουργού αγγίζει το 39,1%. 

Με το ποσοστό ανησυχίας για τον πόλεμο στο Ιράν 
να είναι σχεδόν καθολικό, ξεπερνώντας το 84%, και τον 
προβληματισμό για τις οικονομικές συνέπειες να κυριαρ-
χεί, το κυβερνητικό επιτελείο δίνει βάρος στην αποδο-
χή των μέτρων που ανακοινώθηκαν, καθώς η ενίσχυση 
των εισοδημάτων αποτελεί βασική δέσμευση της κυβέρ-
νησης. Στη δημοσκόπηση της Marc, η πλειοψηφία των 
ερωτηθέντων φαίνεται να αναγνωρίζει τις κυβερνητι-
κές προσπάθειες για τον περιορισμό των οικονομικών 
επιπτώσεων, έστω και με αστερίσκους, καθώς το 33,9% 
δηλώνει ότι προσπαθεί αλλά χρειάζονται πιο δραστικά 
μέτρα και το 22,1% ότι κάνει ό,τι μπορεί με τα μέσα που 
διαθέτει. 

Τα «αγκάθια» και η ΔΕΘ
Ο σχεδιασμός για την επόμενη ΔΕΘ, τον Σεπτέμβριο, απο-
τελεί για το Μέγαρο Μαξίμου ένα από τα μεγαλύτερα 
στοιχήματα του επόμενου διαστήματος, καθώς οι ανακοι-
νώσεις του πρωθυπουργού αναμένεται να αποτελέσουν 
το κομβικό στοιχείο του προγράμματος της ΝΔ μπροστά 
στην επικείμενη εκλογική αναμέτρηση.

Παρά τους υψηλούς τόνους της πολιτικής αντιπαρά-
θεσης για την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ και των υποκλο-
πών όλο το τελευταίο διάστημα και την πρόθεση του 

ΠΑΣΟΚ να προχωρήσει σε προτάσεις για σύσταση προ-
ανακριτικής και εξεταστικής επιτροπής αντίστοιχα, από 
την έρευνα της Marc προκύπτει, πάντως, ότι η αξιολό-
γηση των πολιτών ως προς το τι κοστίζει στην κυβέρνη-
ση είναι διαφορετική, αναδεικνύοντας ως πρώτο ζήτημα 
την ακρίβεια, κατατάσσοντας στη δεύτερη θέση τα Τέ-
μπη, στην τρίτη τον ΟΠΕΚΕΠΕ, μόλις στην έβδομη θέση 
τις υποκλοπές και στην ένατη την υπόθεση Λαζαρίδη. Αυ-
τή η αξιολόγηση των ερωτηθέντων επιβεβαιώνει, κατά τα 
κυβερνητικά στελέχη, την επιλογή του Μαξίμου να εστιά-
σει στην ανάδειξη παρεμβάσεων για τα προβλήματα των 
πολιτών, όπως ήταν για παράδειγμα η ρύθμιση οφειλών 
ή οι προωθούμενες ρυθμίσεις για τα δάνεια.

Η ατζέντα με φόντο τις εκλογές 
Οι εσωκομματικές διεργασίες του Μαΐου αναμένεται να 
αποτελέσουν για τον Κυριάκο Μητσοτάκη το βήμα από το 
οποίο θα θέσει το πολιτικό πλαίσιο των κινήσεων της κυ-
βέρνησης το επόμενο διάστημα, με την εντατικοποίηση 
του κυβερνητικού έργου, ώστε να παραχθούν μετρήσιμα 
και απτά αποτελέσματα, τη διατήρηση της θετικής πορεί-
ας της οικονομίας, αλλά και τη διεύρυνση της συζήτησης 
για το μέλλον της χώρας να κυριαρχούν. Η Συνταγματι-
κή Αναθεώρηση αναμένεται να αποκτήσει κομβικό ρόλο, 
με τον κ. Μητσοτάκη να την καθιστά «σφραγίδα» για την 
πρότασή του αναφορικά με την Ελλάδα του 2030, ανα-
δεικνύοντας τις αντιθέσεις της ΝΔ με τα υπόλοιπα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης και κυρίως με το ΠΑΣΟΚ, στο 
οποίο έχει καταλογίσει ρητορική του 1980.

Το ποσοστό στην εκτίμηση ψήφου ανέβηκε στο 32,2%, σύμφωνα με νέα δημοσκόπηση,  
στον απόηχο των μέτρων στήριξης που ανακοινώθηκαν και την επίσκεψη Μακρόν στην Αθήνα -  
Οι κινήσεις Μητσοτάκη το επόμενο διάστημα για εντατικοποίηση του κυβερνητικού έργου

Ανάκαμψη της ΝΔ παρά τις πιέσεις
Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Η κυβέρνηση αποφάσισε τελικώς να απορρίψει τα αι-
τήματα της αντιπολίτευσης για τη σύσταση προα-
νακριτικής επιτροπής σε βάρος των πρώην υπουρ-
γών Σπήλιου Λιβανού και Φωτεινής Αραμπατζή 

σχετικά με τον ΟΠΕΚΕΠΕ, εκτιμώντας μετά την ενδελεχή 
μελέτη όσων περιλαμβάνονται στη σχετική δικογραφία της 
Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας ότι δεν έχουν προκύψει στοιχεία 
που να δικαιολογούν την αποδοχή τόσο της πρότασης του 
ΠΑΣΟΚ όσο και του κοινού αιτήματος ΣΥΡΙΖΑ - Νέας Αρι-
στεράς. «Δεν υπάρχουν δεδομένα που να οδηγούν στη σύ-
σταση προανακριτικής επιτροπής, συνεπώς η απάντηση 
της κυβερνητικής πλειοψηφίας θα είναι αρνητική», ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκη, στην ενημέρωση των πολιτικών συντακτών. 
Ο κ. Μαρινάκης παρέπεμψε στο άρθρο 86 του Συντάγμα-
τος, επισημαίνοντας ότι την ευθύνη για την αξιολόγηση των 
στοιχείων την έχει αποκλειστικά η Βουλή. Όπως ανέφερε, 
από τον έλεγχο στον οποίο προχώρησε η κυβερνητική πλει-
οψηφία δεν προέκυψαν δεδομένα που να δικαιολογούν την 
αποδοχή οποιουδήποτε αιτήματος για σύσταση προανακρι-
τικής επιτροπής, γεγονός που καθιστά αρνητική τη στάση 
της ΝΔ.

Επίθεση Μαρινάκη 
σε ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αριστερά 
Ειδικότερα, σημείωσε ότι «βάσει του ισχύοντος Συντάγμα-
τος, μέχρι να τροποποιηθεί, κάτι που η κυβέρνηση έχει δη-
λώσει ότι επιθυμεί, η Βουλή είναι αρμόδια να αξιολογεί τα 
στοιχεία. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, από την επισκόπηση 
που πραγματοποίησε η κυβερνητική πλειοψηφία δεν προέ-
κυψαν στοιχεία που να οδηγούν στην αποδοχή ούτε του αι-
τήματος του ΠΑΣΟΚ ούτε του κοινού αιτήματος ΣΥΡΙΖΑ και 
Νέας Αριστεράς. Δεν υπάρχουν δεδομένα που να στοιχειο-
θετούν προκαταρκτική εξέταση», είπε ο κ. Μαρινάκης, προ-
σθέτοντας ότι όσα περιλαμβάνονται στις σχετικές προτάσεις 
«δεν στηρίζονται ούτε σε στοιχεία ούτε σε ενδείξεις» και ότι 

εάν μελετήσει κανείς τα κείμενα των κομμάτων της αντιπο-
λίτευσης, γίνεται σαφές ότι πρόκειται για μια ακόμη προσπά-
θεια πολιτικής εκμετάλλευσης της υπόθεσης και δημιουρ-
γίας ατζέντας μέσω μιας προκαταρκτικής διαδικασίας που 
στερείται αποδείξεων. Όπως είπε, η αντιπολίτευση επιδιώ-
κει να μετατρέψει τη δημόσια ζωή σε μια διαρκή «δικαστική 
διαδικασία» με βαριές εκφράσεις και χωρίς ουσιαστική βάση. 

«Καμία σχέση με τις άρσεις ασυλίας»
«Είμαστε -υπενθύμισε- η κυβερνητική πλειοψηφία που χω-

ρίς να πιστεύει στην ενοχή και στηριγμένη στο τεκμήριο της 
αθωότητας, έχει δεχθεί να παραπεμφθούν οι κ. Καραμαν-
λής και Τριαντόπουλος για άλλη υπόθεση ενώπιον του φυ-
σικού δικαστή, του Δικαστικού Συμβουλίου. Σε άλλες περι-
πτώσεις που δεν υπήρχαν καθόλου στοιχεία, όπως του κ. 
Βορίδη και του κ. Αυγενάκη, απαντήσαμε αρνητικά. Αυτό θα 
κάνουμε και τώρα. Αυτό ζητάει το Σύνταγμα», τόνισε ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος και ζήτησε «να μη συγχέουμε την 
περίπτωση του άρθρου 86 με την περίπτωση της διαδικα-
σίας άρσης ασυλίας των βουλευτών», καθώς είναι εντελώς 
διαφορετικές περιπτώσεις. «Ο κ. Λιβανός και η κυρία Αρα-
μπατζή θα παραθέσουν την επιχειρηματολογία τους, θα δεί-
ξουν γιατί αυτή η προσπάθεια εμπλοκής τους δεν έχει καμία 
σχέση με τα πραγματικά δεδομένα της υπόθεσης. Και οι δύο 
ήταν προσπάθεια λύσης και όχι δημιουργίας του προβλήμα-
τος», κατέληξε ο κ. Μαρινάκης.

Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, ο πρωθυπουρ-
γός έλαβε την απόφαση να απορρίψει η κυβερνητική πλει-
οψηφία τις προτάσεις της αντιπολίτευσης, μετά από ευρεία 
συζήτηση που έγινε στο Μέγαρο Μαξίμου, στον λεγόμενο 
πρωινό καφέ την Πρωτομαγιά. Και οδηγήθηκε σε αυτή την 
απόφαση για δύο λόγους. Πρώτον, διότι τα στοιχεία που πε-
ριλαμβάνονται στη δικογραφία κρίνονται νομικά εξαιρετικά 
αδύναμα, ενώ ο πρώην υπουργός Σπ. Λιβανός δεν περιλαμ-
βάνεται καν σε απευθείας συνομιλία με στέλεχος του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ. Δεύτερον, διότι η άκριτη, όπως ειπώθηκε, αποδοχή 
όλων των αιτημάτων που προέρχονται από την Ευρωπαϊκή 
Εισαγγελία δίνει το λάθος μήνυμα και κάπου θα πρέπει να 
μπει μια «κόκκινη γραμμή». Πολύ περισσότερο εν αναμονή 
και νέων δικογραφιών το επόμενο διάστημα. 

Ικανοποίηση στη «γαλάζια» 
Κοινοβουλευτική Ομάδα 
Η απόφαση του κ. Μητσοτάκη έγινε δεκτή μάλλον με ικανο-
ποίηση από την πλειονότητα των μελών της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας της ΝΔ που αντιδρούσε εξαρχής στη διαχείριση 
των ευρωπαϊκών δικογραφιών, κυρίως στη «σαλαμοποίη-
ση» όλων των περιπτώσεων, που, όπως εκτιμά, στην πράξη 
καταργεί το τεκμήριο της αθωότητας.

Υπενθυμίζεται ότι με πρόσφατη δήλωσή του ο πρώην 
ΥΠΑΑΤ Σπ. Λιβανός είχε καταφερθεί με σφοδρότητα κατά 
του ΠΑΣΟΚ, τονίζοντας ότι ήταν εκείνος που ανέδειξε το δι-
αχρονικό σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, ήδη από το 2021, και ότι 
η εμπλοκή του ονόματός του στην υπόθεση είναι αδικαιολό-
γητη και στερείται ουσιαστικής βάσης. Η κ. Αραμπατζή από 
την πλευρά της είχε ταχθεί υπέρ της προανακριτικής, προ-
κειμένου να αποδειχθούν οι άδικες σε βάρος της κατηγορίες. 

Η κυβέρνηση απέρριψε τα αιτήματα της αντιπολίτευσης, καθώς εκτιμά ότι στη δικογραφία της Ευρωπαϊκής 
Εισαγγελίας δεν προκύπτουν στοιχεία που να δικαιολογούν τη σύστασή της για τους δύο πρώην υπουργούς 

ΥΠΟΘΕΣΗ ΟΠΕΚΕΠΕ 

Γιατί το Μαξίμου «φρέναρε» την 
προανακριτική για Λιβανό, Αραμπατζή 

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου

Παύλος 
Μαρινάκης

Σπήλιος Λιβανός Φωτεινή Αραμπατζή 
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Το μαστίγιο του Μαξίμου  
στον κυρ Τάκη  
και το κυνήγι του... παραβάν

Επί τη ευκαιρία, με πήρε χθες τη-
λέφωνο ο γραβατωμένος ψιθυρι-
στής μου, ο οποίος αυτήν τη φορά 
απολάμβανε το καφέ του σε ένα από 
τα πιο γνωστά καφέ του Κολωνακί-
ου. Ήταν μόνος του, όπως μου ανέ-
φερε, έπειτα από επαγγελματικό 
ραντεβού με άνθρωπο της αγοράς 
που ντιλάρει στον μαγικό κόσμο της 
ενέργειας. Τέλος πάντων, μου είπε 
με πατημένο το πόδι στο γκάζι ότι 
το Μέγαρο Μαξίμου έχει βάλει για 
τα καλά στο... μάτι δύο συγκεκριμέ-
να υπουργεία: Πρώτα, το Ανάπτυξης 
του κυρ Τάκη και μετά το Υποδομών 
του Δήμα. Η εντολή που έχει φύγει 
από το πρωθυπουργικό γραφείο εί-
ναι σαφής και δεν επιδέχεται αμφι-
σβήτηση: «Τρέξτε γρηγορότερα τα 
προγράμματα». Ο Κυριάκος θέλει μέχρι να φτάσουμε στις 
κάλπες τα έργα που έχουν ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και το ΕΣΠΑ να μην είναι απλώς μακέτες αλλά «παρα-
δοτέα» (θυμηθείτε τι σας έγραφα παραπάνω για το κόκκινο 
μπλοκάκι). Η μάχη με τον χρόνο για την απορρόφηση των 
κονδυλίων θεωρείται μείζονος σημασίας, καθώς στο Μαξί-
μου έχουν καταλάβει ότι αυτό που θα μετρήσει στην κάλπη 
είναι τα έργα που βελτιώνουν την καθημερινότητα και όχι 
οι... κορδέλες και τα λόγια τα μεγάλα. Στόχος για τη φετι-
νή χρονιά είναι ο δραστικός περιορισμός των καθυστερή-
σεων ώστε η κυβέρνηση να έχει χειροπιαστά και μετρήσιμα 
αποτελέσματα για να δείξει στους πολίτες λίγο πριν μπού-

με στο... παραβάν. Γιατί, κακά τα 
ψέματα, η αξιοπιστία της χώρας 
περνάει μέσα από τα ταμεία των 
Βρυξελλών και οι υπουργοί που 
θα κοπούν στην απορρόφηση 
μάλλον θα έχουν πρόβλημα στη 
«μετά τις εκλογές» εποχή. Ειδικά 
ο κυρ Τάκης.

Και από τον κυρ Τάκη στην Όλγα Κεφαλογιάννη, με νέο «χτύπημα» που 
στάζει... γεύση και ακριβά γούστα. Φαίνεται πως η υπουργός Τουρισμού συ-
νεχίζει ακάθεκτη την παράδοση των «χρυσών» δαπανών, καθώς το υπουργείο 
της έσπευσε να χρηματοδοτήσει με 31.000 ευρώ (και κάτι ψιλά) την εκδήλω-
ση «Tasty Awards 2026 x Esquire Greece». Όπως μου σφύριξε ο άνθρωπός μου 
που ξεψαχνίζει τις αναθέσεις στη Διαύγεια, η απόφαση εκδόθηκε μόλις λίγες 
μέρες πριν από τη βραδιά, αναθέτοντας απευθείας σε γνωστή εταιρεία ένα πλή-
ρες πακέτο: από την κατασκευή των βραβείων και τη γραμματειακή υποστήριξη 
μέχρι την απαραίτητη φωτογραφική κάλυψη. Ε, μην πάει και χαμένο το ινστα-

γκραμικό προφίλ της υπουργού, κρίμα είναι! Είναι τουλάχιστον προκλητικό να 
βαφτίζεται «διεθνής τουριστική προβολή» μια εσωτερική κοσμική εκδήλωση, 
την οποία ο φορολογούμενος καλείται να πληρώσει αδρά για να απολαύσουν οι 
προσκεκλημένοι «καλλιτεχνική επιμέλεια» και «υπηρεσίες υποδοχής» υψηλών 
προδιαγραφών. Κυρία υπουργέ (ναι και σήμερα το γυρνάω πάλι στο τυπικό), 
αλήθεια τώρα, η αναβάθμιση του τουρισμού μας περνάει μέσα από τις 31.000 
ευρώ για μια βραδιά βραβεύσεων σε περιοδικά; Ή μήπως το υπουργείο έχει με-
τατραπεί σε μόνιμο χορηγό των κοσμικών σας εμφανίσεων; Τα συμπεράσμα-
τα δικά σας, γιατί εγώ ακόμη προσπαθώ να χωνέψω το κόστος του κάθε κλικ...

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1 1 
Η Όλγα, τα βραβεία του «Esquire» και τα 31 χιλιάρικα για μια βραδιά

Συνεχίζω με κάτι που έπιασαν οι κεραίες μου από τους δι-
αδρόμους του Μαξίμου και έχει να κάνει με τη στρατηγική 
του Κυριάκου Μητσοτάκη για το επόμενο διάστημα. Μαθαί-
νω λοιπόν, με τη βοήθεια και της εσωτερικής μου πηγής, ότι 
ψηλά στο μπλοκάκι του Μητσοτάκη υπάρχει μια σημείωση, 
υπογραμμισμένη με έντονο κόκκινο μαρκαδόρο, η οποία τιτ-
λοφορείται «Παραδοτέα». Πρόκειται για μια λίστα με μεγάλα 
και μικρότερα έργα -από την Υγεία και τις υποδομές μέχρι τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό- που είτε ολοκληρώθηκαν είτε βρί-
σκονται στην τελική ευθεία. Ο Κυριάκος θέλει να τα αναδεί-
ξει σε κάθε γωνιά της χώρας, για αυτό και ήδη ετοιμάζεται ένα 
πυκνό πρόγραμμα επισκέψεων στην περιφέρεια. Το κεντρικό 

μότο; «Το είπαμε, το κάναμε». Γιατί τέτοια βιασύνη, θα μου πεί-
τε; Μα, για ευνόητους λόγους! Το Μέγαρο Μαξίμου θέλει να 
στρέψει τα φώτα στη «θετική ατζέντα», αφού το προεκλογι-
κό κλίμα έχει αρχίσει να ζεσταίνεται για τα κα-
λά. Ακόμη και αν οι κάλπες στηθούν στο τέλος 
της τετραετίας -παραμένει το επικρατέστερο 
σενάριο-, ο χρόνος πλέον μετράει αντίστρο-
φα και οι επιτελείς δεν θέλουν να αφήσουν 
τίποτα στην τύχη. Η συνέχεια επί του πεδίου, 
καθώς οι μηχανές της κυβέρνησης μπαίνουν 
στο φουλ για να προλάβουν τον... κουρνιαχτό 
των εκλογών!

Καλή σας μέρα! Ξεκινάω και σήμερα τη στήλη με άκρως 
νεοδημοκρατική διάθεση, καθώς η «γαλάζια» παράταξη μπο-
ρεί να μαρσάρει για το 16ο Συνέδριό της στα μέσα του μή-
να, όμως στο Μέγαρο Μαξίμου έχουν συνειδητοποιήσει ότι 
ο πολιτικός χρόνος δεν είναι απλώς πυκνός αλλά... πηχτός. 
Για αυτό και ο Κυριάκος αποφάσισε να καθαρίσει την ατζέ-
ντα από αγκάθια που θα μπορούσαν να χαλάσουν το εορτα-
στικό κλίμα. Όπως μου εκμυστηρεύτηκε ο Πίνατ -μεταξύ μας, 
ακούει περισσότερα απ’ όσα μαρτυράει το κούνημα της ουράς 
του, πιστέψτε με- η απόφαση για την πρόταση του ΠΑΣΟΚ πε-
ρί προανακριτικής για τους Σπήλιο Λιβανό και Φωτεινή Αρα-
μπατζή «κλείδωσε» μέσα στο Σαββατοκύριακο. Έπειτα από 
δύο διαδοχικούς πρωινούς καφέδες, οι εισηγήσεις των επιτε-
λών έγειραν εντυπωσιακά προς το «όχι σε όλα». Το σκεπτικό; 
Η δικογραφία της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας κρίθηκε εξαιρε-
τικά «αδύναμη» για να σύρει πρώην υπουργούς σε δικαστι-
κές περιπέτειες μέσω Βουλής. Ο πρωθυπουργός ζύγισε τον 
θόρυβο που θα σηκώσει η αντιπολίτευση περί συγκάλυψης, 
αλλά κυρίως μέτρησε τους σφυγμούς της Κοινοβουλευτικής 
του Ομάδας. Οι βουλευτές στη συντριπτική τους πλειονότη-
τα θεωρούσαν ότι θα ήταν στρατηγικό λάθος να επαναληφθεί 
το σκηνικό που ζήσαμε με τους Βορίδη και Αυγενάκη. Έτσι, ο 
Παύλος Μαρινάκης πήρε το πράσινο φως να βγει μπροστά και 
να ανακοινώσει το «άκυρο» στην αξιωματική αντιπολίτευση, 
στέλνοντας το μήνυμα ότι η παράταξη δεν θα καταστεί βορά 
στις ορέξεις της Κουμουνδούρου και της Χαριλάου Τρικούπη.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 11  
Το «όχι σε όλα» του Κυριάκου
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Μιας και μίλησα για τη Χαριλάου Τρικούπη, να με-
ταφερθώ εκεί, γιατί ο «λαλιωτικός» φίλος μου, όπως 
σας έχω πει, δεν κρατιέται! «Περίμενε, περίμενε, πε-
ρίμενε», μου έλεγε τις προηγούμενες μέρες και τελι-
κά δικαιώθηκε. Ο λόγος για τον Χάρη Καστανίδη, ο 
οποίος χθες επισημοποίησε το διαζύγιό του με το ΠΑ-
ΣΟΚ στολίζοντας τον Νίκο Ανδρουλάκη (κατά κόσμο, 
το Νικολιό του Μαρίνου) με κοσμητικά επίθετα που 
θα ζήλευαν και οι πιο φανατικοί του αντίπαλοι. Από 
«υστερόβουλο» και «ανιστόρητο» μέχρι «προσβλη-
τικό» και «επιτήδειο» τον έβγαλε ο Χάρης, ο οποίος 
αποφάσισε να του κάνει τη... χάρη και να αποχωρήσει 
για να διασώσει την αξιοπρέπειά του. Μεταξύ μας, οι 
δυο τους δεν ταίριαξαν ποτέ. Η κόντρα ξεκίνησε από 
τότε που ο Ανδρουλάκης τού πήρε την έδρα στη Θεσ-

σαλονίκη και ολοκληρώθηκε με την απόφαση του συνεδρίου για 
τη θητεία των 20 ετών στους βουλευτές, που ουσιαστικά έδειχνε 
στον Χάρη την πόρτα της εξόδου από την πολιτική. Ο Καστανίδης, 
αφού τα ζύγισε όλα, δεν έπραξε εν θερμώ. Περίμενε τη σωστή 
στιγμή για να πατήσει το κουμπί και να αποχαιρετήσει τον πρό-
εδρο Νίκο -προσέξτε, όχι το ΠΑΣΟΚ- με ένα τσιτάτο του Σατω-
βριάνδου που έβγαλε βιτριόλι: «Όσο πιο ασήμαντοι είναι αυ-
τοί που κατέχουν εξουσία, τόσο πιο πολύ ρέπουν προς 
τη μικρότητα». Βαρύ; Πολύ. Αλλά όπως μου έλεγε 
ο φίλος μου, στη Χαριλάου Τρικούπη πολλοί είναι 
αυτοί που ανησυχούν ότι ο Χάρης δεν θα κάτσει 
σπίτι του να διαβάζει γαλλική λογοτεχνία, αλλά 
μάλλον ετοιμάζει τις βαλίτσες του για άλλες πο-
λιτικές πολιτείες και τον Αλέξη. Μεταγραφάρα 
και με ελευθέρας παρακαλώ…
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Το άκυρο του Πολάκη  
στον Τσίπρα και η επανάσταση   
που δεν έπεισε ούτε τον ΣΥΡΙΖΑ

Εκεί που έγραφα για το ΠΑΣΟΚ, χτύπησε μανιω-
δώς το τηλέφωνό μου. Στην άλλη άκρη της γραμμής 
άκουσα τον λαχανιασμένο φίλο μου, που είναι αρι-
στερός από κούνια (πασοκάρα, αλλά ήταν στο κύμα 
που πήγε στον ΣΥΡΙΖΑ), να μου λέει για τον αψύ των 
Χανίων, τον Παύλο Πολάκη, ο οποίος έγινε τούρμπο 
με το πρόσφατο μανιφέστο του Αλέξη Τσίπρα, και 
στην Κουμουνδούρου γενικώς γελάνε. Ο Παύλος, 
που δεν μασάει τα λόγια του (ως γνωστόν), βγήκε 
και είπε ότι από το κείμενο του Αλέξη λείπουν δύο 
βασικοί πυλώνες, αλλιώς «τίποτα δεν θα αλλάξει». 
Ποιοι είναι αυτοί; Η κρατικοποίηση στρατηγικών το-
μέων της οικονομίας και οι «βαθιές αλλαγές» στη δι-
καιοσύνη.

«Έχει δίκιο ο Παύλος. Λείπουν από το μανιφέ-
στο του πρώην, που δεν θέλω να πω το όνομά του! 
Όμως, λείπει και το επίσημο πρόγραμμα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ», μου είπε ο αριστερός σύντροφος στο τηλέφω-
νο. Και πριν μου το κλείσει, μου πέταξε και το καρφί 
(εντάξει, πρόκα ήταν): «Κι αυτό γιατί οι συγκεκριμέ-
νες “επαναστατικές” θέσεις του Παύλου καταψηφί-
στηκαν πανηγυρικά από το σώμα του Συνεδρίου». 
Δηλαδή, με λίγα λόγια, ούτε τους δικούς του κατά-
φερε να πείσει ο αψύς. Το ξέρει βέβαια και ο ίδιος, 
για αυτό όταν αναφέρεται σε αυτές τις θέσεις φρο-

ντίζει να διευκρινίζει: «Από τους 6 πυλώνες 
που έχω αναδείξει εγώ ως υποψήφιος 
πρόεδρος». Τους ανέδειξε, πράγματι. 
Και έχασε. Το ζουμί όμως είναι αλλού: 
Με δεδομένο ότι ο ίδιος λέει πως χωρίς 
αυτά «τίποτα δεν αλλάζει», πρακτικά δεν 

μας λέει ότι δεν θα αλλάξει τίποτα ακόμη 
και αν ο ΣΥΡΙΖΑ γινόταν αύριο κυβέρνηση; 

Μάλλον ο Παύλος έχει αρχίσει να βλέπει 
ότι το τρένο της Κουμουνδούρου κινεί-
ται σε άλλες ράγες από τις δικές του. 
Η συνέχεια επί της οθόνης ή, μάλλον, 
επί των social media, όπου οι αναρ-
τήσεις αναμένονται με ιδιαίτερο εν-
διαφέρον! Εκεί τα beefs έχουν την 

τιμητική τους!  
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Επειδή έγραψα για τον Πολάκη, δικηγόρος φίλος μού θύμισε 
ότι σήμερα έχει ραντεβού στις δικαστικές αίθουσες με τον Σταμά-
τη Πουλή. Σκρολάροντας στο διαδίκτυο, επιβεβαιώθηκε, καθώς 
είδα ανάρτηση του Πουλή, που στην ουσία ξεμπρόστιασε τον αψύ 
Κρητικό για τη στρατηγική του. Ο Πουλής λοιπόν βγήκε και κα-
τήγγειλε ότι ο Παύλος απεύθυνε πάλι προσκλητήρια συμμετοχής 
για τη σημερινή δίκη (για τη συκοφαντική δυσφήμηση εις βάρος 
του), την ώρα που έχει ήδη καταδικαστεί πρωτόδικα. Το καρφί του 
Σταμάτη όμως ήταν άλλο: κατηγορεί τον Πολάκη για μια απίθα-
νη μόντα - να καταγγέλλει επιλεκτικά όποιον στοχοποιεί και με-
τά να τον βρίζει ελεύθερα, θεωρώντας ότι η καταγγελία τού δί-

νει το ακαταλόγιστο! Μάλιστα, ο Πουλής δεν χαρίστηκε καθόλου, 
περιγράφοντας σκηνές από τσίρκο στην προηγούμενη δικάσιμο, 
με κρυφές βιντεοσκοπήσεις, φωτογραφίες μέσα στην αίθουσα και 
την έδρα να καλεί την Αστυνομία για αυτόφωρα. «Ας το χωνέψει 
ο Πολάκης, όσο και αν δυσκολεύεται», γράφει ο Πουλής, υπενθυ-
μίζοντας ότι ο ίδιος έχει αθωωθεί οριστικά για όσα του κατασκεύ-
ασε ο Παύλος. Σήμερα λοιπόν το διακύβευμα στο δικαστήριο δεν 
είναι μόνο η κόντρα τους, αλλά αν οι ύβρεις θα βαφτιστούν «πολι-
τική κανονικότητα». Ο Σταμάτης πάντως το ξεκαθάρισε: κάποιος 
από τους δύο πρέπει να είναι ο σοβαρός στην αίθουσα. Και μάλ-
λον δεν εννοεί τον Παύλο...

Ο Πουλής και το… τσίρκο του αψύ Κρητικού

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Αφήνω τα κυβερνητικά (μην ανησυχείτε, έχει 
και άλλα) και πιάνω την αντιπολίτευση, εκεί όπου 
το σύνθημα «όλοι μαζί» έχει πάει περίπατο και 
τη θέση του πήρε το «ο θάνατός σου, η ζωή μου». 
Τα κόμματα της Αριστεράς και του Κέντρου βγά-
ζουν τα κοινοβουλευτικά τους όπλα από τη φαρέ-
τρα, υποτίθεται, για να στριμώξουν την κυβέρνη-
ση για τη διαφάνεια, αλλά στην πραγματικότητα 
το κάνουν για να μην τους καταπιεί το... κενό. Βλέ-
πετε, το βλέμμα όλων είναι στραμμένο στους κυο-
φορούμενους σχηματισμούς του Αλέξη Τσίπρα, της 
Μαρίας Καρυστιανού, ακόμη και του Αντώνη Σα-
μαρά. Με τον φόβο του «νέου» στην πλάτη, ο αντα-
γωνισμός έχει γίνει τοξικός. Πάρτε για παράδειγμα 
την προανακριτική για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Ο σύντρο-
φος που ξέρει καλά την Κουμουνδούρου και με σκέ-
φτεται (ναι, δεν έχω παράπονο), μου είπε ότι πριν 
από 20 μέρες ο Σωκράτης Φάμελλος πήρε τηλέ-
φωνο τον Νίκο Ανδρουλάκη (το Νικολιό του Μα-

ρίνου!) και του πρότεινε κοινό μέτωπο. Το Νικολιό 
με το γνωστό του στιλ είπε «θα το δω και θα επα-
νέλθω», αλλά δεν επανήλθε ποτέ! Αντίθετα, το ΠΑ-
ΣΟΚ έτρεξε να καταθέσει μόνο του την πρόταση 
για Λιβανό και Αραμπατζή την Πέμπτη, αφήνοντας 
τον ΣΥΡΙΖΑ με το κείμενο στο χέρι. Και το κερασά-
κι στην τούρτα; Λίγες ώρες μετά την παραίτηση Κα-
στανίδη -ακούγεται ότι οδεύει ολοταχώς προς το 
κόμμα Τσίπρα- και την κατάθεση πρότασης από ΣΥ-
ΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά, το ΠΑΣΟΚ θυμήθηκε να 
ζητήσει εξεταστική για τις υποκλοπές. Είναι προ-
φανές! Δεν τους νοιάζει να στριμώξουν τον Μητσο-
τάκη, αλλά να μην τους κλέψει τη δόξα ο «διπλα-
νός». Με τέτοιον συντονισμό στην Κουμουνδούρου 
και στη Χαριλάου Τρικούπη το μόνο που καταφέρ-
νουν είναι να προσφέρουν δωρεάν θεάματα στο 
Μαξίμου. Η συνέχεια επί της οθόνης, γιατί το σί-
ριαλ «ποιος είναι ο αρχηγός;» έχει πολλά επεισό-
δια ακόμη...

Το διαζύγιο του Χάρη, ο Σατωβριάνδος και το καρφί για τον πρόεδρο Νίκο

Οι προανακριτικές-σόλο, το άδειασμα του Σωκράτη και ο φόβος του Αλέξη
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Το «φαινόμενο» Πιερ και  
τα «ηρεμιστικά» στην Α’ Αθηνών
Το γυρίζω ξανά στα νεοδημοκρατικά κους κους, επειδή έχω κα-
ταλάβει ότι υπάρχει μεγάλη αγωνία στους «γαλάζιους», που δί-
νουν ένα σωρό χρήματα σε εταιρείες για να μετράνε το γκελάρι-
σμά τους και τη… θέση τους. Και ναι, έχω τον καλύτερο σύμμαχο 
σε αυτό, τον έμπειρο δημοσκόπο φίλο μου, που και χθες ήταν σε 
μεγάλα κέφια. «Κάτσε να σου πω τι βγάζει η Α’ Αθηνών και θα 
καταλάβεις γιατί έχουν αρχίσει τα ηρεμιστικά», μου είπε, γνωρί-
ζοντας προφανώς τη μέτρηση που έκανε πρωτοκλασάτος εκεί 
και δεν είναι διαφορετική από τις άλλες που έχει μάθει το προ-
ηγούμενο διάστημα. Μου ανέφερε λοιπόν ότι ο Πιερ έχει πολύ 
υψηλά ποσοστά σε δημοφιλία και είναι πολύ ψηλά στην πρόθε-
ση ψήφου. Μου είπε ακόμη πως ακολουθεί ο Βασίλης Κικίλιας, 
ενώ στη συνέχεια έρχεται ο Θάνος Πλεύρης, που μάλιστα έχει 
τάσεις ανόδου. Επόμενος ο Συρίγος, και όχι η Όλγα, που πέφτει 
διαρκώς και έχει πολλά νεύρα (λογικό, κατανοητές και οι πόζες 
στην επαρχία). Την έκπληξη κάνει ο Όμηρος Τσάπαλος που ανε-
βαίνει συνεχώς. Εντάξει, «Hunger Games» με γαλάζια κοστού-

μια το κόβω όλο αυτό που συμβαίνει στην Α’ 
Αθηνών. 
@Ο φίλος δημοσκόπος μού αποκάλυψε και κάτι ακόμα. Ότι άλλος «γαλάζιος», που έκα-
νε πριν από ημέρες τη δική του μέτρηση, είχε μέσα και τον Κακλαμάνη, που σκάει το τε-
λευταίο καιρό μαζί με τον Χαρακόπουλο να καλμάρει τους επαναστάτες νεοδημοκράτες 
που φωνάζουν πολύ πριν από τη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Αν και θα 
πάει στο Επικρατείας, όπως όλα δείχνουν, ο Νικήτας καταγράφηκε πολύ ψηλά!

Τα κόκκινα χαλιά για τον Βαρθολομαίο
Κάνω την απαραίτητη παρένθεση, γιατί υπάρχουν 
στιγμές που η θεσμική λάμψη ξεπερνά την καθημερι-
νή πολιτική μιζέρια. Προσέξτε. Πέρασα από τη Βου-
λή και είδα να στρώνονται κόκκινα χαλιά. Κατάλα-
βα αμέσως τι γινόταν, γιατί πριν από μερικές ημέρες 
σας το έδωσα όπως μου το είχε αποκαλύψει η κοινο-
βουλευτική μου πηγή, και αναφέρομαι στην υποδο-
χή ενός πραγματικά μεγάλου επισκέπτη, του Οικου-
μενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου. Ο προκαθήμενος 
της Ορθοδοξίας θα μιλήσει στην Ολομέλεια του Κοι-
νοβουλίου μετά από 27 ολόκληρα χρόνια! Οι προετοιμασίες, όπως μου 
ανέφερε εκ νέου χθες η κοινοβουλευτική μου πηγή, ξεκίνησαν από νω-
ρίς το πρωί της Δευτέρας. Μάλιστα, τοποθετήθηκαν ειδικές ταμπέλες 
στους διαδρόμους, ώστε ο καθένας να ξέρει πού ακριβώς θα πάει και 
να μην έχουμε… μπερδέματα της τελευταίας στιγμής με τους επίση-
μους προσκεκλημένους. Το κανάλι της Βουλής κάνει ήδη τις τελευταί-
ες τεχνικές πρόβες, καθώς η άφιξη του Βαρθολομαίου έχει και μια άλ-
λη, ιστορική σημασία: ο Πατριάρχης συμπληρώνει φέτος 35 χρόνια 
στο πηδάλιο της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Μακάρι η παρουσία του και ο 
λόγος του να φέρουν λίγη από την «άνωθεν» γαλήνη που τόσο λείπει 
από το εγχώριο πολιτικό τερέν. Εκτός εάν το χαλάσει, πχ, η Ζωή! Λέ-
τε; Μπα…

Τα «ψίχουλα» του Σπανού στον τοπικό Τύπο 
και η «επιστήμη» των καυσίμων

Δεν γίνεται να σας αφήσω παραπονούμενους χωρίς 
τα αυτοδιοικητικά, όπου στην Περιφέρεια Στερεάς 
Ελλάδας ο Φάνης Σπανός και ο αντιπεριφερειάρχης 
του Αριστείδης Τασιός έχουν αναγάγει την απευθείας 
ανάθεση σε κανονική «επιστήμη». Ακόμα και για τα πιο 
ευτελή ποσά, οι άνθρωποι δείχνουν να ξέρουν πώς να 
κρατούν τον τοπικό Τύπο σε… εγρήγορση και «στοργι-
κό». Με δύο ταυτόχρονες αποφάσεις, η περιφέρεια δι-
έθεσε περίπου 1.000 ευρώ (μοίρασε το «μπακίρι» στα 
δύο: 507,78 ευρώ στα «Ευρυτανικά Νέα» και 496,00 
ευρώ στον «Ευρυτανικό Παλμό») για τη δημοσίευση 
μιας απλής περίληψης διακήρυξης για… καύσιμα. Εί-
ναι πραγματικά αξιοσημείωτο πώς επιστρατεύεται 
ολόκληρος ο διοικητικός μηχανισμός για να μοιρα-

στούν μερικά κατοστάρικα σε τοπικά έντυπα, την ώρα που οι πολίτες ανα-
ζητούν ουσιαστική διαφάνεια και οικονομίες κλίμακας. Στην Ευρυτανία 
πάντως λένε πως το καύσιμο της ενημέρωσης είναι ακριβό, αλλά οι «φιλί-
ες» με το δημόσιο χρήμα ακόμα ακριβότερες. 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

08
INCORRECT
Politically 

TΡΙΤΗ 5 ΜΑΪΟΥ 2026

Ολοκληρώνω τη σημερινή μας βόλτα με τον βουλευτή του Νοτίου 
Τομέα Αθηνών της ΝΔ Γιάννη Καλλιάνο, ο οποίος, μετά τη δικαίω-
ση της πρότασής του για την υπαγωγή των νοσηλευτών στα βα-
ρέα και ανθυγιεινά, επανέρχεται με μια πρωτοβουλία που «καίει». 
Αυτή τη φορά, στο στόχαστρο μπαίνουν τα ηλεκτρικά πατίνια, που 
έχουν γίνει ο εφιάλτης των δρόμων και των πεζοδρομίων. Ο Καλ-
λιάνος καταθέτει μια εξαιρετικά ώριμη και ρεαλιστική πρόταση που 
δεν μένει σε ευχολόγια. Ζητά ολική απαγόρευση για ανηλίκους κά-
τω των 16 ετών και θέσπιση αυστηρών κανόνων για τους μεγαλύ-
τερους: υποχρεωτικό κράνος (επιτέλους!), ταυτοποίηση μέσω μη-

τρώου και -το σημαντικότερο- τεχνολογικό «κόφτη» στην ταχύτητα. 
Δεν είναι μια απλή απαγόρευση, αλλά ένα σχέδιο που βάζει φρένο 
στην άναρχη κυκλοφορία και τα τραγικά ατυχήματα που στέλνουν 
παιδιά στις εντατικές. Με αυτή την παρέμβαση, ο βουλευτής καλεί 
την Πολιτεία να σταματήσει να εθελοτυφλεί και να ευθυγραμμιστεί 
με τις σύγχρονες ανάγκες ασφάλειας. Είναι από τις στιγμές που η 
πολιτική οφείλει να προπορεύεται των εξελίξεων, ειδικά όταν δια-
κυβεύεται η σωματική ακεραιότητα των νέων μας. Μένει να δούμε 
αν η κυβέρνηση θα πιάσει την πάσα του Γιάννη και θα κάνει το αυτο-
νόητο, πριν θρηνήσουμε και άλλα θύματα στην άσφαλτο.
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Το επενδυτικό «one stop» του Παπαθανάση  
και τα data centers που έρχονται
Μετά το «μαστίγιο» που σας έγραψα για την απορρόφηση των κονδυλίων, ο αναπληρω-
τής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης φαίνεται πως έχει 
βρει το «κλειδί» για το επόμενο μεγάλο στοίχημα. Αφού έκλεισε τις βασικές εκκρεμότητες 

με το Ταμείο Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ, τώρα το έχει βάλει σκοπό να κόψει οριστικά τον «γόρδιο δεσμό» της γρα-
φειοκρατίας για τους μεγάλους παίκτες της αγοράς. Ο στόχος είναι ένας: ένα πραγματικό «one stop» για τις 
επενδύσεις, ώστε οι ξένοι κεφαλαιούχοι να μη χάνονται στους διαδρόμους των υπηρεσιών. Και φαίνεται πως 
η δουλειά αποδίδει, αφού οι «κεραίες» μου πιάνουν προχωρημένες συζητήσεις με κολοσσούς της τεχνολογί-
ας και των logistics από ΗΠΑ και Ευρώπη. Μιλάμε για νέα data centers και hubs που θα μετατρέψουν την Ελ-
λάδα σε ψηφιακό κόμβο της ευρύτερης περιοχής. Το «κόλπο» βέβαια είναι και επικοινωνιακό, αφού ο τεράστι-
ος αυτός όγκος επενδύσεων αναμένεται να ανακοινώνεται σταδιακά, όσο ζεσταίνεται το κλίμα για τις κάλπες. 
Μαξίμου, Πιερρακάκης και Παπαθανάσης φαίνεται πως έχουν βρει τη χημεία τους…

Ο Καλλιάνος πατάει «φρένο» στα πατίνια
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ΖΩΉ-ΠΑΤΊΝΙ
Η ΕΛΑΣ ξεκίνησε τους εντατικούς ελέγχους  

σε αναβάτες... Οι κανόνες να ισχύουν για όλους  
και οι κλήσεις να μην έχουν αποκλίσεις.
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του ειδικού συνεργάτη 

Απολύτως ανακριβή αποδείχτηκαν τα όσα 
εξήγγειλε η Ελινόιλ κατά τη διάρκεια της πε-
ρασμένης χρονιάς για τις οικονομικές επιδό-
σεις του 2025. Παρ’ όλα αυτά, η εταιρεία δεν 

μπήκε καν στον κόπο να εκδώσει έστω και μια προει-
δοποίηση εγκαίρως, ενώ η τελευταία ενημέρωση που 
έκανε στα τέλη του περασμένου Σεπτεμβρίου, όταν 
εξέδωσε ανακοίνωση για τα αποτελέσματα εξαμήνου, 
δεν είχε καμία απολύτως σχέση με την πραγματικότη-
τα όπως αυτή αποτυπώθηκε στα οικονομικά στοιχεία 
του 2025. 

Ερωτήματα
Το γεγονός αυτό δημιουργεί εύλογα ερωτήματα για 
το αν και κατά πόσο η Ελινόιλ παραπλάνησε συνειδη-
τά τους επενδυτές. 

Πιο συγκεκριμένα, με τη δημοσίευση των αποτε-
λεσμάτων εξαμήνου και συγκεκριμένα στις 30 Σε-
πτεμβρίου 2025 η εταιρεία ανέφερε στην ανα-
κοίνωσή της, μεταξύ άλλων, ότι «παρά τη 
μεγάλη ρευστότητα στην ευρωπαϊκή οι-
κονομία λόγω των πολιτικοοικονομι-
κών εξελίξεων, η ελίν διατηρεί θε-
τικές τις προοπτικές για την πορεία 
ανάπτυξης της εσωτερικής αγοράς 
το επόμενο διάστημα. Η κατάργη-
ση του πλαφόν από την 1η Ιουλί-
ου, σε συνδυασμό με την εφαρμο-
γή της νομοθεσίας για την πάταξη 
της παραβατικότητας, δημιουργούν 
ευνοϊκές προϋποθέσεις ανάπτυξης. 
Επιπλέον, η συνεχιζόμενη ένεση ρευ-
στότητας στην οικονομία από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας αναμένε-
ται να ενισχύσει περαιτέρω την εγχώρια αγορά, 
δημιουργώντας συνθήκες βελτίωσης της ελληνικής 
οικονομίας και αντισταθμίζοντας σε σημαντικό βαθ-
μό τις απώλειες από τις διεθνείς δραστηριότητες. Πα-
ράλληλα, η αξιοποίηση της επένδυσης στην Ισπανία 
εκτιμάται ότι θα ενισχύσει την παρουσία σε νέες αγο-
ρές και θα δημιουργήσει πρόσθετα έσοδα».

Παραλίγο 
Για το β’ εξάμηνο προβλέπεται βελτίωση της κερδο-
φορίας, χάρη στη συνεχή ανάπτυξη της δραστηριό-
τητας στην ηλεκτρική ενέργεια και το φυσικό αέριο 
μέσω των εμπορικών σημάτων «ελίν electricon» και 
«ελίν aerion», καθώς και στα θετικά αποτελέσμα-
τα της δραστηριότητας στα Στερεά Καύσιμα. Τελικά 
όμως η εταιρεία παραλίγο να βγάλει ζημίες το 2025 
από κέρδη μετά φόρων 1,19 εκατ. ευρώ στο εξάμηνο 
του 2025. Ειδικότερα, στο σύνολο της χρήσης ο ενο-

ποιημένος κύκλος εργασιών του ομίλου για τη χρήση 
2025 ανήλθε σε €2.236 εκατ. έναντι €2.757 εκατ. το 
2024, καταγράφοντας μείωση 19%. Για την ίδια χρο-
νική περίοδο, τα μεικτά κέρδη του ομίλου ανήλθαν σε 
€59,8 εκατ. έναντι €81,5 εκατ. το 2025 και τα κέρδη 
προ φόρων, χρηματοοικονομικών αποτελεσμάτων και 
αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε €18,9 εκατ. έναντι 
€38,19 την περσινή χρονιά, παρουσιάζοντας μείωση 
50%. Αντίστοιχα, τα ενοποιημένα προ φόρων κέρδη 
του ομίλου (EBT) ανήλθαν στα €660 χιλ. έναντι €11,7 
εκατ. το 2024, ενώ τα ενοποιημένα αποτελέσματα με-
τά από φόρους και δικαιώματα μειοψηφίας (EATAM) 
ανήλθαν σε κέρδη €91 χιλ. έναντι €9,8 εκατ. το 2024.

Ζημιογόνο 
Με όλα αυτά τα στοιχεία καθίσταται σαφές ότι το δεύ-
τερο εξάμηνο ήταν ζημιογόνο. Τώρα βέβαια η εται-

ρεία κάνει λόγο για ένα 2025 που «αποτέλεσε μια 
χρονιά αυξημένων προκλήσεων για τον κλάδο της 
ενέργειας και για την εταιρεία, με σαφή διαφοροποί-
ηση των συνθηκών μεταξύ της εγχώριας και της δι-
εθνούς αγοράς πετρελαιοειδών». Δεν υπάρχει έστω 
μια κουβέντα για ποιον λόγο κινήθηκε εκτός των προ-
βλέψεων που η ίδια έκανε. 

Κατά τα λοιπά, η Ελινόιλ είχε καθαρές αγορές 
από λοιπές συνδεδεμένες επιχειρήσεις 2,3 εκατ. ευ-
ρώ οι οποίες αφορούν σε λήψη υπηρεσιών μίσθωσης 
των κεντρικών γραφείων της εταιρείας, καθώς και σε 
υπηρεσίες ναύλωσης των δεξαμενόπλοιων από εται-
ρείες που αποτελούν νομικά πρόσωπα στα οποία ο 
έλεγχος ασκείται από συνδεδεμένα της Ελινόιλ πρό-
σωπα! Βέβαια μείωσε τις αμοιβές ΔΣ και διευθυντι-
κών στελεχών στα 922 χιλ. ευρώ από 1,457 εκατ. ευ-
ρώ το 2024.

Η κοροϊδία των επενδυτών από την Ελινόιλ 
- Τα κέρδη που προέβλεπε ήταν… ζημίες 

Η εταιρεία  
δεν μπήκε καν  

στον κόπο  
να αιτιολογήσει  
την απόκλιση  στους επενδυτές 
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Την πρόθεση της Ελλάδας να αναλάβει ενεργό ρόλο στις 
διεθνείς πρωτοβουλίες για την ασφαλή διέλευση των 
Στενών του Ορμούζ, σε στενή συνεργασία με τη ναυτι-
λιακή κοινότητα, υπογράμμισε ο υπουργός Εξωτερικών 

Γιώργος Γεραπετρίτης, μετά τη συνάντησή του με τον Γερμανό 
ομόλογό του Γιόχαν Βάντεφουλ στην Αθήνα.

Για την ελευθερία της ναυσιπλοΐας 
Ο κ. Γεραπετρίτης επανέλαβε τη δέσμευση της χώρας στον σε-
βασμό της ελευθερίας της ναυσιπλοΐας, τονίζοντας ότι αποτε-
λεί οικουμενική υποχρέωση για την προάσπιση της παγκόσμιας 
οικονομίας, της ειρήνης και της ευημερίας. Υπενθύμισε, δε, ότι 
η Ελλάδα είχε αναδείξει έγκαιρα το συγκεκριμένο ζήτημα κατά 
τη διάρκεια της προεδρίας της στο Συμβούλιο Ασφαλείας του 
ΟΗΕ, τον περασμένο Μάιο. Παράλληλα προειδοποίησε ότι είναι 
επιτακτική ανάγκη να αποτραπεί η κλιμάκωση της κρίσης, ώστε 
να μην πληγούν η διεθνής επισιτιστική αλυσίδα και η καθημερι-
νότητα των πολιτών.

Ο Γερμανός υπουργός Εξωτερικών χαρακτήρισε την Ελλά-
δα «άγκυρα στην Ευρώπη», σημειώνοντας ότι «ήταν καιρός» η 
διμερής σχέση να αποκτήσει στρατηγικό χαρακτήρα. Η γερμα-
νική πλευρά εξέφρασε σαφή στήριξη προς την Αθήνα ενόψει 
της ελληνικής προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης το δεύτερο 
εξάμηνο του 2027, δίνοντας έμφαση στην ευρωπαϊκή προοπτι-
κή των Δυτικών Βαλκανίων - έναν τομέα αυξανόμενης σημασί-
ας για τη συνοχή της ΕΕ.

Ο Γιόχαν Βάντεφουλ εξέφρασε επίσης το ενδιαφέρον για 
την επέκταση της αμυντικής συνεργασίας της Γερμανίας με την 
Ελλάδα. Ωστόσο, όταν ρωτήθηκε για το πώς συμβαδίζει η αμυ-
ντική συνεργασία Ελλάδας - Γερμανίας με τη συνεργασία της 
Γερμανίας με την Τουρκία, απέφυγε να απαντήσει.

Αναφερόμενος στη συνεργασία Γερμανίας - Τουρκίας στον 
τομέα της άμυνας, ο κ. Γεραπετρίτης τόνισε προς τον ομόλογό 
του ότι «η Ελλάδα δεν μπορεί να υπαγορεύσει σε οποιαδήπο-
τε χώρα τον τρόπο με τον οποίο διαχειρίζεται τις προμήθειες 
αμυντικών συστημάτων. Εκείνο όμως που θεωρούμε απολύ-
τως αναγκαίο είναι να διασφαλίζεται ότι τα συστήματα αυτά, τα 
οποία προμηθεύονται τρίτες χώρες, δεν θα χρησιμοποιούνται σε 

βάρος συμμάχου. Πρόκειται για ζήτημα κρίσιμης σημασίας για 
την κοινή ευρωπαϊκή άμυνα. Ιδιαίτερα σήμερα, που οι προκλή-
σεις για την Ευρώπη είναι αυξημένες, έχουμε λάβει από κοινού 
με τη Γερμανία και τα άλλα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης τη σημαντική απόφαση να προχωρήσουμε στη δημιουργία 
μιας ενιαίας αμυντικής θωράκισης της Ευρώπης, ενισχύοντας τη 
συλλογική μας άμυνα με τον πιο αποτελεσματικό τρόπο».

Συμμαχία σε τέσσερις άξονες 
Παράλληλα, εκδόθηκε κοινή δήλωση για την εγκαθίδρυση 
Εταιρικής Σχέσης Στρατηγικής Συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας 
και Γερμανίας. Αναγνωρίζοντας την ανάγκη ενίσχυσης του συ-
ντονισμού σε ένα ταχέως μεταβαλλόμενο διεθνές περιβάλ-
λον, συμφωνήθηκε η διαμόρφωση κοινής ατζέντας, βασισμέ-
νης στους εξής πυλώνες:

1. Εξωτερική πολιτική, ασφάλεια και Ευρώπη: Στόχος 
είναι ο στενότερος συντονισμός σε γεωπολιτικά ζητήματα, η δι-
αχείριση μεταναστευτικών ροών και η ενίσχυση της ευρωπαϊ-
κής συνοχής. 

2. Άμυνα και υβριδικές απειλές: Ενίσχυση της συνερ-
γασίας σε αμυντικές δυνατότητες, διαχείριση κρίσεων, πολιτι-
κή προστασία και επιβολή του νόμου, με έμφαση και στις νέες 
μορφές απειλών.

3. Οικονομία, επενδύσεις και ψηφιακός μετασχηματι-
σμός: Εμβάθυνση του εμπορίου και των επενδύσεων, ανάπτυ-
ξη υποδομών και αξιοποίηση νέων τεχνολογιών για μια πιο αν-
θεκτική οικονομία. 

4. Παιδεία, πολιτισμός και κοινωνία: Ενίσχυση συνερ-
γασίας στην επιστήμη, την εκπαίδευση και τον πολιτισμό, με ιδι-
αίτερη έμφαση στη διασύνδεση των κοινωνιών και τη νέα γε-
νιά. Τα υπουργεία Εξωτερικών των δύο χωρών αναλαμβάνουν 
την ευθύνη παρακολούθησης και υλοποίησης της συμφωνίας, 
μέσω τακτικών διαβουλεύσεων και συντονισμού με τα συναρ-
μόδια υπουργεία. 

Σε ό,τι αφορά το ΝΑΤΟ, ο κ. Βάντεφουλ εμφανίστηκε κα-
θησυχαστικός μετά την απόφαση των ΗΠΑ για αναδιάταξη δυ-
νάμεων στη Γερμανία, τονίζοντας ότι δεν τίθεται ζήτημα απο-
δυνάμωσης της Συμμαχίας και ότι η σημασία της παραμένει 
αδιαμφισβήτητη. 

Τετ α τετ με τον Κυριάκο Μητσοτάκη 
Παράλληλα, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης συνα-
ντήθηκε στο Μέγαρο Μαξίμου με τον υπουργό Εξωτερικών της 
Γερμανίας Γιόχαν Βάντεφουλ. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης 
συζητήθηκαν οι περιφερειακές εξελίξεις, με έμφαση στο Ιράν, 
στον Λίβανο και στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής. 

Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι η Ευρώπη πρέπει να είναι πα-
ρούσα στην περιοχή μετά από μία ειρηνευτική συμφωνία, ενώ 
πρόσθεσε ότι πρέπει να στηρίξει την κυβέρνηση και τις Ένοπλες 
Δυνάμεις του Λιβάνου. Συζητήθηκαν ακόμη ζητήματα αμοιβαί-
ου ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος, όπως οι ευρωατλαντικές σχέ-
σεις, η ενίσχυση της συλλογικής ευρωπαϊκής άμυνας και το νέο 
Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο.

Στο επίκεντρο η ασφάλεια στα Στενά του Ορμούζ, η ευρωπαϊκή άμυνα  
και η κοινή ατζέντα συνεργασίας σε γεωπολιτική, οικονομία και κοινωνία  

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗ ΜΕ ΒΑΝΤΕΦΟΥΛ

Ελλάδα και Γερμανία ενισχύουν 
τη στρατηγική σχέση τους

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη
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Η συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της 
Νέας Δημοκρατίας την Πέμπτη 7 Μαΐου έρχεται, 
για ακόμη μία φορά, να ενεργοποιήσει τα γνω-
στά σενάρια περί «βαθιάς γκρίνιας», «ρήξης», 

«βουλευτών στα κάγκελα» και «μη αναστρέψιμου κλίμα-
τος» στο κυβερνητικό στρατόπεδο. Οι ίδιες αναλύσεις, με 
ελαφρώς διαφορετικά ονόματα, διαφορετικές αφορμές 
και διαφορετικό πολιτικό φόντο, επανέρχονται σχεδόν 
μηχανικά κάθε φορά που η «γαλάζια» Κοινοβουλευτική 
Ομάδα καλείται να συνεδριάσει σε φορτισμένο περιβάλ-
λον.

Μόνο που η πολιτική διαδρομή από το 2019 μέχρι σή-
μερα δείχνει κάτι πολύ συγκεκριμένο: οι Κασσάνδρες 
έχουν προβλέψει πολλές φορές εσωκομματική έκρηξη, 
κυβερνητική αποσταθεροποίηση, ακόμη και πολιτική κα-
τάρρευση. Στην πράξη, όμως, η Νέα Δημοκρατία όχι μό-
νο δεν διαλύθηκε, αλλά κατάφερε να ολοκληρώσει την 
πρώτη τετραετία, να κερδίσει εκ νέου τις εκλογές του 
2023 με ισχυρή αυτοδυναμία και να διατηρεί έως σήμε-
ρα τη θεσμική της συνοχή, παρά τις υπαρκτές φθορές, τις 
κοινωνικές πιέσεις και τις εσωτερικές μουρμούρες.

Το επαναλαμβανόμενο έργο
Η πρώτη μεγάλη δοκιμασία ήρθε πολύ νωρίς, το 2019, με 
το Προσφυγικό και Μεταναστευτικό. Η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη είχε μόλις αναλάβει, οι τοπικές κοινωνίες στα 
νησιά πίεζαν, οι βουλευτές της περιφέρειας μετέφεραν 
έντονη δυσφορία και ήδη τότε εμφανίστηκαν οι πρώτες 
αναλύσεις περί εσωτερικής αναταραχής. Η Κοινοβου-
λευτική Ομάδα παρουσιαζόταν σαν καζάνι που βράζει. Το 
αποτέλεσμα; Η κυβέρνηση πέρασε τη φάση αυτή, άλλαξε 
πολιτική, αυστηροποίησε το πλαίσιο, αναδιοργάνωσε τη 
διαχείριση και συνέχισε.

Το ίδιο συνέβη και την περίοδο της πανδημίας. Το 
2020 και το 2021, οι κοινωνικές πιέσεις ήταν τεράστιες. 
Λοκ ντάουν, περιορισμοί, οικονομική ανασφάλεια, αντι-
δράσεις στην εστίαση, στο λιανεμπόριο, στην Εκκλησία, 
στην εκπαίδευση. Οι βουλευτές δέχονταν πίεση από τις 

εκλογικές τους περιφέρειες και αρκετοί μετέφεραν την 
αγωνία τους στο Μέγαρο Μαξίμου. Και τότε, η συζήτηση 
γύρω από την ΚΟ ντυνόταν με δραματικούς τόνους. «Η 
βάση βράζει», «οι βουλευτές δεν αντέχουν», «το κλίμα γυ-
ρίζει». Παρ’ όλα αυτά, η κυβέρνηση όχι μόνο άντεξε, αλλά 
βγήκε από την πανδημική περίοδο με διαχειριστική φθο-
ρά, όχι όμως με πολιτική αποσύνθεση.

Ενεργειακή κρίση και ακρίβεια
Ακολούθησαν η ενεργειακή κρίση και η ακρίβεια. Το 2022, 
η κυβέρνηση βρέθηκε αντιμέτωπη με ένα κύμα ανατιμή-
σεων που χτύπησαν απευθείας τα νοικοκυριά. Οι λογα-
ριασμοί ρεύματος, τα καύσιμα, τα σουπερμάρκετ και η 
πίεση στο εισόδημα έγιναν το βασικότερο πεδίο πολιτι-
κής αντιπαράθεσης. Ξανά, οι ίδιες προβλέψεις: «οι βου-
λευτές δεν μπορούν να πάνε στις περιφέρειές τους», «η 
ΚΟ πιέζει για μέτρα», «το Μαξίμου χάνει επαφή με τη βά-
ση». Η πραγματικότητα ήταν διαφορετική. Υπήρξε γκρί-
νια, υπήρξε πίεση, υπήρξε πολιτικό κόστος. Δεν υπήρξε 
όμως ρήξη.

Από τις υποκλοπές στα Τέμπη
Η υπόθεση των παρακολουθήσεων αποτέλεσε ίσως την 
πρώτη σοβαρή θεσμική δοκιμασία της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη. Η αντιπολίτευση επένδυσε πολιτικά στο θέ-
μα, το κλίμα φορτίστηκε, η δημόσια συζήτηση οξύνθη-
κε και σε ορισμένα κέντρα καλλιεργήθηκε η εικόνα ότι 

η Νέα Δημοκρατία θα έμπαινε σε μη αναστρέψιμη εσω-
τερική κρίση. Και πάλι, όμως, η Κοινοβουλευτική Ομάδα 
δεν έσπασε. Δεν υπήρξε ανταρσία. Δεν υπήρξε αποστα-
θεροποίηση. Η κυβέρνηση πήγε στις εκλογές του 2023 
και κέρδισε με ποσοστά που διέψευσαν σχεδόν κάθε πρό-
βλεψη περί κατάρρευσης.

Η τραγωδία των Τεμπών ήταν μια πολύ βαθύτερη 
υπόθεση, με βαρύ κοινωνικό και ηθικό φορτίο. Εδώ δεν 
υπήρχε απλώς πολιτική αντιπαράθεση, αλλά ένα εθνικό 
τραύμα. Η κυβέρνηση δέχθηκε έντονη πίεση, το κλίμα στη 
Νέα Δημοκρατία βάρυνε και πολλοί βουλευτές βρέθηκαν 
σε δύσκολη θέση απέναντι στην κοινωνία. Εκεί οι Κασ-
σάνδρες δεν μιλούσαν απλώς για φθορά, αλλά για πι-
θανή ανατροπή πολιτικού κύκλου. Παρ’ όλα αυτά, λίγους 
μήνες μετά, η Νέα Δημοκρατία κέρδισε τις εκλογές του 
Μαΐου 2023 με 40,79% και τις επαναληπτικές του Ιουνί-
ου με 40,56% και 158 έδρες.

Άλλο η φθορά, άλλο η κατάρρευση 
Αυτό δεν σημαίνει ότι οι κρίσεις δεν άφησαν σημάδια. Ση-
μαίνει, όμως, ότι άλλο πράγμα είναι η πολιτική φθορά και 
άλλο πράγμα η κυβερνητική κατάρρευση. Άλλο πράγμα 
είναι η μουρμούρα και άλλο η οργανωμένη αμφισβήτη-
ση. Άλλο πράγμα είναι οι επισημάνσεις των βουλευτών 
και άλλο η ρήξη με τον πρωθυπουργό.

Από το 2019 μέχρι σήμερα, οι «κρίσιμες συνεδριάσεις» της Κοινοβουλευτικής Ομάδας  
της Νέας Δημοκρατίας παρουσιάστηκαν ως προάγγελος ρήξης - Όμως οι προβλέψεις 
περί εσωκομματικής κατάρρευσης δεν επαληθεύτηκαν ποτέ 

ΟΙ ΚΑΣΣΑΝΔΡΕΣ ΠΗΓΑΝ… ΚΟΥΒΑ 

«Γαλάζιοι εμφύλιοι» που δεν έγιναν ποτέ 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

13
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
TΡΙΤΗ 5 ΜΑΪΟΥ 2026

Μετά τις ευρωεκλογές του 2024, το σενάριο 
επαναλήφθηκε σχεδόν αυτούσιο. Η Νέα Δη-
μοκρατία είχε καθαρή πτώση σε σχέση με τις 
εθνικές εκλογές. Το αποτέλεσμα προκάλεσε 

προβληματισμό, άνοιξε συζήτηση για την καθημερινό-
τητα, την ακρίβεια, την επαφή με την κοινωνία και την 
ανάγκη πολιτικού restart. Η Κοινοβουλευτική Ομάδα 
συνεδρίασε σε φορτισμένο κλίμα και αρκετοί βουλευ-
τές μίλησαν με ειλικρίνεια. Αυτό παρουσιάστηκε περί-
που ως εσωκομματική ανταρσία.

Βαλβίδα αποσυμπίεσης
Τι συνέβη τελικά; Η συνεδρίαση λειτούργησε σαν βαλ-
βίδα αποσυμπίεσης. Οι βουλευτές είπαν όσα ήθελαν 
να πουν, ο Κυριάκος Μητσοτάκης άκουσε, έστειλε πο-
λιτικά μηνύματα και το κόμμα συνέχισε. Το ίδιο μοτίβο 
καταγράφηκε και μετά τη διαγραφή του Αντώνη Σα-
μαρά από την Κοινοβουλευτική Ομάδα. Πολλοί είδαν 
ντόμινο. Προέβλεψαν διάσπαση, σοβαρή εσωκομμα-
τική ρωγμή, αλυσιδωτές αντιδράσεις. Τίποτα από αυ-
τά δεν επιβεβαιώθηκε σε επίπεδο κοινοβουλευτικής 
συνοχής.

Στη σφαίρα της φαντασίας  
η τροχιά διάλυσης
Ασφαλώς, η υπόθεση Σαμαρά είχε και έχει πολιτικό 
βάρος. Δεν είναι μια απλή λεπτομέρεια στην ιστορία 
της παράταξης. Όμως η απόσταση ανάμεσα σε μια 
ηχηρή προσωπική ρήξη και σε μια γενικευμένη κομμα-
τική αποσύνθεση αποδείχθηκε μεγάλη. Η Νέα Δημο-
κρατία δεν μπήκε σε τροχιά διάλυσης. Η Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα δεν μετατράπηκε σε πεδίο αποστασίας.

Σήμερα, με αφορμή τα ζητήματα της καθημερινό-
τητας, την πίεση σε κρίσιμους τομείς, τον ΟΠΕΚΕΠΕ, 
τις αντιδράσεις για πλευρές του επιτελικού κράτους 
και τα παράπονα βουλευτών για την επαφή με υπουρ-
γούς, οι ίδιες αναλύσεις επιστρέφουν. Μόνο που πλέ-
ον υπάρχει ιστορικό. Και το ιστορικό λέει ότι η Νέα Δη-
μοκρατία έχει αποδείξει επανειλημμένα πως μπορεί 
να απορροφά εσωτερικές πιέσεις χωρίς να μετατρέπει 
κάθε γκρίνια σε πολιτικό σεισμό.

Κανένας προάγγελος ρήξης 
Το πιθανότερο, λοιπόν, είναι ότι και αυτή η συνεδρία-
ση θα έχει εντάσεις, παρατηρήσεις, καρφιά, παράπο-
να και πολιτικά μηνύματα. Αυτό είναι φυσιολογικό για 
ένα κόμμα εξουσίας που κυβερνά επτά χρόνια, βρίσκε-
ται στη δεύτερη τετραετία του και έχει βουλευτές που 
πιέζονται από την κοινωνία. Δεν είναι, όμως, από μόνο 
του προάγγελος ρήξης.

Οι Κασσάνδρες μπορούν να συνεχίσουν να βλέ-
πουν πτώσεις κυβερνήσεων σε κάθε συνεδρίαση Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας. Η πραγματικότητα, μέχρι σή-
μερα, τις έχει διαψεύσει. Και μάλιστα όχι μία φορά, 
αλλά ξανά και ξανά.

ΟΙ ΚΑΣΣΑΝΔΡΕΣ ΠΗΓΑΝ… ΚΟΥΒΑ 

Η ευρωκάλπη, ο Σαμαράς και η νέα γκρίνια
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Στη χθεσινή διυπουργική συνέντευξη Τύπου που είχε 
χαρακτήρα λογοδοσίας, παρουσιάστηκαν σημαντικές 
δράσεις που έχουν ενταχθεί στο Ευρωπαϊκό Κοινωνι-
κό Κλιματικό Ταμείο, το οποίο διασφαλίζει τη συνέχεια 

της μεταρρυθμιστικής δυναμικής και των πολιτικών συνοχής 
και ενδυνάμωσης των ευάλωτων συμπολιτών μας, που υλο-
ποιεί η κυβέρνηση από το 2019.

Στη διυπουργική συμμετείχαν ο υπουργός Επικρατεί-
ας Άκης Σκέρτσος, η υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και 
Αθλητισμού Σοφία Ζαχαράκη, η υπουργός Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας Δόμνα Μιχαηλίδου, ο αναπληρωτής 
υπουργός Μεταφορών Κωνσταντίνος Κυρανάκης, ο περιφε-
ρειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς και η αντιπεριφερειάρχης 
Παιδείας Έρρικα Πρεζεράκου. 

Μακροπρόθεσμη στρατηγική
Η υλοποίηση του εν λόγω προγράμματος, το οποίο περιλαμβά-
νει 12 δράσεις, ξεκινά εντός του 2026 και θα ολοκληρωθεί το 
2032, στο πλαίσιο μιας μακροπρόθεσμης στρατηγικής για την 
ενίσχυση της ισότητας, της προσβασιμότητας και της κοινωνι-
κής ένταξης των ατόμων με αναπηρία. 

Περιλαμβάνονται στοχευμένες δράσεις που θα ωφελή-
σουν περισσότερα από 100.000 άτομα με αναπηρία και τις οι-
κογένειές τους, με δραστική βελτίωση της καθημερινότητάς 
τους. Συνολικά προβλέπονται 12 δράσεις με έμφαση στην ανα-
πηρία, με δαπάνη η οποία θα αγγίξει το 1,47 δισ. ευρώ (από τα 
συνολικά 5,2 δισ.). Η έμφαση θα δοθεί στις προσβάσιμες μετα-
φορές, στην κινητικότητα και στην αυτονομία, στην κοινωνική 
στέγαση και στη συμπεριληπτική εκπαίδευση.

Για «παρεμβάσεις που δεν αποτελούν διακηρύξεις αλλά 
έργο» έκανε λόγο ο Άκης Σκέρτσος, λέγοντας ότι οι δράσεις 
αφορούν το 10% του πληθυσμού της χώρας. Και συμπύκνω-
σε τις αρχές της κυβερνητικής πολιτικής στο τρίπτυχο «συνερ-
γασία, συνέχεια, συνέπεια», υπογραμμίζοντας ότι είναι έννοι-
ες που έλειπαν διαχρονικά από την κουλτούρα του κράτους και 
για τις οποίες αγωνίζεται η κυβέρνηση της ΝΔ.

Στη συνέντευξη μίλησαν προ των πολιτικών προσώπων ο 
πρώην ευρωβουλευτής Στέλιος Κυμπουρόπουλος, ο οποίος 
πρόσφατα τοποθετήθηκε επικεφαλής της Εθνικής Αρχής Προ-
σβασιμότητας, η εκπρόσωπος συλλόγου ΑμεΑ Κορίνα Θεοδω-
ρακάκη και η Μαρίνα Μοσχόβου εκ της Ειδικής Επιστημονικής 
Επιτροπής για τον Αυτισμό.

Αύξηση του στόλου
των ειδικών οχημάτων
Ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης μίλησε για την αύξηση του στό-
λου οχημάτων για άτομα με αναπηρία, λεωφορεία του οποίου 
διατίθενται για οποιαδήποτε μετακίνηση συμπολιτών μας με 
αναπηρία και διά τηλεφωνικού ραντεβού, κάνοντας λόγο για 
3.000 ετήσια δρομολόγια τα οποία θα πολλαπλασιαστούν και 
τόνισε ότι το σύνολο του διαθέσιμου στόλου των λεωφορείων 
φέρει ράμπες και οι οδηγοί έχουν εκπαιδευτεί σχετικά. 

Επίσης, αναφέρθηκε στην κάρτα αναπηρίας και στη νέα 
ενίσχυση του στόλου των αστικών συγκοινωνιών στην Αθήνα 
και στη Θεσσαλονίκη με 210 νέα ηλεκτρικά λεωφορεία που θα 
έχουν ράμπες και νέες τεχνολογίες με δυνατότητα αισθητηρια-
κών ειδοποιήσεων. Θα αναβαθμιστούν 10 συρμοί της γραμμής 
1 του μετρό, θα αναβαθμιστούν οι σταθμοί της, ενώ θα απο-
κτηθούν 12 νέοι συρμοί για την εξυπηρέτηση των γραμμών 2 
και 3 του μετρό Αθηνών.  Επίσης, οι αρμόδιοι θα προχωρήσουν 
στην ψηφιακή χαρτογράφηση και καθοδήγηση σε όλους τους 
σταθμούς των μετρό Αθήνας και Θεσσαλονίκης, ενώ θα ανα-
βαθμιστούν οι υποδομές σε 33 σταθμούς των ελληνικών σιδη-
ροδρόμων Ελλάδας. «Η προσβασιμότητα στην πράξη είναι κάτι 

πολύ διαφορετικό από την προσβασιμότητα στα λόγια ή στους 
νόμους. Από μια διάταξη στο χαρτί μέχρι να μπορεί ένας άν-
θρωπος με αναπηρία να πάει στη δουλειά του, στην οικογένειά 
του ή στη διασκέδασή του χωρίς εμπόδια, υπάρχει μια μεγάλη 
απόσταση. Αυτή την απόσταση οφείλει να την καλύπτει η Πολι-
τεία», είπε ο αναπληρωτής υπουργός Μεταφορών. 

Τέλος, πρόσθεσε ότι όλα τα παραπάνω δεν είναι αποσπα-
σματικές κινήσεις, αλλά «μέρος μιας συνολικής πολιτικής που 
εφαρμόζουμε, ώστε η μετακίνηση να είναι πραγματικά ισότιμη 
για όλους. Από τη δωρεάν πρόσβαση στα Μέσα Μαζικής Μετα-
φοράς και την Κάρτα Αναπηρίας, μέχρι τα νέα οχήματα και τις 
σύγχρονες υποδομές, ο στόχος μας είναι απλός: κανένας συ-
μπολίτης μας να μη νιώθει αποκλεισμένος από την πόλη του». 

8+11 νέα ειδικά σχολεία 
Η Σοφία Ζαχαράκη αναφέρθηκε στα οκτώ νέα ειδικά σχολεία 
και είπε για την περίοδο 2026-2027 ότι θα παραδοθούν άλ-
λα 11. Υπενθύμισε ότι μέχρι το 2019 στα ειδικά σχολεία διορί-
ζονταν μόνο αναπληρωτές, ενώ από το 2020 και μετά υπάρχει 
μόνιμη σχέση εργασίας των καθηγητών.

Όσον αφορά τα Κέντρα Διεπιστημονικής Αξιολόγησης, 
Συμβουλευτικής και Υποστήριξης (ΚΕΔΑΣΥ), η υπουργός ανα-
φέρθηκε στην αύξηση των αιτημάτων, λέγοντας ότι θα μειωθεί 
σημαντικά ο απαιτούμενος χρόνος για την έκδοση γνωματεύ-
σεων. Και αναφέρθηκε στη δημιουργία πλατφόρμας διαβού-
λευσης και στην ενίσχυση των ΚΕΔΑΣΥ με ψηφιακό και υλι-
κό εξοπλισμό. 

Στη διυπουργική συνέντευξη Τύπου παρουσιάστηκαν στοχευμένα μέτρα ύψους 1,47 δισ. ευρώ που  
θα ωφελήσουν περισσότερους από 100.000 συμπολίτες μας και τις οικογένειές τους, δίνοντας έμφαση στις 
προσβάσιμες μεταφορές, στην κινητικότητα, στην αυτονομία, στη στέγαση και στη συμπεριληπτική εκπαίδευση

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΜΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑ

12 «εργαλεία ελευθερίας» 
για άτομα με αναπηρία

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου
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Σύμφωνα με την ενημέρωση της υπουργού Παι-
δείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού Σοφίας 
Ζαχαράκη, εκτός των άλλων, η κυβέρνηση θα 
προχωρήσει στην αγορά 706 σχολικών λεωφο-

ρείων, ώστε να εξυπηρετηθεί η εθνική ανάγκη μεταφο-
ράς μαθητών στα ειδικά σχολεία. 

Δήλωσε επίσης πως με την ένταξη στο Κοινωνικό 
Ταμείο για το Κλίμα του έργου για την προμήθεια των 
νέων σχολικών λεωφορείων για μαθήτριες και μαθη-
τές με αναπηρία, «διασφαλίζουμε την καθημερινή με-
ταφορά περίπου 11.000 παιδιών σε όλη τη χώρα, κα-
λύπτοντας το μεγαλύτερο μέρος των αναγκών τους. 
Ξεκινάμε από την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη και επε-
κτεινόμαστε πανελλαδικά, ώστε η πρόσβαση στο σχο-
λείο να μην αποτελεί εμπόδιο για κανένα παιδί». Και 
είπε ότι «ενισχύουμε τους ανθρώπους του σχολείου: 
8.905 διορισμοί ειδικών παιδαγωγών από το 2020, 
600 θέσεις ψυχολόγων και 600 κοινωνικών λειτουρ-
γών το 2025, ώστε η στήριξη να είναι καθημερινή».  

Η Δόμνα Μιχαηλίδου μίλησε για τα θέματα του 
προσωπικού βοηθού, λέγοντας ότι 1.800 συμπολίτες 
μας έχουν τον δικό τους. Και αναφέρθηκε στη στέγα-
ση, λέγοντας ότι η κυβέρνηση προχωρά στην ανέγερση 
2.350 κοινωνικών κατοικιών για ευάλωτους συμπολί-
τες μας και στόχος είναι η παράδοση 700 εξ αυτών μέ-
χρι το τέλος του 2028, ενώ αναφέρθηκε σε «εργαλεία 
ελευθερίας».

«Προχωρούμε στην ανάπτυξη 
δομών υποστηριζόμενης 
διαβίωσης»
Ο Νίκος Χαρδαλιάς μίλησε για την 
προσπάθεια της Περιφέρειας Αττικής 
και τις πρωτοβουλίες της για τη βελ-
τίωση των συνθηκών ζωής των μαθη-
τών των ειδικών σχολείων και αναφέρ-
θηκε στα 1.200 δρομολόγια του 2022 
που έγιναν 2.000 το 2026 και στις 100 
διαγωνιστικές διαδικασίες για τις επτά 
ενότητες. 

Ο περιφερειάρχης Αττικής ενημέ-
ρωσε: «Προχωρούμε στην ανάπτυξη 
δομών υποστηριζόμενης διαβίωσης, 
με τρεις Στέγες Υποστηριζόμενης Δι-
αβίωσης να βρίσκονται ήδη σε φάση 
υλοποίησης, στη δημιουργία 108 νέ-
ων διαμερισμάτων σε τέσσερις από τις 
οκτώ υφιστάμενες υποδομές των προ-
σφυγικών συγκροτημάτων και σε συ-
νεργασία με το υπουργείο Παιδείας, 
προωθούμε παρεμβάσεις για τη δια-

σφάλιση της καθολικής προσβασιμότητας στα Ανώτα-
τα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, ενισχύοντας έμπρακτα την 
ισότιμη συμμετοχή όλων στην εκπαίδευση και την κοι-
νωνική ζωή». Ο κ. Χαρδαλιάς αναρωτήθηκε όμως γιατί 
να είναι ευθύνη της περιφέρειας η μεταφορά των μα-
θητών.

Κλείνοντας τη συνέντευξη, ο Άκης Σκέρτσος επι-
σήμανε την ανάγκη τήρησης των χρονοδιαγραμμάτων, 
ώστε να απορροφούνται οι πόροι. Και τόνισε ότι «πετύ-
χαμε πάρα πολλά πράγματα που δεν ήταν αυτονόητα». 

Επιδότηση έως 14.500 ευρώ για
παρεμβάσεις προσβασιμότητας 
Στην ενημέρωση που στάλθηκε μετά το πέρας της συ-
νέντευξης, επισημαίνονται συν τοις άλλοις «η επιδό-
τηση έως 14.500 ευρώ για παρεμβάσεις προσβασιμό-
τητας σε κατοικίες και χώρους εργασίας, η αύξηση της 
αποζημίωσης για Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης 
κατά 50% και του τροφείου σε Οικοτροφεία κατά 44%, 
η καθολική χορήγηση επιδόματος κώφωσης/βαρηκο-
ΐας, καθώς και η ενίσχυση της μόνιμης ετήσιας οικο-
νομικής υποστήριξης προς συνταξιούχους, ανασφάλι-
στους υπερήλικες και άτομα με αναπηρία». 

Ακόμη, υπογραμμίζεται ότι «αναβαθμίζεται η πρό-
σβαση στις υπηρεσίες υγείας μέσω της μείωσης των 
αναμονών στα ΚΕΠΑ, της λειτουργίας κινητών μονά-

δων υγείας, της κατ’ οίκον διανομής φαρμάκων υψη-
λού κόστους και της ενίσχυσης της προσβασιμότητας 
στις νοσοκομειακές δομές», ενώ σημειώνεται ότι «ενι-
σχύονται τα προγράμματα συνεκπαίδευσης και οι υπο-
δομές προσβάσιμων σχολικών μονάδων». 

Επίσης, «ενισχύεται η φυσική προσβασιμότητα μέ-
σω παρεμβάσεων σε δημόσια κτίρια, μέσα μεταφοράς, 
αθλητικές εγκαταστάσεις, μουσεία και παραλίες, με 
στόχο τη διαμόρφωση ενός πιο συμπεριληπτικού πε-
ριβάλλοντος για τα άτομα με αναπηρία». Τονίζεται, δε, 
ότι «για πρώτη φορά, η χώρα διαθέτει έναν εθνικό μη-
χανισμό για τα άτομα με αναπηρία υπό την προεδρία 
της κυβέρνησης, ο οποίος δεν περιορίζεται στον στρα-
τηγικό σχεδιασμό, αλλά έχει αρμοδιότητα για τον συ-
ντονισμό, την υλοποίηση και την παρακολούθηση των 
σχετικών πολιτικών. Πρόκειται για μια μετατόπιση από 
την αποσπασματική διαχείριση σε μια θεσμική πολιτική 
αναπηρίας με κοινωνικό και αναπτυξιακό αποτύπωμα». 
Και επισημαίνεται η δήλωση του Άκη Σκέρτσου, αρμό-
διου του Συντονιστικού Μηχανισμού για τα Δικαιώμα-
τα των Ατόμων με Αναπηρία, ότι «το πρόγραμμα αυτό 
αποδεικνύει ότι αυτή η κυβέρνηση νοιάζεται στην πρά-
ξη και όχι στα λόγια για την αναπηρία και την ευαλω-
τότητα και έχει σχέδιο όχι μόνο για το παρόν αλλά και 
για το μέλλον». 

«Να εξασφαλιστεί 
το ταξίδι της γνώσης»
Τέλος, η Έρρικα Πρεζεράκου υπογράμ-
μισε ότι «η συμμετοχή της περιφέρειας 
στην πρωτοβουλία για την περαιτέρω 
ενίσχυση των δικαιωμάτων των ατό-
μων με αναπηρία επιβεβαιώνει τη συ-
νεργατική σχέση που έχει αναπτυχθεί 
με τα συναρμόδια υπουργεία, προκει-
μένου να εξασφαλιστεί ότι το ταξίδι της 
γνώσης για τα παιδιά μας ξεκινά κάθε 
πρωί με ασφάλεια, φροντίδα και κα-
λοσύνη… Για την Αττική με τα 100 ει-
δικά σχολεία κατανοούμε όλοι τη ση-
μασία της δημιουργίας ενός αυτόνομου 
στόλου οχημάτων με την ευελιξία που 
αυτό παρέχει για τη μεταφορά σχεδόν 
6.000 παιδιών στα σχολεία». Στην εκ-
δήλωση έδωσαν επίσης το «παρών» η 
γενική γραμματέας Συντονισμού Εύη 
Δραμαλιώτη, ο γενικός γραμματέας 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπο-
λέμησης της Φτώχειας Κωνσταντίνος 
Μεγαρίτης και ο γενικός γραμματέας 
Μεταφορών Στέλιος Σακαρέτσιος. 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΜΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑ

Ασφάλεια, φροντίδα και καλοσύνη
για τους ευάλωτους συμπολίτες μας
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Σε σύγκρουση άνευ ορίων οδεύει το ΠΑΣΟΚ, που 
καθημερινά πλέον πιέζει όλο και πιο πολύ την 
κυβέρνηση είτε σε κοινοβουλευτικό επίπεδο εί-
τε στο πλαίσιο της καθημερινής πολιτικής αντι-

παράθεσης. Λίγα εικοσιτετράωρα μετά την κατάθεση 
της πρότασης για σύσταση προανακριτικής επιτροπής 
με φόντο τον ΟΠΕΚΕΠΕ και το «κυβερνητικό όχι» που 
εισέπραξε η Χαριλάου Τρικούπη, χθες το κόμμα επανά-
φερε στο προσκήνιο την υπόθεση των υποκλοπών και 
του λογισμικού Predator καταθέτοντας πρόταση για 
σύσταση εξεταστικής επιτροπής. 

Ο ηγετικός πυρήνας του κόμματος θεωρεί κεντρική 
αυτήν τη μάχη και μέσα από αυτήν επιδιώκει να ανα-
δείξει εκ νέου ζητήματα θεσμικής λειτουργίας, δια-
φάνειας και δημοκρατικής λογοδοσίας, σε μια περίο-
δο που η κυβέρνηση επιχειρεί να κλείσει οριστικά τον 
σχετικό κύκλο. 

Ζητά πλήρη διερεύνηση
Το timing μόνο τυχαίο δεν θεωρείται. Η ηγεσία του 
ΠΑΣΟΚ επιδιώκει να ανακτήσει πολιτική πρωτοβου-
λία και να πιέσει την κυβέρνηση σε ένα θέμα που συν-
δέεται άμεσα και με τον ίδιο τον Νίκο Ανδρουλάκη, ο 
οποίος υπήρξε στόχος παρακολούθησης. Στην πρότα-
ση για τη σύσταση εξεταστικής, το κόμμα ζητεί πλήρη 
διερεύνηση της παράνομης χρήσης του Predator στην 
Ελλάδα, των πιθανών διασυνδέσεων με την ΕΥΠ, αλ-
λά και των ευθυνών όσων προσώπων -όπως υποστη-
ρίζει- μεθόδευσαν τη συγκάλυψη της πρώτης κοινο-
βουλευτικής έρευνας. 

Στο ίδιο πλαίσιο τέθηκε ευθέως το ερώτημα αν 
υπήρχε γνώση ή έγκριση του «πρωθυπουργικού περι-
βάλλοντος και του ίδιου του πρωθυπουργού». Κυβερ-
νητικά στελέχη ήδη αφήνουν να διαρρεύσει ότι εξε-

τάζεται σοβαρά το ενδεχόμενο να ζητηθεί αυξημένη 
πλειοψηφία 151 βουλευτών για τη συγκρότηση της 
εξεταστικής, επικαλούμενα ζητήματα εθνικής ασφά-
λειας. Μια τέτοια επιλογή θα οδηγούσε αναπόφευκτα 
σε νέα πολιτική σύγκρουση περί θεσμικής θωράκισης 
ή πολιτικής προστασίας της κυβέρνησης. 

«Παραιτούμαι από το κόμμα 
του κ. Ανδρουλάκη» 
Ωστόσο, την ίδια στιγμή, η εσωτερική εικόνα του κόμ-
ματος -μετά από ένα ικανό διάστημα εσωκομματικής 
νηνεμίας- δέχτηκε χθες ισχυρούς κραδασμούς από την 
παραίτηση του Χάρη Καστανίδη. Το ιστορικό στέλεχος 
και πρώην υπουργός ανακοίνωσε την αποχώρησή του 
με μια σκληρή επιστολή κατά της ηγεσίας Ανδρουλά-
κη, κάνοντας λόγο για μεθοδευμένο αποκλεισμό του 
με βαρείς χαρακτηρισμούς για την ηγεσία του Κινή-
ματος. 

«Όταν η απρέπεια επαναλαμβάνεται, πρέπει η 
αξιοπρέπεια να απαντά. Ο κ. Ανδρουλάκης έδειξε με 
όλους τους πιθανούς τρόπους ότι δεν επιθυμεί την πο-
λιτική παρουσία μου στο ΠΑΣΟΚ του οποίου ηγείται. 
Επιθυμεί να έχει ελεύθερο το πεδίο για τις αποφάσεις 
του και, κυρίως, για τις μετεκλογικές πολιτικές επιλο-
γές του. Υποβάλλω, γι’ αυτό, την παραίτησή μου. Δεν 
παραιτούμαι από το ΠΑΣΟΚ των ιδεών του δημοκρα-
τικού σοσιαλισμού. Παραιτούμαι από το κόμμα του κ. 
Ανδρουλάκη», επισήμανε ο κ. Καστανίδης.

Το ιστορικό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ κατέληξε στο 

ίδιο ύφος: «Τον αποχαιρετώ με τη διατύπωση του Σα-
τωβριάνδου: “Όσο πιο ασήμαντοι είναι αυτοί που κα-
τέχουν εξουσία τόσο πιο πολύ ρέπουν προς τη μι-
κρότητα”. Κρατώ μέσα στην καρδιά μου τους κοινούς 
αγώνες που δώσαμε με πολλούς φίλους και συντρό-
φους, αγώνες που θα συνεχισθούν». 

Παρότι επισήμως το κόμμα επιχειρεί να υποβαθ-
μίσει τη σημασία της αποχώρησης, στο παρασκήνιο 
υπάρχει προβληματισμός για το μήνυμα που εκπέμπε-
ται. Ο κ. Καστανίδης ανήκει στα εμβληματικά στελέχη 
του παλαιού ΠΑΣΟΚ, με ειδικό βάρος στον χώρο της 
Κεντροαριστεράς και ισχυρές αναφορές σε ένα πα-
ραδοσιακό κομματικό ακροατήριο. Η αποχώρησή του 
αναζωπυρώνει συζητήσεις για τις εσωτερικές ισορρο-
πίες, την πολιτική φυσιογνωμία του κόμματος και τη 
σχέση της σημερινής ηγεσίας με τα ιστορικά στελέχη. 

Το πρόβλημα γίνεται μεγαλύτερο, επειδή έρχεται 
σε μια περίοδο κατά την οποία στο παρασκήνιο της Κε-
ντροαριστεράς εξελίσσονται έντονες διεργασίες γύ-
ρω από τον χώρο που επιχειρεί να εκφράσει ο Αλέ-
ξης Τσίπρας μετά την αποχώρησή του από την ηγεσία 
του ΣΥΡΙΖΑ. 

Αγωνία για νέο ισχυρό 
πόλο στην Κεντροαριστερά
Η αγωνία δεν αφορά μόνο πιθανές μετακινήσεις στε-
λεχών. Αφορά κυρίως τον κίνδυνο να εμφανιστεί εκ 
νέου ένας ισχυρός πόλος στον χώρο της Κεντροαρι-
στεράς που θα μπορούσε να αμφισβητήσει το αφήγη-
μα του ΠΑΣΟΚ ως βασικού εκφραστή της αντιπολίτευ-
σης απέναντι στη Νέα Δημοκρατία. 

Σε αυτό το περιβάλλον, η υπόθεση Καστανίδη απο-
κτά ευρύτερο συμβολισμό. Ορισμένοι στο ΠΑΣΟΚ φο-
βούνται ότι η αποχώρησή του μπορεί να λειτουργήσει 
ως αφετηρία νέων αποστασιοποιήσεων ή ως σημείο 
συνάντησης προσώπων που αναζητούν νέο πολιτικό 
ρόλο στον υπό διαμόρφωση χώρο γύρω από τον Τσί-
πρα. 

Άλλοι, αντίθετα, εκτιμούν ότι η ηγεσία Ανδρουλά-
κη οφείλει να προχωρήσει χωρίς «εσωτερικά βαρίδια» 
και με καθαρό πολιτικό στίγμα, ακόμη κι αν αυτό προ-
καλεί συγκρούσεις με παλαιότερες γενιές στελεχών. 
Σε κάθε περίπτωση πάντως, ο «λευκός καπνός» που 
βγήκε από το συνέδριο φαίνεται πως εξουδετερώνει 
το ωστικό κύμα της αποχώρησης Καστανίδη.

Μετά το «όχι» από Μαξίμου για προανακριτική με φόντο τον ΟΠΕΚΕΠΕ, η Χαρ. Τρικούπη επανέρχεται με νέα 
πρόταση για σύσταση εξεταστικής για το Predator, ενώ στο παρασκήνιο η παραίτηση Καστανίδη ταράζει  
την εικόνα του Ανδρουλάκη που επιδιώκει να ηγηθεί της αντιπολίτευσης με τον φόβο από την «επέλαση» Τσίπρα
 
ΠΑΣΟΚ VS ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Μετωπική για υποκλοπές εν μέσω
εσωκομματικών κραδασμών 

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος
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Η επιστροφή του Αλέξη Τσίπρα 
στην ενεργό πολιτική δεν θα 
θυμίζει πολλά από το παρελθόν 
του και σίγουρα το κόμμα που 

θα δημιουργήσει θα έχει ελάχιστη έως 
καμία σχέση με την παραδοσιακή κομμα-
τική συγκρότηση του παρελθόντος.

Ο πρώην πρωθυπουργός θεωρεί 
δυσκίνητες δομές τους παραδοσιακούς 
κομματικούς σχηματισμούς, ενώ εκτιμά 
ότι αυτό έχει οδηγήσει και στην απαξίω-
ση του παλιού πολιτικού κόσμου. Γι’ αυ-
τό και ο ίδιος επιθυμεί να οικοδομήσει 
έναν νέο πολιτικό πόλο που θα λειτουρ-
γεί κατά κύριο λόγο ως ένα «υβριδικό 
δίκτυο», κάτι ανάμεσα σε πολιτικό ορ-
γανισμό και ένα think tank που θα πα-
ράγει πολιτική, αλλά τα μέλη του δεν θα 
προσβλέπουν αρχικά στην ανέλιξή τους 
αμφισβητώντας συχνά-πυκνά και τον 
ηγέτη τους.

«Δεν είναι σπριντ»
Στη Λεωφόρο Αμαλίας, οι συσκέψεις 
με τους συνεργάτες είναι καθημερινές, 
ενώ και ο Αλέξης Τσίπρας βρίσκεται κά-
θε μέρα εκεί για να αποφασίζει ακόμα 
και για την τελευταία λεπτομέρεια ώστε 
να είναι όλα έτοιμα όταν αποφασίσει να 
ανακοινώσει το νέο του πολιτικό εγχεί-
ρημα. 

Ήδη το «μανιφέστο» δόθηκε στη δη-
μοσιότητα και θα ακολουθήσει το πολι-
τικό πρόγραμμα του κόμματός του, το 

οποίο θα δοθεί στη δημοσιότητα πιθα-
νότητα την ώρα της εκδήλωσης που θα 
διοργανωθεί ώστε να ανακοινωθούν 
στο κοινό το όνομα, το έμβλημα και τα 
πρώτα στελέχη του νέου φορέα.

Η πρόσφατη παρουσίαση της «Ιθά-
κης» στο Ηράκλειο, που ήταν και η τε-
λευταία αυτής της σειράς εκδηλώσεων, 
έχει ανεβάσει άλλωστε τη διάθεση του 
πρώην πρωθυπουργού, ο οποίος όμως 
-σύμφωνα με πληροφορίες- δεν παρα-
σύρεται από αυτήν και δεν πρόκειται 
να επισπεύσει αποφάσεις και ανακοι-
νώσεις. «Δεν είναι σπριντ», υποστήρι-
ζαν κάποιοι από τους συνεργάτες του. 
Ο ίδιος φέρεται να μην έχει ιδιαίτερες 
επαφές με τους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ 
που προτίθενται να τον ακολουθήσουν, 
παρά μόνο με τη μόνιμη συνομιλήτριά 
του Όλγα Γεροβασίλη.

Για τους υπόλοιπους άλλωστε έχει 
διατυπώσει τους όρους υπό τους οποί-
ους θα γίνουν ευπρόσδεκτοι στο νέο 
του σχήμα. Πρώτα θα πρέπει να παραι-
τηθούν από τη βουλευτική τους έδρα 
και έπειτα να πάνε στο κόμμα του.

Κεντρικό ρόλο στον σχεδιασμό παί-
ζει το «Μανιφέστο», το κείμενο που δό-
θηκε στη δημοσιότητα την Πρωτομαγιά 
και θέλει να αποτελέσει το έναυσμα για 
τη συμπαράταξη της Σοσιαλδημοκρα-
τίας, της ριζοσπαστικής Αριστεράς και 
της Πολιτικής Οικολογίας. Αν βέβαια 
δεν επιτύχει αυτόν του τον στόχο, τότε 
θα μπορούσε να προσελκύσει τουλάχι-
στον προσωπικότητες από τους συγκε-
κριμένους χώρους και κυρίως απογοη-
τευμένα στελέχη του ΠΑΣΟΚ, κάτι που 
δείχνει ήδη να κάνει, ενώ αναμένεται 
και συνέχεια.

Τα πρόσωπα-κλειδιά
Η στενή ομάδα του πρώην πρωθυπουρ-
γού έχει ήδη σχηματιστεί. Πρόκειται για 
τον στενό πυρήνα των συνεργατών του 

που συνδυάζει την πολιτική εμπειρία 
-πολλοί από αυτούς βρίσκονταν κοντά 
και στην κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ- αλλά 
και την τεχνοκρατική επάρκεια.

Τον στρατηγικό σχεδιασμό σε με-
γάλο βαθμό έχουν αναλάβει ο διευθυ-
ντής του πολιτικού γραφείου του Αλέξη 
Τσίπρα Μιχάλης Καλογήρου και ο πρώ-
ην αναπληρωτής γραμματέας του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Γιώργος Βασιλειάδης. Οι κυριότεροι 
σύμβουλοι του πρώην πρωθυπουργού 
για τα θέματα της οικονομίας είναι ο 
Γιώργος Χουλιαράκης και ο Δημήτρης 
Λιάκος που συμμετείχαν στο κυβερνη-

τικό σχήμα του πρώην πρωθυπουργού.
Τέλος, την επικοινωνία έχει αναλά-

βει ο Ανδρέας Μπούσιος, ενώ εδώ και 
μερικές εβδομάδες στο πλευρό του βρί-
σκεται και η πρώην Συνήγορος του Παι-
διού, δικηγόρος Θεώνη Κουφονικολά-
κου ως υπεύθυνη Δημοσίων Σχέσεων 
του Ινστιτούτου, κάνοντας μέχρι στιγ-
μής αρκετές τηλεοπτικές εμφανίσεις.

Το «υβριδικό» στοίχημα 
του Τσίπρα

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Πότε θα παρουσιάσει ο πρώην πρωθυπουργός  
το πρόγραμμα, το όνομα και το έμβλημα  
του νέου πολιτικού φορέα - Σε τι θα διαφέρει  
από τα παραδοσιακά «δυσκίνητα» κόμματα 
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Ζητήματα που άπτονται της επιχειρησιακής ευχέ-
ρειας και της στρατηγικής αυτονομίας της χώ-
ρας αναδεικνύουν τα δημοσιεύματα σχετικά 
με πιθανές προϋποθέσεις στη χρήση θαλάσσι-

ων drones ουκρανικής τεχνολογίας, τα οποία προγραμ-
ματίζεται να παραχθούν στην Ελλάδα. Σύμφωνα με τις 
σχετικές πληροφορίες, η ουκρανική πλευρά φέρεται να 
επιδιώκει λόγο στο πού, πότε και εναντίον ποιου θα αξι-
οποιηθούν τα συγκεκριμένα συστήματα.

Ασφαλώς και η αξία ενός οπλικού συστήματος δεν 
εξαντλείται στην απόκτησή του, αλλά καθορίζεται 
πρωτίστως από την ελευθερία χρήσης του. Η διάστα-
ση αυτή, επομένως, δεν συνιστά μια τυπική παράμε-
τρο διμερούς συνεργασίας, αλλά εισάγει έναν κρίσιμο 
περιορισμό στον τρόπο με τον οποίο μια χώρα ασκεί 
την αμυντική της πολιτική. Ιδίως όταν οι φερόμενοι 
περιορισμοί σχετίζονται με τη δυνατότητα αξιοποίη-
σης έναντι της Τουρκίας, το ζήτημα μετατοπίζεται από 
το επίπεδο της συνεργασίας στο πεδίο της στρατηγι-
κής ισορροπίας και της αποτροπής.

Τα «ψιλά γράμματα»
στους όρους χρήσης
Η ελληνο-ουκρανική συνεργασία στον τομέα των θα-
λάσσιων drones παρουσιάστηκε ως ένα βήμα ενίσχυ-
σης της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας και των επι-
χειρησιακών δυνατοτήτων των Ενόπλων Δυνάμεων. 
Η προοπτική παραγωγής προηγμένων μη επανδρω-
μένων συστημάτων σε ελληνικό έδαφος δημιουρ-
γεί, σε θεωρητικό επίπεδο, προϋποθέσεις ενίσχυσης 
της αποτρεπτικής ισχύος. Ωστόσο, η πιθανή εισαγω-
γή περιορισμών χρήσης μεταβάλλει ριζικά το πλαίσιο. 

Ένα οπλικό σύστημα του οποίου η επιχειρησιακή αξιο-
ποίηση τελεί υπό όρους δεν μπορεί να θεωρηθεί πλή-
ρως διαθέσιμο. Και όταν οι όροι αυτοί συνδέονται με 
συγκεκριμένο αντίπαλο, τότε η αποτρεπτική του αξία 
αποδυναμώνεται.

Σε αυτό το πλαίσιο, ανακύπτει ένα ευρύτερο ερώ-
τημα: κατά πόσο οι σύγχρονες αμυντικές συνεργασίες 
ενδέχεται να ενσωματώνουν «ρήτρες πολιτικής χρή-
σης», που υπερβαίνουν τα στενά τεχνικά ή βιομηχανι-
κά χαρακτηριστικά τους.

Πλατφόρμες χωρίς πλήρη 
οπλισμό ή εγκρίσεις
Η συζήτηση αυτή δεν είναι καινούργια για την Ελλά-
δα. Αντιθέτως, συνδέεται με μια μακρά εμπειρία προ-
μηθειών οπλικών συστημάτων χωρίς την ταυτόχρονη 
εξασφάλιση του κατάλληλου οπλισμού ή των ανα-
γκαίων ποσοτήτων.

Η περίπτωση των F-16 είναι ενδεικτική. Τα μαχη-
τικά αναβαθμίστηκαν με υπερσύγχρονα ηλεκτρονικά 
συστήματα, φέρουν πανίσχυρο οπλισμό αλλά λείπουν 

σύγχρονα όπλα κρούσης, όπως οι πύραυλοι JASSM, οι 
Harpoon ή οι πιο εξελιγμένες εκδόσεις των AMRAAM. 

Τι σημαίνει αυτό στην πράξη; Έμπειροι ιπτάμενοι 
επισημαίνουν πως ένα ραντάρ ενός μαχητικού όπως 
του F-16 Viper ή του 5ης γενιάς F-35 μπορεί να εντοπί-
σει έναν στόχο από μεγάλες αποστάσεις, όμως εάν δεν 
διαθέτει τον ανάλογο -νέας γενιάς- πύραυλο, η εμπλο-
κή του στόχου θα γίνει σε αρκετά μικρότερη απόσταση 
δίχως να αξιοποιείται στο ακέραιο το νέας γενιάς ρα-
ντάρ του αεροσκάφους.

Αδράνεια και παραλείψεις
Γιατί δεν έχουν απελευθερωθεί αυτά τα όπλα; Είναι 
γνωστό πως η ελληνική ιστορία των εξοπλιστικών 
προγραμμάτων είναι γεμάτη αδράνειες, παραλείψεις 
και συμφωνίες... του ποδαριού. Σε ορισμένες μάλιστα 
δεν υπήρχαν καν ενδεδειγμένες ποσότητες όπλων ή 
δεν υπήρχαν καν τα κατάλληλα όπλα (υποβρύχια 214, 
F-16 Leo 2 HEL). Όσο για τη μετέπειτα υποστήριξη, 
αποτελεί βάσανο ετών για τους τρεις κλάδους των 
Ενόπλων Δυνάμεων.  

Οι περιορισμοί που φέρεται ότι βάζει το Κίεβο σχετικά με το πού, πότε και εναντίον ποιου μπορούν  
να χρησιμοποιηθούν τα ουκρανικής τεχνολογίας θαλάσσια drones, τα οποία προγραμματίζεται  
να παραχθούν στην Ελλάδα, αναδεικνύουν το κρίσιμο ζήτημα της προμήθειας οπλικών  
συστημάτων με ρήτρες που αποδυναμώνουν την αποτρεπτική αξία τους

ΑΘΕΑΤΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ

Ποιος αποφασίζει για τη χρήση 
των ελληνικών όπλων; 

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Θαλάσσιο drone  
ουκρανικής τεχνολογίας
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Υπό αυτό το πρίσμα, ένα από τα μεγαλύτερα εξοπλιστι-
κά προγράμματα που έχει συμφωνήσει η χώρα μας με 
τις ΗΠΑ, η επικείμενη ένταξη των F-35 της Lockheed 
Martin στην Πολεμική Αεροπορία, επαναφέρει με 

ένταση το ζήτημα των όπλων με τα οποία θα έρθουν και υπό 
ποιους όρους θα αξιοποιηθούν.

Είναι δεδομένο ότι χωρίς σύγχρονα όπλα και χωρίς δια-
σφαλισμένη δυνατότητα χρήσης τους η επιχειρησιακή τους 
υπεροχή καθίσταται σχετική.

Ο… αόρατος παράγοντας
Πέραν του ζητήματος του οπλισμού, αναδεικνύεται και ένας 
λιγότερο ορατός αλλά εξίσου κρίσιμος παράγοντας και είναι 
οι ενδεχόμενοι περιορισμοί στη χρήση. Τι εννοούμε; Σε ένα 
περιβάλλον όπως το ΝΑΤΟ, όπου Ελλάδα και Τουρκία είναι 
συμμαχικές χώρες, δεν μπορεί να αποκλειστεί το ενδεχόμε-
νο πολιτικών ή τεχνικών φραγμών που επηρεάζουν τους κα-
νόνες εμπλοκής. Για παράδειγμα, σε ενδεχόμενη αερομαχία, 
όπου ελληνικό F-35 έχει «κλειδώσει» το τουρκικό και είναι 
έτοιμο να βάλει εναντίον του, ενδέχεται ο πύραυλος να εί-
ναι... μπλοκαρισμένος και οι ενδείξεις να δείχνουν «friendly». 

Το σενάριο λοιπόν ενός προηγμένου μαχητικού που σε 
συνθήκες κρίσης δεν μπορεί να αξιοποιήσει τον οπλισμό του 
λόγω εξωτερικών περιορισμών αγγίζει τον πυρήνα της αξιο-
πιστίας της αποτροπής. Διότι η αποτροπή δεν βασίζεται μό-
νο στην κατοχή μέσων αλλά στην αδιαμφισβήτητη δυνατό-
τητα χρήσης τους.

Τα απελευθερωμένα 
γαλλικά οπλικά συστήματα
Η Γαλλία από την άλλη ακολουθεί διαχρονικά μια διαφορετι-
κή φιλοσοφία, με την παροχή πλήρους επιχειρησιακής ελευ-
θερίας στον χρήστη των οπλικών της συστημάτων. Η λογική 
αυτή δεν περιορίζεται στην πώληση πλατφορμών, αλλά επε-
κτείνεται στην απελευθέρωση της χρήσης των στρατηγικών 

όπλων που τις συνοδεύουν, χωρίς πολιτικούς ή επιχειρησια-
κούς «κόφτες» ως προς τον τρόπο αξιοποίησής τους. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν τα Rafale που 
έχει ήδη παραλάβει η χώρα μας, τα οποία φέρουν προηγμέ-
να στρατηγικά όπλα όπως ο πύραυλος Meteor, που προσδί-
δει σαφή υπεροχή στον εναέριο αγώνα πέραν του οπτικού 
ορίζοντα. Αντίστοιχα, οι φρεγάτες Belh@rra εξοπλίζονται 
με πυραύλους Aster 30 για αντιαεροπορική άμυνα περιοχής 
και τον Exocet για κρούση κατά στόχων επιφανείας, συγκρο-
τώντας ένα ολοκληρωμένο και πλήρως αξιοποιήσιμο οπλικό 
σύστημα. Η σημασία αυτής της προσέγγισης είναι καθοριστι-
κή, καθώς τα μέσα δεν παραδίδονται απλώς ως τεχνολογικές 
πλατφόρμες αλλά ως ολοκληρωμένα εργαλεία ισχύος, με δι-
ασφαλισμένη τη δυνατότητα χρήσης τους σε κάθε επιχειρη-
σιακό σενάριο.

Το στρατηγικό διακύβευμα
Η υπόθεση των θαλάσσιων drones λειτουργεί ως ενδεικτι-
κή περίπτωση ενός ευρύτερου φαινομένου που αφορά την 
προμήθεια και την ανάπτυξη οπλικών συστημάτων υπό όρους 
που ενδέχεται να περιορίζουν την επιχειρησιακή αυτονομία 
της χώρας.

Η Ελλάδα καλείται να διασφαλίσει ότι οι αμυντικές της 
επιλογές δεν θα συνοδεύονται από δεσμεύσεις που, σε μια 
κρίσιμη συγκυρία, θα περιορίσουν την αποτελεσματικότη-
τά τους. 

Το ζητούμενο, συνεπώς, δεν είναι μόνο η απόκτηση προ-
ηγμένων οπλικών συστημάτων αλλά η πλήρης και ανεμπό-
διστη δυνατότητα αξιοποίησής τους, χωρίς αστερίσκους, 
χωρίς εξαρτήσεις και χωρίς όρους που στην κρίσιμη στιγμή 
θα αποδειχθούν καθοριστικοί.

Σε ενδεχόμενη σύγκρουση με την Τουρκία τίθεται το ερώτημα αν το προηγμένο μαχητικό αεροσκάφος  
made in USA της Πολεμικής μας Αεροπορίας θα μπορεί να αξιοποιήσει τους πυραύλους του ή θα μπλοκάρουν 
απέναντι στη… σύμμαχο χώρα - Το παράδειγμα των Γάλλων με παροχή όπλων χωρίς αστερίσκους

Τα F-35 και το κρίσιμο 
ερώτημα για τους «κόφτες»

Μαχητικό αεροσκάφος  
F-35 με όλα του τα όπλα 

SAFE 2 και «casus belli» στο επίκεντρο της συνάντησης Δένδια - Κουμπίλιους
Με σαφή μηνύματα για τον ρόλο της Ελλάδας 

στο υπό διαμόρφωση ευρωπαϊκό αμυντικό πλαίσιο 
πραγματοποιήθηκε η συνάντηση του υπουργού Εθνι-
κής Άμυνας Νίκου Δένδια με τον Ευρωπαίο Επίτροπο 
Άμυνας και Διαστήματος Άντριους Κουμπίλιους στην 
Αθήνα.

Στο επίκεντρο των συνομιλιών βρέθηκαν τόσο το 
νέο δόγμα των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων όσο 
και η θέση της χώρας στο ευρωπαϊκό εγχείρημα ενί-
σχυσης της άμυνας, σε μια περίοδο αυξημένων γεω-
πολιτικών προκλήσεων. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στο 

χρηματοδοτικό εργαλείο SAFE, με την ελληνική πλευ-
ρά να θέτει ήδη τις βάσεις για την επόμενη φάση του 
προγράμματος (SAFE-2), επιδιώκοντας ενεργό ρόλο 
στον σχεδιασμό και την υλοποίησή του.

Ο κ. Δένδιας ανέδειξε τις εθνικές προτεραιότητες, 
δίνοντας έμφαση σε τομείς αιχμής όπως τα μη επαν-
δρωμένα συστήματα, οι αντι-drone δυνατότητες, οι 
επικοινωνίες και το Διάστημα, υπογραμμίζοντας την 
ανάγκη ευθυγράμμισης με τις ευρωπαϊκές στρατηγι-
κές κατευθύνσεις. Παράλληλα, επανέλαβε ότι η Ελ-
λάδα λαμβάνει υπόψη μια «συγκεκριμένη απειλή από 

ανατολάς», επισημαίνοντας τη γεωστρατηγική ση-
μασία της χώρας στο νοτιοανατολικό άκρο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.

Από την πλευρά του, ο κ. Κουμπίλιους εξήρε τη 
συμβολή της Ελλάδας, τονίζοντας ότι συγκαταλέ-
γεται πλέον μεταξύ των χωρών με τις υψηλότερες 
αμυντικές δαπάνες στην Ευρώπη, προσεγγίζοντας 
το 4% του ΑΕΠ. Υπογράμμισε δε ότι η ενίσχυση της 
ευρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανικής βάσης αποτε-
λεί προτεραιότητα, ιδίως σε ένα περιβάλλον όπου 
η Ρωσία διατηρεί υψηλή παραγωγική ικανότητα.



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Οι περισσότεροι άνθρωποι στον κόσμο θέλουν να πά-
ρουν σύνταξη μια ώρα αρχύτερα, μπας και προλάβουν 
να ζήσουν μερικά χρόνια καλής ζωής πριν τους προλά-
βει το βαθύ γήρας. Δίνονται μάχες στον πλανήτη για να 
μην αυξηθεί η ηλικία συνταξιοδότησης. Ρωτήστε τον 
Εμανουέλ Μακρόν, ο οποίος τόλμησε να ψελλίσει στους 
Γάλλους «αύξηση ορίων» και τον πήραν με τις πέτρες. 

Υπάρχει, όμως, μια ειδική κατηγορία ανθρώπων οι οποί-
οι επιμένουν να εργάζονται, παρότι θα έπρεπε να έχουν 
πάει σπίτι τους εδώ και καιρό. Είναι οι παγκόσμιοι ηγέτες. 

Μας κυβερνάνε, στην εποχή της Τεχνητής Νοημοσύ-
νης, άνθρωποι που γεννήθηκαν και μεγάλωσαν πριν 
καν εφευρεθεί το Ίντερνετ. Ο Ντόναλντ Τραμπ είναι 79 
ετών, ο Σι Τζινπίνγκ 72 ετών, ο Βλαντίμιρ Πούτιν 73 
ετών, ο Ναρέντρα Μόντι 75 ετών και η δική μας Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν μόλις 67 ετών, πιπίνι σε σχέση με 
τους άλλους.

Ο σοκαριστικός μέσος όρος ηλικίας των ισχυρότερων 
ανθρώπων του πλανήτη είναι τα 73 χρόνια και κάτι ψι-
λά. Είναι όλοι τους baby boomers από την εποχή της λά-
σπης, ενώ ο κόσμος έχει φτάσει στη γενιά Αlpha, που 
γεννήθηκε μέσα στην ψηφιακή εποχή και την ΤΝ. 

Τι επαφή μπορεί να έχουν οι μεν με τους δε; Μάλλον κα-

μία. Τι επαφή μπορεί να έχει γενικά με το σήμερα ένας 
άνθρωπος που γεννήθηκε το 1946; Κι άντε πες έχει επα-
φή, υπάρχουν και επικαιροποιημένοι μπούμερ, πώς γί-
νεται όμως να κουμαντάρει τις τύχες του πλανήτη; 

Στην Ελλάδα τα πράγματα είναι λίγο καλύτερα. Κυρίαρ-
χη στο πολιτικό και κυβερνητικό σκηνικό είναι η γενιά Χ, 
που δεν τους λες και νιάτα, αλλά οκ. Σ’ αυτήν ανήκουν 
πολλά πρωτοκλασάτα μέλη της κυβέρνησης (ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης είναι 58 ετών), αλλά και αρκετοί πολι-
τικοί αρχηγοί (Φάμελλος, Κωνσταντοπούλου, Τσίπρας). 
Έχουμε όμως και μπόλικους μπούμερ (Κουτσούμπας, 
Δένδιας κ.λπ.). 

Οι Millenials, που κοντεύουν κι αυτών ν’ ασπρίσουν τα 
μαλλιά τους, έχουν κάτσει στην άκρη και περιμένουν να 
πάρουν τα ηνία όταν θα έχουν γίνει, με τη σειρά τους, 
παππούδες. 

Όλο αυτό συμβαίνει κυρίως επειδή η δομή της πολιτικής 
είναι τέτοια: Απαιτεί μακρά διαδρομή, που συχνά διαρ-
κεί δεκαετίες μέχρι την κορυφή. Τα κόμματα προτιμούν 
«δοκιμασμένα» πρόσωπα, ενώ οι νέοι θεωρούνται πιο 
ριψοκίνδυνη επιλογή. Η ίδια η δομή της εξουσίας είναι 
πυραμιδική και δεν ανανεώνεται γρήγορα, με συνέπεια 
οι παλαιότεροι να παραμένουν για πολύ χρόνο σε θέσεις 
επιρροής. Με λίγα λόγια, κατσικώνονται στις καρέκλες 
και οι νεότεροι ξεροσταλιάζουν από κάτω μπας κι αδειά-
σει καμία, ακόμη και με «φυσικό» τρόπο. 

Η γήρανση της πολιτικής ηγεσίας από τη μία πλευρά 
προσφέρει σταθερότητα, εμπειρία και πιο ψύχραιμη δι-
αχείριση κρίσεων. Από την άλλη οδηγεί συχνά σε πιο 
συντηρητικές αποφάσεις, μικρότερη διάθεση για ρίσκο 
και πιο αργή προσαρμογή σε νέες κοινωνικές και τεχνο-
λογικές συνθήκες. Κοινώς, αποκοπή από την πραγματι-
κότητα. 

Επίσης δημιουργεί χάσμα εκπροσώπησης, καθώς οι νε-
ότεροι νιώθουν ότι δεν εκφράζονται από το πολιτικό 
προσωπικό, κάτι που μοιραία ενισχύει την αποχή, τον 
κυνισμό ή την τυχαία υποστήριξη «αντισυστημικών» δυ-
νάμεων.

Υπάρχουν νέα πρόσωπα, αλλά μόνο τυχαία θα πέσεις 
επάνω τους. Θα τους δεις σε κάποια συνέντευξη, σε κά-
ποια εκδήλωση, σε κάποια αναφορά και θα σκεφτείς 
«αφού έχει τέτοιους, γιατί δεν τους βγάζει μπροστά;». 

Διότι για να βγουν μπροστά πρέπει να παραγκωνιστεί 
ο παλιός, είναι η απάντηση. Και η εξουσία είναι γλυκό 
πράγμα. Άπαξ και τη γευτείς, πάρα πολύ δύσκολα θα την 
εγκαταλείψεις. 

Είναι σαν το χούι, όπως λέει κι ο λαός. Πρώτα βγαίνει η 
ψυχή σου και μετά αυτό. 

Ένας πλανήτης που τον κυβερνούν δεινόσαυροι

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Συγκρατημένη αισιοδοξία με πολ-
λά ερωτήματα για την εξέλιξη της 
πολεμικής κρίσης, αλλά βεβαιότη-
τα για την ανθεκτικότητα της ελ-

ληνικής οικονομίας εξέπεμψε μέσω συνέ-
ντευξής του στο αμερικανικό πρακτορείο 
Bloomberg ο Κυριάκος Πιερρακάκης.

Σε συνέντευξή του ο υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών και πρό-
εδρος του Eurogroup έδωσε το στίγμα 
των διεθνών εξελίξεων, εκφράζοντας τον 
προβληματισμό του για τις συνέπειες στην 
ευρωπαϊκή οικονομία από τον πόλεμο στον 
Περσικό Κόλπο. Ειδικότερα, τα 3 σημεία-κλειδιά που 
θα διαμορφώσουν τις εξελίξεις σχετίζονται με την κα-
τάσταση στα Στενά του Ορμούζ, τη διάρκεια της κρί-
σης και την αγωνία να μην εξελιχθεί η ενεργειακή κρί-
ση σε δημοσιονομική. Εξέφρασε δε την ανησυχία του 
για τη στασιμοπληθωριστική πίεση στην Ευρώπη, η 
οποία όμως, όπως ανέφερε, δεν παραπέμπει σε κρί-
ση αντίστοιχη της δεκαετίας του ’70. Υπογράμμισε δε 
ότι η Ευρώπη είναι καλύτερα προετοιμασμένη για να 
αντιμετωπίσει τη διεθνή ενεργειακή κρίση.

Επιπλέον σημείο προβληματισμού εν μέσω της πα-
γκόσμιας αναταραχής είναι και η πολιτική δασμών που 

θα ακολουθήσει η Ευρώπη έναντι των Αμε-
ρικανών, καθώς, σύμφωνα με τον κ. Πιερ-
ρακάκη, «η Ευρώπη είναι έτοιμη να αντι-
δράσει στους δασμούς Τραμπ, αλλά πρώτη 
επιλογή είναι ο διάλογος». Από την άλλη 
πλευρά, παρουσίασε την Ελλάδα ως «ιστο-
ρία σταθερότητας και ανάπτυξης», επιση-
μαίνοντας τον στόχο για πρόωρη αποπλη-
ρωμή των δανείων του πρώτου μνημονίου 
έως το 2031.

Ο υπουργός τόνισε τη δημοσιονομική 
υπευθυνότητα, την ενίσχυση της ανταγωνι-
στικότητας μέσω τεχνολογίας και την ανάγκη 

θωράκισης της ευρωπαϊκής οικονομίας από διεθνείς 
εμπορικές εντάσεις. Στο πλαίσιο αυτό, αναμένεται να 
διαμορφωθεί προσεχώς ειδικό πλάνο για την αντι-
μετώπιση της κρίσης, ενώ θα προωθηθούν και μέτρα 
αντιστάθμισης των συνεπειών της κρίσης. Πάντως, 
αξίζει να σημειωθεί ότι, σύμφωνα με τον πρόεδρο του 
Eurogroup, οι Ευρωπαίοι είναι καλύτερα προστατευ-
μένοι στο ενεργειακό σκέλος, καθώς έχουν προχωρή-
σει τεράστια projects στις ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας ώστε να αυξηθεί ο βαθμός απεξάρτησης από το 
ρωσικό φυσικό αέριο και το πετρέλαιο των χωρών του 
Περσικού Κόλπου.

Οι ζοφερές προβλέψεις 
για τον πληθωρισμό  
στην Ευρωζώνη και η ΕΚΤ

Η νέα, ισχυρή ανοδική αναθεώρηση των 
προβλέψεων πληθωρισμού στην Ευρω-
ζώνη, όπως αποτυπώνεται στην Έρευ-

να Επαγγελματιών Προβλέψεων (SPF) της ΕΚΤ, 
δεν είναι μόνο αριθμητική λεπτομέρεια αλλά 
κρίσιμο πολιτικό και οικονομικό σήμα. Η μετά-
βαση από εκτίμηση 1,8% σε 2,7% για το 2026 

ανακλά τις πραγματικές επιπτώ-
σεις της ενεργειακής αναταρα-
χής στη Μέση Ανατολή. Υψηλότε-
ρες τιμές ενέργειας μεταφράζονται 
γρήγορα σε ευρύτερες πληθωρι-
στικές πιέσεις, επιβαρύνοντας νοι-
κοκυριά και επιχειρήσεις. Το γεγο-
νός ότι η έρευνα διεξήχθη εν μέσω 
αστάθειας και πριν από τη σχετι-
κή κατάπαυση του πυρός δίνει επι-
πλέον βάρος στην προειδοποίηση, 
καθώς ακόμη και προσωρινές γεω-
πολιτικές κρίσεις μπορούν να ανα-

τρέψουν προσδοκίες και να μεταβάλουν την πο-
ρεία της νομισματικής πολιτικής. Η απόφαση της 
ΕΚΤ να διατηρήσει τα επιτόκια σταθερά ανακλά 
την ισορροπία ανάμεσα στην ανάγκη για περι-
ορισμό του πληθωρισμού και τον φόβο της επι-
βράδυνσης. Ωστόσο, οι αγορές τιμολογούν πλέ-
ον υψηλή πιθανότητα αύξησης επιτοκίων, με το 
σκεπτικό ότι η κεντρική τράπεζα δεν θα διστάσει 
να δράσει αν οι πιέσεις επιμείνουν. Η άνοδος του 
δομικού πληθωρισμού υποδηλώνει ότι οι πλη-
θωριστικές πιέσεις έχουν βάθος και ενδέχεται να 
απαιτήσουν συνεπή και πρόωρη πολιτική απά-
ντηση. Σε αυτό το περιβάλλον η δημοσιονομι-
κή και ενεργειακή στρατηγική της Ευρώπης πρέ-
πει να εστιάσει στην ανθεκτικότητα, όπως στην 
ενίσχυση αποθεμάτων, στη διαφοροποίηση προ-
μηθειών και στη στήριξη των ευάλωτων στρω-
μάτων, ώστε οι αποφάσεις της νομισματικής πο-
λιτικής να μην επωμιστούν το μοναδικό βάρος 
της σταθερότητας.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

21
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 25Σελ. 28

Τουρισμός: Ισχυρές αφίξεις, 
αλλά πίεση στα περιθώρια 
των ξενοδοχείων

Ελληνική ναυτιλία:  
Επιθετική επιστροφή  
με παραγγελίες 32 δισ. δολ.

Σελ. 31

Το επενδυτικό ενδιαφέρον εστιάζεται  
κυρίως σε δύο βασικούς τομείς: στα πλοία 
μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων και  
στα δεξαμενόπλοια - Αιχμή τα «πράσινα» 
πλοία και η χρηματοδότηση

H MSCI πλέκει  
το εγκώμιο  
της Ελλάδας

«Καμία αγορά στην ιστορία της ταξινόμησής μας 
δεν έχει διανύσει ποτέ αυτή την πορεία»,  
αναφέρουν οι αναλυτές της - Ο οίκος εκτιμά  
πως επτά μετοχές θα εκπροσωπούν την Ελλάδα και 
ότι η στάθμιση στον ΜSCI Europe θα είναι 0,40%

Τα τρία SOS Πιερρακάκη
για την ευρω-οικονομία

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Τα σημεία-κλειδιά της συνέντευξης στο Bloomberg

Ο προγραμματισμός περισσότερων  
αεροπορικών θέσεων δεν συνεπάγεται  
αυτόματα ότι η ζήτηση θα είναι αντίστοι-
χα ισχυρή ή πως τα ξενοδοχεία θα πετύχουν 
υψηλές πληρότητες και κερδοφορία
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Ikos Kissamos: Το επιχειρηματικό 
στοίχημα των 220 εκατ. που αλλάζει 
τη Δυτική Κρήτη
Η Sani/Ikos άνοιξε το 13ο 
της resort στην Κίσσαμο, 
βάζοντας στην αγορά ένα 
project άνω των 220 εκατ. 
ευρώ που εντάσσεται στο 
επενδυτικό πλάνο του 1 δισ. 
ευρώ και σηματοδοτεί ισχυ-
ρό μήνυμα εμπιστοσύνης 
στη Δυτική Κρήτη. Πέρα από το τουριστικό αποτύπωμα, 
το παρασκήνιο είναι καθαρά επιχειρηματικό, με τη δημι-
ουργία περισσότερων από 720 θέσεων εργασίας, ισχυ-
ρή τοπική εφοδιαστική αλυσίδα με άνω του 70% προμή-
θειες από την Κρήτη και στρατηγική επέκταση του ομίλου 
στη Μεσόγειο.

Εμπόδια από ΕΕ 
και στις ναυτιλιακές
Δεν είναι πλέον λίγες οι 
εταιρείες που κατηγορούν 
την Ευρωπαϊκή Ένωση πως 
στέκεται τροχοπέδη στην 
ανάπτυξή τους. Έχουμε δια-
βάσει παράπονα από μεγά-
λες μεταλλουργικές εται-
ρείες, ενώ η προσήλωσή της 
στην πράσινη ανάπτυξη επι-
βαρύνει σημαντικά και τις 
ναυτιλιακές εταιρείες. Έτσι η Attica Group λόγω των δι-
καιωμάτων ρύπων που κατέβαλε έβγαλε ζημιές. Συγκε-
κριμένα από 18,9 εκατ. ευρώ που κατέβαλε το 2024, αυ-
ξήθηκαν στα 40 εκατ. ευρώ. Μάλιστα το 2026 θα πρέπει 
να αγοράζει το 100% των εκπομπών ρύπων, από 70% το 
2025 και 40% το 2024. Έχει προβεί η εταιρεία σε προσθή-
κη επίναυλου δικαιωμάτων ρύπων, αλλά δεν φτάνει. Η 
ζημία το 2025 ανήλθε στα 33,7 εκατ. ευρώ.

Πώς θα συμμετάσχει το Δημόσιο στην ΑΜΚ του ΑΔΜΗΕ
Τον δρόμο για την κάλυψη των 510 εκατ., που αντιστοιχούν στο ποσοστό 51% που κατέχει το Δημόσιο 
στον ΑΔΜΗΕ, ανοίγει η τροπολογία για την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου του Διαχειριστή. Στην 
τροπολογία προβλέπεται ότι μέρος της χρηματοδότησης θα προέλθει από το Αναπτυξιακό Πρόγραμ-
μα Δημοσίων Επενδύσεων (Ταμείο Ανάκαμψης), ήτοι 350-370 εκατ. ευρώ. Ταυτόχρονα όμως η ΔΕΣ 
ΑΔΜΗΕ έχει στο δικό της ταμείο 147 εκατ. ευρώ. Αθροίζοντας τα δύο ποσά καλύπτεται σχεδόν το σύ-
νολο της υποχρέωσης του Δημοσίου. Απομένουν μέχρι το 1 δισ. τα 240 εκατ. που θα βάλουν οι Κινέ-
ζοι της State Grid (24%), και άλλα 250 εκατ. που θα πρέπει να βρει η ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών από το χρη-
ματιστήριο (free float). Σε περίπτωση λοιπόν που δεν καταστεί εφικτό να μαζευτούν από την αγορά, η 
τροπολογία ξεκαθαρίζει ότι θα καλυφθούν από τον προϋπολογισμό…

Τι ακούγεται για Ιατρικό Αθηνών
Πληθαίνουν οι φήμες στα χρη-
ματιστηριακά γραφεία πως επί-
κειται δημόσια πρόταση προς 
τους μετόχους της Ιατρικό Αθη-
νών από την πλευρά Αποστολό-
πουλου. Δεν θα είναι η πρώτη 
φορά που θα γίνει μια τέτοια κί-
νηση. Στο παρελθόν είχαν γίνει 
άλλες δύο χωρίς αποτέλεσμα. Η 
Asklepios International, η οποία 
ελέγχει το 36,48%, δεν είχε που-
λήσει. Ωστόσο, υπάρχει μία σημαντική αλλαγή πλέον. Ο κανονισμός για τη 
διασπορά των μετοχών μπορεί να οδηγήσει τις μετοχές της εταιρείας στην 
κατηγορία της επιτήρησης. Δεν έχει γίνει κάποια κίνηση βελτίωσης της δι-
ασποράς και η διορία τελειώνει τον Ιούνιο. Από την άλλη τα αποτελέσματα 
χρήσης 2025 δεν ικανοποίησαν, καθώς έδειξαν 4,67 εκατ. ευρώ.

Γιατί δεν μειώνονται διά… ροπάλου ο ΦΠΑ και ο ΕΦΚ 
Λοιπόν, επειδή μας έχουν… ζαλίσει τα… τύ-
μπανα τα κόμματα της αντιπολίτευσης που 
ζητούν οριζόντιες μειώσεις ΦΠΑ και ειδι-
κών φόρων κατανάλωσης, το οικονομικό 
επιτελείο της κυβέρνησης ξεκαθαρίζει στο… 
παρασκήνιο ότι κάτι τέτοιο είναι… απαρά-
δεκτο για τους δανειστές και τις αγορές. Για 
αυτόν τον λόγο η κυβέρνηση έχει επιλέξει 
τις στοχευμένες ενισχύσεις, γιατί γνωρίζει 
πολύ καλά ότι οι οριζόντιες μειώσεις στους 
έμμεσους φόρους οδηγούν σε… εγγυημένα 
αρνητικό αποτέλεσμα, το οποίο θα βλάψει 
σοβαρά τη δημοσιονομική πορεία της χώ-
ρας. Αλλά άντε να τα εξηγήσεις αυτά στο ΠΑΣΟΚ, στον Τσίπρα, στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και στους λοιπούς, καθώς είτε έχουν άγνοια είτε σκόπιμα ζητούν κάτι 
το οποίο ούτε οι ίδιοι θα υιοθετούσαν, υπό την πίεση των αγορών. Απλώς 
να λένε… παρόλες και σε δουλειά να βρισκόμαστε!

Πολύς ντόρος γίνεται και 
πάλι για τη σημασία του 
εγχώριου λιγνίτη και την 

ανάγκη παραμονής εν ζωή της 
μονάδας «Πτολεμαΐδα 5», αλλά οι 
διαξιφισμοί στη Βουλή δεν έχουν 
ουσία.

Ενδεικτική η επιστολή που 
έστειλε ο Γιώργος Στάσσης της 
ΔΕΗ στο ΥΠΕΝ στο πλαίσιο της 
απάντησης του υπουργείου σε 
ερώτηση του Πάρι Κουκουλό-
πουλου από το ΠΑΣΟΚ για τους 
κινδύνους της βίαιης απολιγνι-
τοποίησης: «Το 2025 η μονάδα 
“Πτολεμαΐδα 5” λειτούργησε με 
συντελεστή χρησιμοποίησης μό-
λις 17,37%, στοιχείο που αποδει-
κνύει πως οι λιγνιτικές μονάδες 
καθίστανται ολοένα και λιγότερο 
ανταγωνιστικές σε σχέση με άλ-
λες μορφές παραγωγής», αναφέ-
ρει ο επικεφαλής της ΔΕΗ. 

Τα στοιχεία εξηγούν την ανά-
γκη για οριστική μετατόπιση στην 
πράσινη ενέργεια και γιατί το θέ-

μα είναι μικρότερου βάρους από 
τον θόρυβο που έχει σηκώσει 
εσχάτως η αντιπολίτευση…

Η επιστολή Στάσση για τον λιγνίτη
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Πιο υψηλές συντάξεις, ακόμη και διψήφια ποσο-
στά απόδοσης για τις αποταμιεύσεις καθώς και 
κεφάλαια χωρίς τραπεζικό δανεισμό φέρνει η 
Ένωση Κεφαλαιαγορών και Αποταμιεύσεων, η 

λειτουργία της οποίας επιταχύνεται από τον πρόεδρο 
του Eurogroup Κυριάκο Πιερρακάκη, θέτοντας ως στό-
χο την κινητοποίηση ενός «κουμπαρά» 33 τρισ. 
ευρώ! 

Σε συνέντευξή του στο αμερι-
κανικό πρακτορείο Bloomberg, 
ο υπουργός Εθνικής Οικονομί-
ας και Οικονομικών και επικε-
φαλής του Συμβουλίου των 
υπουργών Οικονομικών της 
Ευρωζώνης ανέδειξε σε κο-
ρυφαίο στοίχημα την ενι-
αία αγορά, υπογραμμίζο-
ντας ότι η Ευρώπη «κάθεται 
πάνω σε ένα χρυσωρυχείο» 
που δεν εκμεταλλεύεται». 
Αξίζει να σημειωθεί ότι κά-
θε χρόνο περίπου 300 δισεκα-
τομμύρια ευρώ «μεταναστεύουν» 
προς τις ΗΠΑ, καθώς αποτελούν ενι-
αία αγορά με σαφείς κανόνες, σε αντίθε-
ση με τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης των «27», 
όπου επικρατεί... μύλος! Το πλέον εκπληκτικό στοι-
χείο είναι ότι σχεδόν 11 τρισ. ευρώ παραμένουν σή-
μερα σε απλούς τρεχούμενους λογαριασμούς με μη-
δενικές αποδόσεις! Στόχος είναι η κάλυψη του κενού 
ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης έναντι των ΗΠΑ 
και της Κίνας.

Οι τρεις σημαντικές επιδράσεις
Η επικείμενη Ένωση Κεφαλαιαγορών και Αποταμιεύ-
σεων θα έχει τις εξής επιδράσεις:

1. Νοικοκυριά. Οι αποταμιεύσεις με σχεδόν μηδε-
νικά επιτόκια οδηγούν σε ετήσιες απώλειες λόγω της 
έξαρσης του πληθωρισμού, μειώνοντας την αξία της 
περιουσίας των πολιτών. Με την ενοποίηση, μια κα-
τάθεση των 10.000 ευρώ θα μπορεί να διοχετευτεί με 

ένα... κλικ σε πανευρωπαϊκά επενδυτικά προϊόντα, τα 
οποία μπορεί να σχετίζονται με μια εταιρεία τεχνολο-
γίας ή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στη Γερμανία, 
τη Γαλλία, την Ιταλία κ.λπ. 

2. Μικρομεσαία επιχειρηματικότητα. Ο περι-
ορισμός της πρόσβασης των μικρομεσαίων στο τρα-
πεζικό σύστημα για τη λήψη επαρκών δανείων χρη-
ματοδότησης ενός project αλλάζει... πίστα με την 
Ένωση Κεφαλαιαγορών. Έτσι, ένας νέος επιχειρημα-
τίας, πχ από την Κρήτη, θα μπορεί να αντλήσει κεφά-
λαια απευθείας από επενδυτές σε όλη την Ευρώπη 
(μέσω χρηματιστηρίων ή πλατφορμών crowdfunding) 
χωρίς να εξαρτάται αποκλειστικά από την τοπική τρά-
πεζα. Η χρηματοδότηση γίνεται φθηνότερη και οι επι-
λογές πολλαπλασιάζονται.

3. Επέρχονται σημαντικές ανατροπές στα συ-
νταξιοδοτικά προγράμματα εντός της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, καθώς ένας εργαζόμενος που έχει ένσημα πχ 
σε Ελλάδα, Γερμανία, Γαλλία θα μπορεί να μεταφέρει 

οπουδήποτε την προϋπηρεσία του, κάτι που 
σήμερα μοιάζει με... γρίφο! Σημειώνε-

ται ότι η Ένωση προωθεί το «Πανευ-
ρωπαϊκό Ατομικό Συνταξιοδοτικό 

Προϊόν» το οποίο είναι σαν ένας 
«κουμπαράς» που μπορεί να με-
ταφέρεται από χώρα σε χώρα 

της ΕΕ για έναν εργαζόμενο, με την εξασφάλιση κοι-
νών κανόνων και διαφάνειας. 

Πολύ αυστηροί κανόνες  
ελέγχου και παρακολούθησης
Από την άλλη πλευρά, θα προβλέπονται πολύ αυστη-
ροί κανόνες ελέγχου και παρακολούθησης με βάση το 
πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, ασχέ-
τως εάν υπάρχουν χώρες οι οποίες βρίσκονται εκτός 
της Ζώνης του Ευρώ, αλλά λογίζονται ως μέλη της μέ-
σα στα επόμενα χρόνια. Επιπλέον, οι πολίτες πρέπει να 
μάθουν να διαχειρίζονται το ρίσκο, έχοντας χιλιάδες 
επιλογές για επένδυση με σημαντική απόδοση, χωρίς 
όμως να υπάρχει η πλήρης εγγύηση κεφαλαίου, όπως 
συμβαίνει με την κατάθεση.  
Στους βασικούς στόχους της Ένωσης Κεφαλαιαγορών 
και Αποταμιεύσεων περιλαμβάνεται και η μείωση των 
προμηθειών στις διασυνοριακές συναλλαγές, ώστε τα 
νοικοκυριά να δουν πραγματική διαφορά στην τσέ-
πη τους. Εκτιμάται ότι με την κινητοποίηση ακόμη και 
ενός μικρού ποσοστού των καταθέσεων με μηδενικές 
αποδόσεις θα καταστεί πολύ πιο εύκολη η χρηματοδό-
τηση της επιχειρηματικότητας τόσο στην Ελλάδα όσο 
και στην υπόλοιπη Ένωση, διατηρώντας σε υψηλά επί-
πεδα την ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητα των οι-
κονομιών. 

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Ανατροπές για καταθέσεις, 
συντάξεις και επενδύσεις

Η  Ένωση  
Κεφαλαιαγορών  

και Αποταμιεύσεων  «ξυπνά» καταθέσεις 33 τρισ. ευρώ στην ΕΕ - Τι σημαίνει αυτό για νοικοκυριά  
και επιχειρήσεις
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Η Εργατική Πρωτομαγιά, παρότι είναι επίσημη αργία, 
παραμένει και μια μέρα διεκδικήσεων και μνήμης 
για το εργατικό κίνημα και ταυτόχρονα ένα ορό-
σημο για τη μέτρηση της κατάστασης στην αγορά 

εργασίας. Αν αναλογιστούμε και καταγράψουμε τι έχει αλ-
λάξει στους εργασιακούς χώρους από την περσινή Πρωτο-
μαγιά έως σήμερα, η ελληνική αγορά εργασίας εμφανίζει 
σαφή σημάδια βελτίωσης και ενίσχυσης, με βασικούς δεί-
κτες να κινούνται προς θετική κατεύθυνση. Η αύξηση των 
αποδοχών, η περαιτέρω αποκλιμάκωση της ανεργίας και η 
ενίσχυση της απασχόλησης διαμορφώνουν ένα περιβάλλον 
πιο ευνοϊκό για τους εργαζόμενους σε σύγκριση με το πρό-
σφατο παρελθόν.

Ο κατώτατος
Στην κορυφή των θετικών εξελίξεων βρίσκεται η νέα αύξη-
ση του κατώτατου μισθού, ο οποίος διαμορφώθηκε στα 920 
ευρώ μεικτά. Πρόκειται για μια μεταβολή με πολλαπλασια-
στική επίδραση, καθώς επηρεάζει όχι μόνο όσους αμείβο-
νται με τις κατώτατες αποδοχές αλλά και ένα ευρύτερο φά-
σμα εργαζομένων. Η αύξηση αυτή συμπαρέσυρε επιδόματα 
και αποδοχές, ενώ σε συνδυασμό με το ξεπάγωμα των τριε-
τιών οδήγησε σε πραγματική ενίσχυση εισοδημάτων για ση-
μαντικό μέρος της μισθωτής εργασίας. Είναι δε αποδεδειγ-
μένο ότι η αύξηση του κατώτατου μισθού συμπαρασείρει 
(όχι απόλυτα όπως στο Δημόσιο) και τον μέσο μισθό.

Η ανεργία
Την ίδια ώρα, η ανεργία συνέχισε την πτωτική της πορεία, 
φτάνοντας σε επίπεδα που είχαν να καταγραφούν εδώ και 
περίπου δεκαεπτά χρόνια. Πέρυσι τον Μάρτιο η ανεργία 
ήταν στο 9,4%, ενώ φέτος τον Μάρτιο (τα τελευταία στοι-
χεία της Στατιστικής Υπηρεσίας) την κατεβάζουν στο 9%. Η 
εξέλιξη αυτή επιβεβαιώνει τη σταθερή τάση αύξησης της 
απασχόλησης, η οποία δεν περιορίζεται σε συγκυριακούς 
παράγοντες. Οι εργαζόμενοι είναι φέτος στα 4,4 εκατομμύ-
ρια άτομα, σημειώνοντας αύξηση κατά 117.000 εργαζόμε-
νους σε σχέση με τον Μάρτιο του 2025. Πρόκειται για άνο-
δο 2,7%. Αυτό σημαίνει ότι περισσότεροι πολίτες βρίσκονται 
πλέον εντός αγοράς εργασίας, γεγονός που ενισχύει την οι-
κονομική δραστηριότητα και δημιουργεί μια αίσθηση μεγα-
λύτερης σταθερότητας. Ενδεικτική της αλλαγής είναι και η 
αυξημένη κινητικότητα που παρατηρείται. Οι εργαζόμενοι 
εμφανίζονται πιο πρόθυμοι να αλλάξουν εργασία, αναζητώ-

ντας καλύτερες συνθήκες ή υψηλό-
τερες αποδοχές, ενώ σε αρκετούς 
κλάδους οι επιχειρήσεις δυσκο-
λεύονται να καλύψουν θέσεις. Η 
εξέλιξη αυτή, αν και δεν αφορά 
το σύνολο της αγοράς, δημιουρ-
γεί σε ορισμένες περιπτώσεις 
καλύτερους όρους διαπραγμά-
τευσης για τους εργαζόμενους.

Ψηφιακή κάρτα
Παράλληλα, θεσμικές παρεμβάσεις 
ενισχύουν το πλαίσιο λειτουργίας της 
αγοράς εργασίας. Η επέκταση της ψηφι-
ακής κάρτας εργασίας στοχεύει στον περι-
ορισμό της αδήλωτης ή υποδηλωμένης εργασίας 
μέσω της ακριβέστερης καταγραφής του χρόνου απασχό-
λησης. Παρόλο που δεν είναι άμεσα συνδεδεμένο, θεωρεί-
ται πως η χρήση της ψηφιακής κάρτας έχει αποκαλύψει με-
γάλο αριθμό υποδηλούμενης εργασίας και παρατυπίες στην 
καταγραφή του ωραρίου, γεγονός που εξηγεί κατά ένα μέ-
ρος την αύξηση των ελέγχων της επιθεώρησης εργασίας. 
Για το 2025 η αρχική εκτίμηση ήταν ότι θα ολοκληρώνονταν 
69.000 έλεγχοι και τελικά η χρονιά έκλεισε στις 82.412. 
Ταυτόχρονα, η επαναφορά των συλλογικών συμβάσεων και 
η μείωση των ασφαλιστικών εισφορών διαμορφώνουν ένα 
πιο σταθερό περιβάλλον τόσο για τους εργαζόμενους όσο 
και για τις επιχειρήσεις.

Κοινωνική προστασία
Σημαντικές είναι και οι παρεμβάσεις στο πεδίο της κοινω-
νικής προστασίας. Η επέκταση του επιδόματος μητρότητας 

από έξι σε εννέα μήνες ενισχύει την 
υποστήριξη προς τις νέες οικογένει-
ες, ενώ η αύξηση του επιδόματος 
ανεργίας προσφέρει μεγαλύτερη 
οικονομική ανάσα σε όσους βρί-
σκονται εκτός αγοράς εργασίας. 
Οι αλλαγές αυτές, αν και δεν με-
ταβάλλουν άμεσα τις συνθήκες 
απασχόλησης, συμβάλλουν στη 

συνολική βελτίωση του πλαισίου 
διαβίωσης.

Ωστόσο, πίσω από τη βελτιωμέ-
νη αυτή εικόνα διατηρούνται ορισμέ-

νες ανισορροπίες που αξίζει να επιση-
μανθούν. Η ένταση της εργασίας παραμένει 

υψηλή σε αρκετούς κλάδους, με την απασχόληση 
σε μη τυπικά ωράρια, όπως τα Σαββατοκύριακα, να είναι δι-
αδεδομένη. 31,5% των εργαζομένων δηλώνει ότι εργάζε-
ται και Σάββατο, με το ποσοστό αυτό να βάζει την Ελλάδα 
στην πρώτη θέση, όταν ο μέσος όρος στην ΕΕ είναι 21,3%. 
Μετά την Ελλάδα είναι η Κύπρος με 31,3% και η Μάλτα με 
29,2%. Παράλληλα, οι αλλαγές στο καθεστώς επιδομάτων 
ανεργίας εισάγουν αυστηρότερες προϋποθέσεις, ενισχύο-
ντας την πίεση για ταχεία επανένταξη στην αγορά εργασίας, 
αν και πολλοί θα πουν ότι αυτό είναι θετικό διότι δίνει κίνη-
τρα για τη μη διαιώνιση της ανεργίας. Τέλος, η αύξηση των 
αποδοχών, αν και ουσιαστική, δεν αρκεί σε όλες τις περι-
πτώσεις για να αντισταθμίσει πλήρως το αυξημένο κόστος 
ζωής. Έτσι, παρά τη σαφή πρόοδο, η ποιοτική διάσταση της 
εργασίας και η καθημερινότητα των εργαζομένων εξακο-
λουθούν να αποτελούν πεδία όπου οι βελτιώσεις εξελίσσο-
νται με πιο αργούς ρυθμούς.

TΡΙΤΗ 5 ΜΑΪΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Τι άλλαξε από Πρωτομαγιά 2025 
σε Πρωτομαγιά 2026

 

Αυξήσεις μισθών,  μείωση ανεργίας  και περισσότερες θέσεις εργασίας συνθέτουν  την εικόνα,  με την καθημερινότητα των εργαζομένων  να βελτιώνεται
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Η ελληνική ναυτιλία επανέρχεται δυναμικά στο προ-
σκήνιο της παγκόσμιας ναυπηγικής δραστηριό-
τητας το 2026, με τις νέες παραγγελίες να κατα-
γράφουν έντονη αύξηση και να επιβεβαιώνουν τη 

σταθερή παρουσία των ελληνικών συμφερόντων στον δι-
εθνή ανταγωνισμό. Κατά το πρώτο τρίμηνο του έτους, Έλ-
ληνες διαχειριστές προχώρησαν σε παραγγελίες συνολικής 
αξίας περίπου 32 δισ. δολαρίων, εξασφαλίζοντας μερίδιο 
που προσεγγίζει το ένα τέταρτο της παγκόσμιας αγοράς νέ-
ων ναυπηγήσεων.

Η δραστηριότητα αυτή μεταφράζεται σε 102 νέα πλοία, 
αριθμός αυξημένος κατά περισσότερο από 200% σε σχέση 
με την αντίστοιχη περίοδο του 2025. Η αύξηση δεν αποτελεί 
συγκυριακό φαινόμενο, αλλά εντάσσεται σε έναν ευρύτερο 
κύκλο ανανέωσης στόλου, ο οποίος συνδέεται τόσο με τις 
απαιτήσεις κανονιστικής συμμόρφωσης όσο και με την ανά-
γκη διατήρησης ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος σε ένα 
περιβάλλον αυξημένης μεταβλητότητας.

Το επενδυτικό ενδιαφέρον εστιάζεται κυρίως σε δύο βα-
σικούς τομείς: στα πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων 
και στα δεξαμενόπλοια. Στα containerships, εταιρείες όπως 
η Costamare Inc. προχωρούν σε εκτεταμένα προγράμματα 
ναυπήγησης, με συμβάσεις που συνδυάζονται με μακροχρό-
νιες ναυλώσεις. Η πρακτική αυτή μειώνει την έκθεση στον 
κίνδυνο της αγοράς και εξασφαλίζει προβλεψιμότητα εσό-
δων σε βάθος χρόνου, στοιχείο κρίσιμο για τη χρηματοδό-
τηση των επενδύσεων.

Ξηρού φορτίου και δεξαμενόπλοια
Στον τομέα του ξηρού φορτίου, κινήσεις όπως αυτές της 
Genco Shipping & Trading δείχνουν μια πιο ισορροπημέ-
νη προσέγγιση, με συνδυασμό αγορών μεταχειρισμένων 
πλοίων και αποεπενδύσεων παλαιότερου τονάζ. Το μοντέ-
λο αυτό επιτρέπει τη σταδιακή ανανέωση του στόλου χω-
ρίς υπερβολική έκθεση σε υψηλό κόστος ναυπήγησης, το 
οποίο παραμένει αυξημένο λόγω της ζήτησης και των περι-
ορισμών στα ναυπηγεία.

Ιδιαίτερη ένταση καταγράφεται στον κλάδο των δεξα-
μενόπλοιων, όπου οι νέες παραγγελίες αυξήθηκαν σημα-

ντικά σε ετήσια βάση. Η έμφαση σε πλοία τύπου VLCC και 
Suezmax αντανακλά τις εκτιμήσεις για διατήρηση της ζήτη-
σης στη μεταφορά αργού πετρελαίου, παρά τις πιέσεις που 
δέχεται ο κλάδος από την ενεργειακή μετάβαση και τις γεω-
πολιτικές εξελίξεις.

Παράλληλα, συνεχίζεται η παρουσία ελληνικών συμ-
φερόντων στον τομέα του υγροποιημένου φυσικού αερίου, 
με εταιρείες όπως η Tsakos Energy Navigation και η TMS 
Cardiff Gas να ενισχύουν τα χαρτοφυλάκιά τους. 

Η αγορά LNG
Η αγορά LNG παραμένει κρίσιμη για την ενεργειακή ασφά-
λεια, ιδιαίτερα στην Ευρώπη, γεγονός που στηρίζει τις επεν-
δύσεις σε εξειδικευμένο στόλο.

Καθοριστικό ρόλο στην τρέχουσα φάση διαδραματί-
ζει η επιστροφή των ελληνικών τραπεζών στη ναυτιλιακή 
χρηματοδότηση. Μετά από μια μακρά περίοδο περιορισμέ-
νης έκθεσης, τα εγχώρια πιστωτικά ιδρύματα επανέρχονται 
σταδιακά, διεκδικώντας μερίδιο σε έναν τομέα που ιστορικά 
αποτελούσε βασικό πεδίο δραστηριότητάς τους. 

Η επανενεργοποίηση αυτή συνδέεται τόσο με τη βελτί-
ωση των ισολογισμών τους όσο και με τις προοπτικές κερ-
δοφορίας που εμφανίζει η ναυτιλία στο τρέχον περιβάλλον.

Την ίδια στιγμή, οι επιλογές καυσίμων και τεχνολογί-

ας αποκτούν αυξανόμενη σημασία. Το LNG εξακολουθεί 
να λειτουργεί ως μεταβατική λύση, ωστόσο καταγράφεται 
στροφή προς πιο ευέλικτες τεχνολογικές επιλογές, όπως 
τα πλοία διπλού καυσίμου και οι προδιαγραφές «methanol-
ready». 

Η υιοθέτηση αυτών των λύσεων επιτρέπει στους διαχει-
ριστές να προσαρμόζονται σε ένα ρυθμιστικό πλαίσιο που 
μεταβάλλεται, χωρίς να δεσμεύονται σε μία μόνο ενεργει-
ακή επιλογή.

Σε πιο πρώιμο στάδιο βρίσκονται οι επενδύσεις σε πλοία 
με καύσιμο αμμωνίας, οι οποίες παραμένουν περιορισμένες 
αλλά ενδεικτικές των μελλοντικών κατευθύνσεων. 

Οι παραδόσεις αυτών των πλοίων τοποθετούνται προς 
το τέλος της δεκαετίας, γεγονός που υποδηλώνει ότι η αγο-
ρά εξακολουθεί να αξιολογεί τις τεχνολογικές και οικονομι-
κές παραμέτρους.

Συνολικά, η εικόνα που διαμορφώνεται για το 2026 δεί-
χνει έναν κλάδο που κινείται με ένταση, αλλά όχι χωρίς ρί-
σκο. Το υψηλό κόστος ναυπήγησης, η αβεβαιότητα ως προς 
τα καύσιμα του μέλλοντος και η εξάρτηση από τη χρηματο-
δότηση συνθέτουν ένα σύνθετο περιβάλλον. Παρά ταύτα, η 
ελληνική ναυτιλία επιλέγει να παραμείνει ενεργή, επενδύο-
ντας σε κλίμακα και τεχνολογία, διατηρώντας τον ρόλο της 
ως βασικού παίκτη στη διεθνή αγορά.

TΡΙΤΗ 5 ΜΑΪΟΥ 2026

&  ΝΑΥΤΙΛΙΑ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑ

Επιθετική επιστροφή με…
παραγγελίες 32 δισ. δολ.

Το επενδυτικό ενδιαφέρον εστιάζεται κυρίως σε δύο βασικούς τομείς:  
στα πλοία μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων και στα δεξαμενόπλοια  
- Αιχμή τα «πράσινα» πλοία και η χρηματοδότηση

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Ενα νέο, πιο αυστηρό και διαφανές πλαίσιο για την 
καταναλωτική πίστη θέτει σε εφαρμογή η κυβέρ-
νηση, επιχειρώντας να βάλει τέλος στις καταχρη-
στικές πρακτικές και στα «ψιλά γράμματα» που επί 

χρόνια επιβάρυναν τους δανειολήπτες.
Όπως ανέφερε σε ανάρτησή του ο πρωθυπουργός 

Κυριάκος Μητσοτάκης: «Μπαίνει τέλος στα “ψιλά γράμ-
ματα”, αλλά και σε παράτυπες πρακτικές». Οι ρυθμίσεις 
αυτές, σύμφωνα με την κυβέρνηση, διαμορφώνουν ένα 
πιο ξεκάθαρο και δίκαιο πλαίσιο για όλους, ενισχύοντας 
τη διαφάνεια και περιορίζοντας τον κίνδυνο υπερχρέω-
σης.

Τέλος στα πανωτόκια 
Το σχετικό νομοσχέδιο του υπουργείου Ανάπτυξης έρχε-
ται να καλύψει ένα ευρύ φάσμα χρηματοδοτικών προϊό-
ντων, εισάγοντας σαφή όρια στο κόστος δανεισμού και 
ενισχυμένα δικαιώματα για τους καταναλωτές. Στην καρ-
διά των αλλαγών βρίσκεται η θέσπιση ανώτατου ορίου 
στο συνολικό ποσό αποπληρωμής. Το τελικό κόστος ενός 
καταναλωτικού δανείου δεν θα μπορεί πλέον να υπερ-
βαίνει κατά 30% έως 50% το αρχικό κεφάλαιο, με το 
ακριβές ποσοστό να καθορίζεται με υπουργική απόφαση, 
κατόπιν γνώμης της Τράπεζας της Ελλάδος. Η ρύθμιση 
αυτή επιχειρεί να περιορίσει τις υπερβολικές επιβαρύν-
σεις από τόκους, προμήθειες και λοιπά έξοδα που, μέχρι 
σήμερα, μπορούσαν να εκτοξεύσουν το πραγματικό κό-
στος δανεισμού.

Το νέο πλαίσιο θα εφαρμοστεί σε ένα ευρύ φάσμα 
προϊόντων χωρίς εμπράγματες εξασφαλίσεις. Από τα 
κλασικά καταναλωτικά δάνεια και τις πιστωτικές κάρτες 
έως την πίστωση που παρέχουν οι έμποροι, τα σχήματα 
«buy now, pay later», τις συμβάσεις leasing με δικαίωμα 
εξαγοράς και τα δάνεια για επισκευές κατοικιών. Στόχος 
είναι η καθιέρωση ενιαίων κανόνων διαφάνειας, ώστε 
ακόμη και σε απλές αγορές με δόσεις ο καταναλωτής να 
γνωρίζει εκ των προτέρων το συνολικό κόστος.

Παράλληλα, καταργείται το κατώτατο όριο των 200 
ευρώ, εντάσσοντας και τις μικροπιστώσεις στο καθε-
στώς προστασίας, ενώ το ανώτατο όριο αυξάνεται στις 
100.000 ευρώ (από 75.000 ευρώ). Ειδική πρόβλεψη 
υπάρχει και για δάνεια άνω των 100.000 ευρώ που αφο-
ρούν ανακαινίσεις κατοικιών χωρίς εμπράγματη ασφά-
λεια, καλύπτοντας ένα σημαντικό κενό της αγοράς.

Ενίσχυση δικαιωμάτων
Κεντρικός άξονας της μεταρρύθμισης είναι η ουσιαστι-
κή ενίσχυση της ενημέρωσης πριν από τη σύναψη σύμ-
βασης. Οι καταναλωτές θα λαμβάνουν πλέον τυποποιη-
μένο έντυπο με σαφή και κατανοητή παρουσίαση όλων 
των όρων του δανείου, ενώ κάθε διαφημιστικό μήνυμα 

θα συνοδεύεται υποχρεωτικά από προειδοποίηση για το 
κόστος του δανεισμού. Με τον τρόπο αυτό περιορίζεται 
ο κίνδυνος παραπλάνησης και ενισχύεται η δυνατότητα 
σύγκρισης μεταξύ διαφορετικών προϊόντων, κάτι που μέ-
χρι σήμερα αποτελούσε ζητούμενο.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται και στο δικαίωμα υπα-
ναχώρησης. Ο καταναλωτής αποκτά τη δυνατότητα να 
ακυρώσει τη σύμβαση εντός 14 ημερών χωρίς επιβαρύν-
σεις, ενώ το δικαίωμα αυτό ενισχύεται περαιτέρω με την 
εισαγωγή ψηφιακού «κουμπιού υπαναχώρησης». Πρό-
κειται για μια καινοτομία που απλοποιεί σημαντικά τη δι-
αδικασία ακύρωσης συμβάσεων που έχουν συναφθεί εξ 
αποστάσεως, μειώνοντας τα γραφειοκρατικά εμπόδια 
και ενισχύοντας την εμπιστοσύνη στις ψηφιακές συναλ-
λαγές.

«Φρένο» στις «σκοτεινές πρακτικές»
Το νομοσχέδιο παρεμβαίνει επίσης στις λεγόμενες «σκο-
τεινές πρακτικές» της αγοράς. Προεπιλεγμένες επιλογές, 
κρυφές χρεώσεις και τεχνικές που ασκούν τεχνητή πίεση 
χρόνου στον καταναλωτή τίθενται υπό αυστηρό έλεγχο. 
Η στόχευση είναι να διασφαλιστεί ότι οι αποφάσεις λαμ-
βάνονται με πλήρη ενημέρωση και χωρίς παραπλανητι-
κές τακτικές που αλλοιώνουν την κρίση του καταναλωτή.

Ταυτόχρονα, εισάγονται μηχανισμοί έγκαιρης παρέμ-
βασης για περιπτώσεις οικονομικής δυσκολίας. Εάν ένας 
δανειολήπτης καθυστερήσει πληρωμές ή υπερβεί τα όρια 
για συνεχόμενες περιόδους, ο πιστωτής υποχρεούται να 
τον ενημερώσει για τη δυνατότητα προσφυγής σε δω-
ρεάν συμβουλευτικές υπηρεσίες από αρμόδιες αρχές και 

ενώσεις καταναλωτών. Στόχος είναι η πρόληψη της επι-
δείνωσης της οικονομικής κατάστασης και η αποφυγή 
ακραίων συνεπειών, όπως η υπερχρέωση ή η απώλεια 
περιουσιακών στοιχείων.

Ιδιαίτερη πρόνοια λαμβάνεται και για την προστασία 
των ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων. Τα ογκολογι-
κά δεδομένα δεν θα μπορούν να χρησιμοποιούνται σε 
ασφαλιστικές συμβάσεις που συνδέονται με δάνεια μετά 
την πάροδο συγκεκριμένου χρονικού διαστήματος από 
την ολοκλήρωση της θεραπείας, το οποίο ενδέχεται να 
φτάνει έως και τα 15 έτη, σύμφωνα με τις ευρωπαϊκές κα-
τευθύνσεις.

Το νέο πλαίσιο προσαρμόζεται πλήρως και στις απαι-
τήσεις της ψηφιακής εποχής. Οι συμβάσεις που συνά-
πτονται μέσω εφαρμογών και web banking ρυθμίζονται 
με σαφήνεια, επιτρέποντας στους καταναλωτές να ολο-
κληρώνουν τη διαδικασία λήψης δανείου εξ ολοκλήρου 
online, με διαφάνεια και ασφάλεια. Η εξέλιξη αυτή αντα-
νακλά τη σταδιακή μετατόπιση της αγοράς προς τις ψη-
φιακές υπηρεσίες και την ανάγκη για αντίστοιχη θεσμι-
κή κάλυψη.

Αναβαθμίζεται η πλατφόρμα  
e-Καταναλωτής
Παράλληλα, η πλατφόρμα e-Καταναλωτής αναβαθμίζε-
ται και επεκτείνεται πέρα από τα σουπερμάρκετ και σε 
τράπεζες, υπηρεσίες ενέργειας και ασφαλιστικά προϊό-
ντα. Η επέκταση αυτή αναμένεται να ενισχύσει περαιτέ-
ρω τη διαφάνεια και να προσφέρει στους πολίτες ένα ερ-
γαλείο σύγκρισης τιμών και υπηρεσιών.

«Ασπίδα» στους καταναλωτές 
με δάνεια έως 100.000 ευρώ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
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Όλες οι λεπτομέρειες του νέου πλαισίου που ανακοίνωσε  
ο Κυριάκος Μητσοτάκης, το οποίο αφορά ευρύ φάσμα προϊόντων  
χωρίς εμπράγματες εξασφαλίσεις, από καταναλωτικά δάνεια  
και πιστωτικές κάρτες έως «buy now, pay later» και leasing



 

Την επιστροφή της στον κρίσιμο τομέα των τρα-
πεζοασφαλίσεων σηματοδοτεί η συμφωνία που 
αναμένεται να ανακοινώσει πιθανότατα εντός της 
εβδομάδας η διοίκηση της Εθνικής Τράπεζας με 

την Allianz, κλείνοντας ένα σημαντικό κενό που δημιουρ-
γήθηκε μετά την πώληση της Εθνικής Ασφαλιστικής.

Πρόκειται αναμφίβολα για μια κίνηση με σαφές στρα-
τηγικό αποτύπωμα, καθώς η τράπεζα επιδιώκει να επανα-
κτήσει τη θέση της σε έναν τομέα που επί δεκαετίες απο-
τελούσε βασικό πυλώνα δραστηριότητάς της, διαθέτοντας 
υποστηρικτικά και σημαντική κεφαλαιακή δύναμη πυρός.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η συμφωνία προβλέ-
πει αφενός την απόκτηση του 30% της Allianz Ελλά-
δος, αφετέρου τη σύναψη μακροχρόνιας συνεργασίας 
bancassurance. Μέσω αυτής, το δίκτυο της Εθνικής Τράπε-
ζας θα επανέλθει ως βασικό κανάλι διάθεσης ασφαλιστι-
κών προϊόντων, δίνοντας τη δυνατότητα στην τρά-
πεζα να αξιοποιήσει τη μεγάλη πελατειακή της 
βάση για την ανάπτυξη νέων πηγών εσόδων.

Η επιλογή της Allianz έρχεται έπειτα 
από πολύμηνη αξιολόγηση της αγοράς. Η 
γερμανική ασφαλιστική, μέσω της ελλη-
νικής της θυγατρικής, καταλαμβάνει την 
έκτη θέση σε όρους ασφαλιστικών ερ-
γασιών και μέχρι σήμερα δεν είχε ανα-
πτύξει συνεργασία με τραπεζικό όμιλο. 
Το στοιχείο αυτό θεωρήθηκε καθοριστι-
κό, καθώς δίνει τη δυνατότητα για μια συ-
νεργασία «από μηδενική βάση» χωρίς υφι-
στάμενες δεσμεύσεις.

Αμοιβαία οφέλη
Τραπεζικές πηγές μιλώντας στην «Ρ» επισημαίνουν ότι 
πρόκειται για συμφωνία που δημιουργεί αμοιβαία οφέλη. 
Για την Εθνική Τράπεζα σημαίνει άμεση πρόσβαση σε ένα 
πλήρες χαρτοφυλάκιο ασφαλιστικών προϊόντων, που κα-
λύπτει όλους τους βασικούς κλάδους: από ασφάλειες ζωής 
και υγείας έως γενικές ασφαλίσεις, περιουσία, αυτοκίνη-
το και επιχειρηματικούς κινδύνους. Παράλληλα, ενισχύε-
ται η δυνατότητα προσφοράς επενδυτικών και αποταμιευ-
τικών προϊόντων, σε μια περίοδο που η ζήτηση για τέτοιες 
λύσεις αυξάνεται.

Για την Allianz, τονίζουν οι ίδιες πηγές, η συνεργασία 
σηματοδοτεί μια νέα φάση ανάπτυξης, καθώς αποκτά πρό-
σβαση σε ένα από τα μεγαλύτερα τραπεζικά δίκτυα της χώ-
ρας. Το τραπεζικό κανάλι θεωρείται κρίσιμο για τη διεύ-
ρυνση της διείσδυσης των ασφαλιστικών προϊόντων στην 
ελληνική αγορά, η οποία παραμένει χαμηλότερη σε σχέση 
με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

Σε επίπεδο στρατηγικής, η κίνηση της Εθνικής Τράπε-
ζας ανακλά τη στροφή του τραπεζικού συστήματος προς 
τη διαφοροποίηση των πηγών εσόδων. Σε ένα περιβάλ-

λον όπου τα επιτοκιακά έσοδα 
παραμένουν κυρίαρχα αλλά ευ-
μετάβλητα, οι προμήθειες από 
υπηρεσίες, όπως τα ασφαλιστι-

κά προϊόντα, αποκτούν αυξημένη 
σημασία. Το bancassurance προ-

σφέρει σταθερά και επαναλαμβανό-
μενα έσοδα, ενώ ενισχύει τη σχέση της 

τράπεζας με τον πελάτη, καλύπτοντας ευ-
ρύτερες οικονομικές ανάγκες.

Για την Εθνική Τράπεζα η συμφωνία με την Allianz ση-
ματοδοτεί κάτι περισσότερο από μια νέα εμπορική συ-
νεργασία. Αποτελεί ένα βήμα επαναπροσδιορισμού της 
στρατηγικής της με στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστι-
κότητάς της και την αξιοποίηση νέων ευκαιριών ανάπτυξης 
σε έναν τομέα με σημαντικές προοπτικές. Σε μια αγορά που 
αλλάζει, η παρουσία στις ασφάλειες δεν είναι πλέον επιλο-
γή αλλά αναγκαιότητα.

Ο ανταγωνισμός
Η επιστροφή της Εθνικής στον χώρο των ασφαλίσεων έρ-
χεται σε μια περίοδο έντονου ανταγωνισμού. Οι υπόλοιπες 
συστημικές τράπεζες έχουν ήδη κινηθεί δυναμικά. Η Τρά-
πεζα Πειραιώς απέκτησε την Εθνική Ασφαλιστική ενισχύ-
οντας σημαντικά τη θέση της στον κλάδο, ενώ η Eurobank 
επανέκτησε τον έλεγχο της Eurolife, εξαγοράζοντας το 
80% από τη Fairfax. Παράλληλα, η Alpha Bank διατηρεί 
συνεργασία με την Generali, ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη και 
η συμφωνία για την πώληση του 51% της AlphaLife στη 
UniCredit.

Καθώς το περιβάλλον των επιτοκίων σταθεροποιείται, 
οι ελληνικές τράπεζες που βασίζουν το 75% των οργανι-
κών τους κερδών στα έσοδα από τόκους αναζητούν άλλες 
πηγές δημιουργίας εισοδήματος. Οι πωλήσεις ασφαλιστι-
κών προϊόντων ζωής και υγείας αλλά και η ασφάλιση πε-
ριουσίας με βάση το χαμηλό ποσοστό διείσδυσης που χα-
ρακτηρίζει την ελληνική αγορά «υπόσχονται» μια νέα και 
επικερδή πηγή εσόδων, αξιοποιώντας την ευρεία πελατει-
ακή βάση που διαθέτουν σήμερα οι τράπεζες.

Το φαινόμενο δεν είναι μόνο ελληνικό και αν και εντο-
πίζεται στις περιφερειακές αγορές του Νότου, όπως η Ελ-
λάδα και η Ιταλία, αποτελεί μια παγιωμένη κατάσταση στις 
περισσότερες ώριμες αγορές, όπως η Γαλλία και η Ισπανία.

Η διαφοροποίηση των μοντέλων συνεργασίας αποτε-
λεί βασικό χαρακτηριστικό της νέας φάσης. Ενώ ορισμένες 
τράπεζες επιλέγουν την πλήρη ενσωμάτωση ασφαλιστι-
κών εταιρειών, άλλες προχωρούν σε στρατηγικές συμμα-
χίες με μειοψηφική συμμετοχή και έμφαση στη διανομή 
προϊόντων. Η επιλογή της Εθνικής εντάσσεται στη δεύτε-
ρη κατηγορία, επιδιώκοντας μεγαλύτερη ευελιξία και περι-
ορισμό των κεφαλαιακών απαιτήσεων.

Σημαντικό ρόλο σε αυτή την εξέλιξη διαδραματίζει και 
το ρυθμιστικό πλαίσιο. Ο λεγόμενος «Συμβιβασμός της Δα-
νίας» επιτρέπει πλέον πιο ευνοϊκή κεφαλαιακή μεταχείριση 
των συμμετοχών των τραπεζών σε ασφαλιστικές εταιρείες, 
καθιστώντας τέτοιου είδους κινήσεις πιο ελκυστικές. Αυτό 
έχει οδηγήσει σε μια γενικότερη «επιστροφή» των τραπε-
ζών στον ασφαλιστικό τομέα έπειτα από μια περίοδο αποε-
πενδύσεων, που συνδέθηκε με τις απαιτήσεις αναδιάρθρω-
σης της προηγούμενης δεκαετίας.

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

Επιστρέφει στις ασφάλειες
με τη συμφωνία με Allianz

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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& ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Απόκτηση  
του 30% της Allianz  Ελλάδος και πολυετής  συνεργασία bancassurance - Γιατί οι τράπεζες  στρέφονται στρατηγικά  
στις ασφαλίσεις
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Η Ελλάδα βρίσκεται στην τελική ευθεία πριν από 
τη θερινή σεζόν του 2026, σε μια αμφίσημη 
όμως θέση, αφενός πιο ευνοϊκή απ’ ό,τι φοβού-
νταν πολλοί στις αρχές Μαρτίου, αφετέρου πιο 

εύθραυστη απ’ όσο δείχνουν τα στοιχεία της προγραμ-
ματισμένης αεροπορικής χωρητικότητας. Η Νότια Ευ-
ρώπη μπορεί να ωφεληθεί από μια κάποια μετατόπιση 
της ζήτησης μακριά από προορισμούς που θεωρούνται 
πιο εκτεθειμένοι στη γεωπολιτική αστάθεια. Το γεγο-
νός ότι έχουν προγραμματιστεί περισσότερες αεροπο-
ρικές θέσεις δεν σημαίνει αυτόματα ότι η ζήτηση θα εί-
ναι αντίστοιχα ισχυρή ή ότι τα ξενοδοχεία θα πετύχουν 
υψηλές πληρότητες και κερδοφορία.

Τα διαθέσιμα μηνύματα της αγοράς, όπως τα συ-
γκέντρωσε η GBR Consulting για το α’ τρίμηνο του 
έτους, δείχνουν ασθενέστερη μετατροπή κρατήσεων 
σε σχέση με το ίδιο διάστημα πέρυσι, περιορισμένες 
κρατήσεις και καταναλωτές που επανεξετάζουν τα τα-
ξιδιωτικά τους σχέδια με βάση τους ναύλους, τον πλη-
θωρισμό και τη γεωπολιτική αβεβαιότητα.

Η γερμανική αγορά, που ιστορικά είναι μια από τις 
βασικές αλλά πιο ευαίσθητες στις τιμές αγοράς για 
την Ελλάδα, έγινε πιο επιφυλακτική μετά την κλιμά-
κωση, ενώ η αγορά του Ηνωμένου Βασιλείου φαίνεται 
πιο ανθεκτική, αν και με μεγαλύτερη τάση για κρατή-
σεις της τελευταίας στιγμής. Την ίδια ώρα, η Ελλάδα 
αντιμετωπίζει την ίδια δυναμική συμπίεσης των περι-
θωρίων που επηρεάζει συνολικά τη μεσογειακή φιλο-
ξενία, ο εγχώριος πληθωρισμός (4,6% τον Απρίλιο) εί-
ναι πάνω από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης (3%), το 
ενεργειακό κόστος επιβαρύνει την ενέργεια, τα τρό-
φιμα και τις μεταφορές, ενώ οι επίμονες ελλείψεις ερ-
γατικού δυναμικού προσθέτουν πιέσεις σε μισθούς και 
στην παροχή υπηρεσιών. Ένα πιθανό σενάριο για το 
2026 είναι λοιπόν αφίξεις που παραμένουν ισχυρές σε 
επίπεδο αριθμών, αλλά με πραγματική πίεση στα λει-
τουργικά περιθώρια. Το κρίσιμο ζήτημα δεν είναι μό-
νο αν θα εκδηλωθεί η ζήτηση αλλά αν θα μετατραπεί 
σε περιθώρια κέρδους που να δικαιολογούν τις σημε-
ρινές τιμές, τις επενδύσεις και τις αποτιμήσεις των συ-
ναλλαγών.

Οι επιδόσεις του ξενοδοχειακού κλάδου
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος 
(ΤτΕ), ο εισερχόμενος τουρισμός ξεκίνησε το 2026 με 
ισχυρή δυναμική. Κατά το διάστημα Ιανουαρίου-Φε-
βρουαρίου οι διεθνείς αφίξεις έφτασαν τα 2,13 εκατ., 
έναντι 1,54 εκατ. την ίδια περίοδο του 2025, σημει-
ώνοντας αύξηση 38,5%. Η άνοδος ήταν θετική και 
στους δύο μήνες, με τις αφίξεις να αυξάνονται κατά 
33% τον Ιανουάριο και 45% τον Φεβρουάριο.

Τα ταξιδιωτικά έσοδα χωρίς τις κρουαζιέρες αυ-
ξήθηκαν ακόμη πιο έντονα, φτάνοντας τα 994 εκατ. 
ευρώ στο α’ δίμηνο του 2026, έναντι 578 εκατ. ευρώ 
την περίοδο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2025 (αύξηση 
72%). Τα έσοδα ενισχύθηκαν κατά 59% τον Ιανουάριο 
και 86% τον Φεβρουάριο, υπερβαίνοντας σημαντικά 
τον ρυθμό αύξησης των αφίξεων.

Αυξήσεις ελεύσεων στην Αθήνα
Στο αεροδρόμιο της Αθήνας καταγράφηκαν σημαντι-
κές αυξήσεις τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο του 

2026 τόσο στη διεθνή όσο και στην εγχώρια κίνηση σε 
σύγκριση με έναν χρόνο πριν, ενώ τον Μάρτιο η αύξη-
ση επιβραδύνθηκε. Η επίδοση αυτή αποτυπώθηκε και 
στους δείκτες του ξενοδοχειακού τομέα της Αθήνας.

Κατά το α’ τρίμηνο του 2026 η πληρότητα και η μέ-
ση ημερήσια τιμή δωματίου βελτιώθηκαν κατά 2,4% 
και 2% αντίστοιχα, οδηγώντας σε αύξηση 4,5% στο 
RevPAR (Revenue Per Available Room - Έσοδο ανά 
Διαθέσιμο Δωμάτιο) σε σχέση με το ίδιο τρίμηνο του 
προηγούμενου έτους.

Η εικόνα αυτή ακολουθεί την τάση που είχε δια-
μορφωθεί πέρυσι, όταν το χειμερινό τρίμηνο παρου-
σίασε ιδιαίτερα ισχυρή επίδοση. Το RevPAR βελτιώ-
θηκε κατά 13,5% στο α’ τρίμηνο 2025 έναντι το 2024. 
Αντίθετα, κατά την περίοδο Απριλίου-Οκτωβρίου 
2025 η πληρότητα υποχώρησε κατά 1,2%, αν και η 
ADR (μέση ημερήσια τιμή) εξακολουθούσε να ενισχύ-
εται κατά 2,7%. Αυτό δείχνει ότι η Αθήνα σημειώνει 
πρόοδο στην επέκταση της ζήτησης προς τους χειμε-
ρινούς μήνες.

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

& ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
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Ισχυρές αφίξεις, αλλά πίεση
στα περιθώρια των ξενοδοχείων

Ο προγραμματισμός περισσότερων αεροπορικών θέσεων 
δεν συνεπάγεται αυτόματα ότι η ζήτηση θα είναι αντίστοιχα ισχυρή  
ή πως τα ξενοδοχεία θα πετύχουν υψηλές πληρότητες και κερδοφορία
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Tο τοπίο στα τιμολόγια αλλάζει ραγδαία, η φιλο-
σοφία του παραδοσιακού λογαριασμού ρεύματος 
αποτελεί παρελθόν και τα νέας γενιάς προϊόντα αρ-
χίζουν και διεισδύουν όλο και περισσότερο στην οι-

κία του καταναλωτή.
Σε αυτόν τον «νέο κόσμο» των συνδυασμένων πωλή-

σεων ηλεκτρικής ενέργειας και υπηρεσιών, πέρα από τα 
miles & bonus για αεροπορικά ταξίδια, τις εκπτώσεις για 
αγορές οικιακών συσκευών και τα loyalty schemes που 
ισχύουν ήδη σήμερα, τον τόνο πλέον για την επόμενη μέρα 
θα δίνει οτιδήποτε έχει σχέση με την πρόληψη, τη συντή-
ρηση και την άμεση αντιμετώπιση βλαβών μέσα στο σπίτι.

Τα πρώτα νέα τέτοια προϊόντα συνδυάζουν στο ίδιο 
πακέτο την παροχή ρεύματος με υπηρεσίες... ηλεκτρολό-
γου, υδραυλικού ή άλλου επαγγελματία που συνδέεται με 
βλάβες μέσα στο σπίτι και υπό μια έννοια αποτελούν έναν 
προάγγελο για το νέο μοντέλο ενεργειακών αναβαθ-
μίσεων με αποπληρωμή της δαπάνης μέσω 
του μηνιαίου λογαριασμού ρεύματος, οι 
οποίες πρόκειται να κάνουν την εμ-
φάνισή τους από το καλοκαίρι και 
μετά.

Στον χώρο των νέας γενιάς 
προϊόντων κινούνται προς το 
παρόν τέσσερις πάροχοι, η 
ΔΕΗ, η Protergia η Enerwave 
και η Ζενίθ, ενώ σε δεύτερη 
φάση πιθανώς να ακολουθή-
σουν κι άλλοι.

ΔΕΗ: Λύσεις για  
νοικοκυριά μέχρι Αirbnb
Στην περίπτωση της ΔΕΗ, η εται-
ρεία πρόκειται να ανακοινώσει μέσα 
στις αμέσως επόμενες ημέρες τη νέα υπη-
ρεσία τεχνικής υποστήριξης για καταλύματα 
βραχυχρόνιας μίσθωσης («FixItBnB») που θα προσφέρει 
στον ιδιοκτήτη πρόσβαση επί 24ώρου βάσεως σε εξειδι-
κευμένους τεχνικούς (ηλεκτρολόγο, υδραυλικό, κλειδα-
ρά, τεχνικό λέβητα φυσικού αερίου) για την αντιμετώπιση 
έκτακτων βλαβών. Καλύπτει έως 400 ευρώ ανά επίσκεψη 
τεχνικού και έως τέσσερις επισκέψεις τον χρόνο, ενώ πε-
ριλαμβάνει και ασφάλιση αστικής ευθύνης για το κατάλυ-
μα μέσω της Εθνικής Ασφαλιστικής.

Στην πραγματικότητα, πρόκειται για μια ακόμη από τις 
πολλές κινήσεις της ΔΕΗ στην κατεύθυνση να αποκτήσει 

πιο στενή σχέση με τον πελάτη και έρχεται σε συνέχεια 
της υπηρεσίας «FixIt», που απευθύνεται σε νοικοκυριά και 
αφορά την αποκατάσταση των πιο συνηθισμένων βλαβών 
μέσα στο σπίτι. Έναντι 1,95 ευρώ τον μήνα και με έκπτω-
ση 50% για τους πρώτους τρεις μήνες έως τις 31 Μαΐου 
2026, η υπηρεσία προσφέρει πρόσβαση σε ηλεκτρολό-
γο, υδραυλικό και κλειδαρά οποιαδήποτε στιγμή προκύψει 
ανάγκη. Για κάθε περιστατικό, το πρόγραμμα καλύπτει έως 
100 ευρώ. Στην περίπτωση των επαγγελματιών υπάρχει το 
«FixItPro» όπου έναντι κόστους 4 ευρώ τον μήνα -και έκ-
πτωσης 50% επίσης έως τα τέλη Μαΐου- παρέχεται 24ωρη 
εξυπηρέτηση για την εξεύρεση ηλεκτρολόγου ή υδραυλι-
κού για επείγον περιστατικό. Η συγκεκριμένη υπηρεσία κα-
λύπτει έως δύο επισκέψεις τον χρόνο και μέχρι 300 ευρώ 
ανά επίσκεψη και προσφέρεται «πακέτο» με τα επαγγελ-
ματικά τιμολόγια.

Protergia: Τεχνική βοήθεια 
και κάλυψη για πυρκαγιά
Τεχνική βοήθεια για ηλεκτρολογικές βλάβες, προβλήματα 
φυσικού αερίου αλλά και περιστατικά πυρκαγιάς καλύπτει 
και η 24ωρη υπηρεσία Home Care της Protergia. Σε περί-
πτωση πλήρους διακοπής ρεύματος, η υπηρεσία παρέχει 
αποζημίωση 60 ευρώ ανά περιστατικό και έως δύο περι-
στατικά ετησίως, ενώ το ίδιο ποσό παρέχεται για βλάβες 
φυσικού αερίου, όπως διαρροές ή δυσλειτουργίες λέβητα, 
κατά μέγιστο για τρία περιστατικά τον χρόνο.

Στην περίπτωση της πυρκαγιάς η υπηρεσία δεν προ-
βλέπει μόνο τεχνική αποκατάσταση αλλά και ένα 

σύνολο υπηρεσιών, όπως προσωρινή αντι-
κατάσταση συσκευών, υπηρεσία κα-

θαρισμού ερειπίων, μεταφορά και 
αποθήκευση επίπλων, διαμονή σε ξε-
νοδοχείο, άμεση επιστροφή στην 
κατοικία κ.ό.κ. Τα ανώτατα όρια κά-
λυψης για τη συγκεκριμένη υπη-
ρεσία εξαρτώνται από την παρο-
χή. Αντίστοιχα λειτουργεί και η 
υπηρεσία Business Care που αφο-
ρά ηλεκτρολογικές βλάβες και πα-

ρεμβάσεις σε περίπτωση πυρκαγιάς και για τον επαγγελ-
ματικό τομέα.

Enerwave: Κάλυψη 
για βλάβες με συνδρομή της Eurolife
Από επείγουσα τεχνική βοήθεια που αφορά ηλεκτρολογι-
κές βλάβες μέχρι προβλήματα σε υδραυλικές εγκαταστά-
σεις (όπως θραύση σωληνώσεων ή υπερχείλιση), βλάβες 
σε βασικά είδη υγιεινής, δυσλειτουργίες στο σύστημα φυ-
σικού αερίου αλλά και απώλεια ή κλοπή κλειδιών, καλύ-
πτει η γκάμα των υπηρεσιών που προσφέρει η Enerwave.

Η υπηρεσία Home Repair, που παρέχεται σε 24ωρη βά-
ση για 365 ημέρες τον χρόνο, καλύπτει κόστη μετακινήσε-
ων, εργασιών και υλικών μέχρι 100 ευρώ ανά περιστατικό, 
ενώ παρέχεται η δυνατότητα έως δύο παρεμβάσεων ανά 
ειδικότητα και έως πέντε συνολικά ανά έτος ασφάλισης. Η 
κάλυψη ισχύει σε πανελλαδικό επίπεδο και απευθύνεται 
σε πελάτες που διατηρούν ενεργή σύμβαση προμήθειας 
ηλεκτρικής ενέργειας ή φυσικού αερίου με την Enerwave. 
Στο παιχνίδι μπαίνει η ασφαλιστική Eurolife, καθώς η τε-
χνική υποστήριξη συνδυάζεται με ασφαλιστικές καλύψεις 
που αφορούν καθημερινά έκτακτά περιστατικά. Στην ίδια 
λογική κινείται και η υπηρεσία Business Repair για επαγ-
γελματίες.

Ζενίθ: Βάρος στην πρόληψη 
με έμφαση στο αέριο
Στη περίπτωση της Ζενίθ, που εστιάζει σε Θεσσαλονίκη, 
Λάρισα, Βόλο, Τρίκαλα και Καρδίτσα, το βάρος πέφτει στην 
πρόληψη ειδικά στον τομέα του φυσικού αερίου, καλύπτο-
ντας μέσω των υπηρεσιών «Boiler Care» από την ετήσια 
συντήρηση και τον έλεγχο λειτουργίας λέβητα έως την 
αποκατάσταση βλαβών και την πλήρη επιθεώρηση της 
εγκατάστασης.

Ανάλογα με τις υπηρεσίες, οι χρεώσεις ποικίλλουν και 
ξεκινούν από 4,99 ευρώ/μήνα για την ετήσια προληπτική 
συντήρηση του λέβητα και φτάνουν έως τα 8,99 ευρώ/μή-
να, η οποία παρέχει επιπλέον δύο διορθωτικές επεμβάσεις 
αποκατάστασης βλαβών ανά έτος και έκδοση Πιστοποιη-
τικού Στεγανότητας.

Πακέτο στον λογαριασμό ρεύματος 
και οι μάστορες παντός τύπου

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

ΔΕΗ, Protergia,  Enerwave και Ζενίθ προσφέρουν νέα γενιά προϊόντων με υπηρεσίες τεχνικής υποστήριξης (ηλεκτρολόγους,  υδραυλικούς και άλλους επαγγελματίες)  για οικιακές βλάβες  
και όχι μόνο
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Είναι η μοναδική εταιρεία παραγωγής αυ-
θεντικών, ιαπωνικών προϊόντων miso 
και shoyu όχι μόνο στην Ελλάδα αλ-
λά και στα Βαλκάνια. Ο λόγος για την 

Umami Fermentation Art με έδρα τη Βιομη-
χανική Περιοχή (ΒΙΠΕ) Θεσσαλονίκης, η οποία 
εδώ και τέσσερα χρόνια ειδικεύεται στην παρα-
γωγή βιολογικών προϊόντων με άρωμα… Ιαπω-
νίας.

Η ονομασία
Η ονομασία της εταιρείας παραπέμπει στις γα-
στρονομικές γεύσεις της χώρας του Ανατέλ-
λοντος Ηλίου. Ειδικότερα, η λέξη «Umami» 
είναι η πέμπτη βασική γεύση πέρα από το γλυ-
κό, το ξινό, το πικρό και το αλμυρό. Ανακαλύ-
φθηκε το 1908 από τον Ιάπωνα χημικό Kikunae 
Ikeda, ο οποίος εντόπισε ότι το γλουταμινι-
κό οξύ (ένα αμινοξύ) είναι υπεύθυνο για αυτή 
την ιδιαίτερη αίσθηση. Όσον αφορά τις λέξεις 
«Fermentation Art», είναι η τεχνική της ζύμω-
σης που χρησιμοποιεί ο ιδρυτής της εταιρεί-
ας Βασίλης Παπάγγελος για να δημιουργήσει 
shoyu (σάλτσα σόγιας) από διάφορες γεύσεις 
όπως μανιτάρι, πιπέρι, καφέ, ρεβίθι και miso 
(παραδοσιακό ιαπωνικό καρύκευμα σε μορφή 
πάστας) που έχει ως βάση το koji σιταριού.

Ο ιδρυτής
Ο Βασίλης Παπάγγελος κατάγεται από τη Νι-
κήτη Χαλκιδικής και επί 23 χρόνια εργαζόταν 
ως μάγειρας σε διάφορες ξενοδοχειακές μο-
νάδες. Η αγάπη του για την ασιατική κουζί-
να τον ώθησε να ασχοληθεί με το επιχειρείν, 
επενδύοντας στην Umami Fermentation Art. 
«Διαπίστωσα ότι υπάρχει ένα κενό στην αγο-
ρά, γιατί τόσο στην Ελλάδα όσο και στα Βαλ-
κάνια είμαι ο μοναδικός που ασχολούμαι με 
το συγκεκριμένο αντικείμενο», δήλωσε στην 
«Political» ο κ. Παπάγγελος και επισήμανε πως 
η προσπάθεια ήταν κάθε άλλο παρά εύκολη. 

«Επειδή όλο αυτό το εγχείρημα είναι πρωτο-
ποριακό από την καρδιά του εργαστηρίου μέ-
χρι την τελική συνταγή, έπρεπε να στήσω μό-
νος μου την επιχείρηση», σημείωσε.

Τα προϊόντα
Χρησιμοποιώντας σύγχρονα μηχανήματα και 
προηγμένες μεθοδολογίες, η εταιρεία εγγυά-
ται την ποιότητα και την αυθεντικότητα κάθε 
προϊόντος. Εκτός από τα προϊόντα που παρά-
γει, η Umami Fermentation Art προσφέρει και 
παραδοσιακές ιαπωνικές συνταγές σε όσους 
καταναλωτές επιλέξουν να αγοράσουν miso ή 
shoyu.

Για παράδειγμα, το soyo μαύρο πιπέρι εί-
ναι ιδανικό για το χοιρινό, ενώ χρησιμοποιείται 
και ως dressing σε σαλάτες. «Μαρινάρετε τα 
χοιρινά κότσια σας με ένα κουτάλι της σούπας 
shoyu μαύρο πιπέρι και ψήστε σε λαδόκολλα 
στον φούρνο για δύο ώρες στους 180 βαθμούς 
και απογειώστε το φαγητό σας», είναι η συμ-
βουλή που συνοδεύει το συγκεκριμένο προϊόν.

Ανάλογη είναι και η πρόταση για το miso 
κάσιους σιταριού: «Σε κατσαρόλα με λαχανικά 
διαλύστε στη σάλτσα σας 1 κουταλιά της σού-
πας miso κάσιους και απογειώστε τη γεύση. 
Ιδανικό για σούπες και λαχανικά ψητά ή στον 
ατμό». «Η τεχνολογία μάς επιτρέπει να διατη-
ρούμε τη συνέπεια στη γεύση, ενώ ο σεβασμός 
στην παράδοση μας βοηθά να διατηρούμε τον 
αυθεντικό χαρακτήρα των προϊόντων», τόνισε 
ο κ. Παπάγγελος και υποστήριξε ότι η μαγει-
ρική είναι πολιτισμός. «Ο καθένας καταναλώ-
νει με βάση το πορτοφόλι του και καταναλώνει 
ανάλογα με τις μνήμες του. Μια ωραία ευκαι-
ρία είναι να κάνουμε τραπέζια για τις οικογέ-
νειές μας και αυτό είναι πολιτισμός», υπογράμ-
μισε.

Στόχοι
Τα προϊόντα της εταιρείας χαρακτηρίζονται 
από υψηλή θρεπτική αξία και απευθύνονται σε 
καταναλωτές που επιλέγουν και άλλες γεύσεις 
εκτός από την παραδοσιακή μεσογειακή κουζί-
να. «Στοχεύουμε στον μέσο καταναλωτή γιατί 
προσφέρουμε προϊόντα value for money (που 
αξίζουν τα λεφτά τους). Τα προϊόντα είναι μα-
κροβιωτικά, δηλαδή κάνουν καλό στην υγεία», 
τόνισε ο κ. Παπάγγελος και σημείωσε ότι η Ελ-
λάδα έχει εξελιχθεί με τις νέες γενιές με αυτό 
το νέο μοντέλο διατροφής.

UMAMI FERMENTATION ART

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
TΡΙΤΗ 5 ΜΑΪΟΥ 2026

Παραγωγή βιολογικών προϊόντων
με άρωμα... Ιαπωνίας

Γράφει 
ο Γιώργος 
Κατσιάνης

Η μοναδική εταιρεία παραγωγής  
miso και shoyu στα Βαλκάνια - 
Απευθύνεται σε καταναλωτές 
που επιλέγουν και άλλες γεύσεις  
εκτός από την παραδοσιακή  
μεσογειακή κουζίνα

Ο ιδρυτής της εταιρείας 
Βασίλης Παπάγγελος
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
TΡΙΤΗ 5 ΜΑΪΟΥ 2026

Το εγκώμιο της Ελλάδας πλέκει η MSCI, ο οίκος 
που παρακολουθούν οι περισσότεροι θεσμικοί 
επενδυτές ανά τον κόσμο και βάσει των δικών 
του δεικτών επενδύουν.

«Καμία αγορά στην ιστορία της ταξινόμησης της 
MSCI δεν έχει διανύσει ποτέ αυτή την πορεία», αναφέ-
ρουν οι αναλυτές της MSCI σε πρόσφατη έκθεσή τους.

Η Ελλάδα ήταν η πρώτη -και παραμένει η μόνη- 
ανεπτυγμένη αγορά (DM) που υποβαθμίστηκε πο-
τέ σε καθεστώς αναδυόμενης αγοράς (EM). Η κρίση 
του δημόσιου χρέους του 2010 είχε ως αποτέλεσμα η 
χρηματιστηριακή αγορά της χώρας να μην πληροί τα 
πρότυπα των ανεπτυγμένων αγορών. Όταν πραγματο-
ποιήθηκε η υποβάθμιση, μόνο ένας τίτλος ήταν αρκετά 
μεγάλος για να συμπεριληφθεί στον δείκτη. 

Δεκατρία χρόνια αργότερα, τον Ιανουάριο του 
2026, μια διαβούλευση της MSCI, η οποία έτυχε ευ-
ρείας υποστήριξης από παγκόσμιους επενδυτές, ιδι-
οκτήτες περιουσιακών στοιχείων, διαχειριστές περι-
ουσιακών στοιχείων και χρηματιστές, κατέληξε στο 
συμπέρασμα ότι η υποδομή της ελληνικής αγοράς 
πληρούσε τα ευρωπαϊκά πρότυπα των ανεπτυγμένων 
αγορών μετά από συνεχείς μεταρρυθμίσεις.

Η Ελλάδα θα επιστρέψει στην κατηγορία των ανε-
πτυγμένων αγορών κατά την αναθεώρηση του δείκτη 
τον Μάιο του 2027. 

Μια επιστροφή που χρειάστηκε 
πάνω από μια δεκαετία
Η υποβάθμιση της Ελλάδας το 2013 ήταν άνευ προη-
γουμένου. Η κρίση του δημόσιου χρέους -η οποία ξεκί-
νησε ουσιαστικά το 2010- προκάλεσε την επιβολή κε-
φαλαιακών ελέγχων, ενώ η απότομη επιδείνωση των 
συνθηκών λειτουργίας της αγοράς οδήγησε την Ελ-
λάδα να μην πληροί τα κριτήρια προσβασιμότητας κα-
τά την Ετήσια Αναθεώρηση Ταξινόμησης Αγορών της 
MSCI για το 2013. Οι συνέπειες της κρίσης ήταν σοβα-
ρές: ο βασικός δείκτης περιορίστηκε σε μόλις δύο τίτ-
λους, χωρίς τράπεζες και με κεφαλαιοποίηση 5,5 δισ. 
δολάρια, σε σύγκριση με 24 τίτλους και 27,9 δισ. δολά-
ρια ΗΠΑ όταν η Ελλάδα εισήλθε στην Αγορά Αναπτυσ-
σόμενων Χωρών το 2001.

Το διάστημα που μεσολάβησε χαρακτηρίστη-
κε από μια ριζική ανασυγκρότηση της ελληνικής οι-

κονομίας. Η Ελλάδα ανέκτησε την επενδυτική πιστο-
ληπτική της ικανότητα το 2023, ενώ από το 2021 η 
οικονομία της παρουσιάζει σταθερά καλύτερες επιδό-
σεις από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Ο δείκτης δημό-
σιου χρέους προς ΑΕΠ έχει επίσης μειωθεί σημαντι-
κά. Αυτό το ενισχυμένο μακροοικονομικό περιβάλλον 
αντικατοπτρίζεται στην απόδοση της χρηματιστηρια-
κής αγοράς, με τον δείκτη MSCI Greece να ξεπερνά τό-
σο τον δείκτη MSCI Emerging Markets όσο και τον δεί-
κτη MSCI Europe.

Η νέα στάθμιση
Τον Μάιο του 2027, η MSCI θα ενσωματώσει τους 
τίτλους του δείκτη MSCI Greece στον δείκτη MSCI 
Europe, εφαρμόζοντας τους συνήθεις κανόνες επιλε-
ξιμότητας. Με βάση τα αποτελέσματα προσομοίωσης 
που βασίστηκαν στα στοιχεία της αναθεώρησης του 
δείκτη του Φεβρουαρίου 2026, όλα τα τρέχοντα συ-
στατικά στοιχεία του δείκτη MSCI Greece Investable 
Market Index (IMI) θα μεταφερθούν στον δείκτη MSCI 

Europe IMI. Ο προσομοιωμένος δείκτης MSCI Greece 
για εταιρείες μεγάλης και μεσαίας κεφαλαιοποίησης 
περιλαμβάνει επτά τίτλους με pro forma στάθμιση 
περίπου 0,4% στον δείκτη MSCI Europe, σε σύγκρι-
ση με 8 τίτλους και στάθμιση 0,57% στον δείκτη MSCI 
Emerging Markets σήμερα.

Σύμφωνα με τις απαιτήσεις των ανεπτυγμένων 
αγορών, ο προσομοιωμένος δείκτης MSCI Greece 
Standard θα περιλάμβανε επτά τίτλους. Να σημειω-
θεί πως το προηγούμενο διάστημα αναλύσεις εγχώρι-
ων χρηματιστηριακών και ξένων οίκων υπέθεταν πως 
η Ελλάδα θα έχει 4 ή 5 μετοχές στον νέο δείκτη. Ωστό-
σο η MSCI σημειώνει πως εκτός από τις τέσσερις τρά-
πεζες που πληρούν τις προϋποθέσεις (Εθνική Τράπεζα, 
Eurobank, Τράπεζα Πειραιώς και Alpha Bank), οι οποί-
ες θα αντιπροσωπεύουν συνολικά περίπου το 80% της 
προσομοιωμένης στάθμισης του δείκτη, θα ενταχθούν 
και η ΔΕΗ, ο ΟΤΕ και η Allwyn, συμπληρώνοντας τη 
σύνθεση με τομείς υπηρεσιών κοινής ωφέλειας, υπη-
ρεσιών επικοινωνιών και καταναλωτικών αγαθών.

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Η MSCI πλέκει το εγκώμιο της Ελλάδας

«Καμία αγορά στην ιστορία της ταξινόμησής μας δεν έχει διανύσει ποτέ αυτή  
την πορεία», αναφέρουν οι αναλυτές της - Ο οίκος εκτιμά πως επτά μετοχές  
θα εκπροσωπούν την Ελλάδα και η στάθμιση στον ΜSCI Εurope θα είναι 0,40%
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του Γιώργου Ν. Καραμανλή

Στην Ελλάδα, οι Πανελλαδικές έχουν πάψει να είναι απλώς 
εξετάσεις. Είναι οικογενειακό δόγμα. Ένα ετήσιο εθνικό τελε-
τουργικό όπου χιλιάδες παιδιά καλούνται να αποδείξουν, μέ-
σα σε λίγες ώρες και σε μερικά τετράδια, αν αξίζουν μια θέση 
στο μέλλον. Όχι σε μια σχολή. Στο μέλλον.

Κάπως έτσι, το πανεπιστήμιο δεν παρουσιάζεται ως μια επι-
λογή. Παρουσιάζεται ως η μοναδική σοβαρή διαδρομή. Το με-
γάλο «πρέπει». Πρέπει να περάσεις. Πρέπει να σπουδάσεις. 
Πρέπει να πάρεις πτυχίο. Κι αν γίνεται, όχι κάτι «τυχαίο». Κά-
τι που να ακούγεται ωραίο στο οικογενειακό τραπέζι και αξιο-
πρεπές στο βιογραφικό. Το πρόβλημα είναι πως όλη αυ-
τή η πίεση επενδύει σε ένα αφήγημα που εδώ και 
χρόνια τρίζει: ότι το πανεπιστήμιο οδηγεί κάπου 
συγκεκριμένα.

Στην πράξη, πολύ συχνά δεν οδηγεί πουθε-
νά τόσο καθαρά.

Η ελληνική κοινωνία εξακολουθεί να αντι-
μετωπίζει το πτυχίο σαν εισιτήριο κοινωνι-
κής ανόδου, ενώ η αγορά εργασίας το αντι-
μετωπίζει όλο και περισσότερο σαν ένα βασικό 
φίλτρο ανάμεσα σε άλλα δέκα. Ξένες γλώσσες, 
μεταπτυχιακά, σεμινάρια, εμπειρία, ψηφιακές δεξιό-
τητες, προσωπικό brand, αντοχή στο χάος. Το πτυχίο δεν είναι 
πια υπόσχεση, αλλά αφετηρία. Και καμιά φορά ούτε καν αυτή.

Η μεγάλη ελληνική αντίφαση είναι ακριβώς εδώ: σπρώχνου-
με τα παιδιά με λύσσα προς το πανεπιστήμιο, αλλά σχεδόν πο-
τέ δεν τους εξηγούμε τι υπάρχει μετά. Τελειώνεις το σχολείο 
με μια αίσθηση ότι «αν μπεις, σώθηκες». Μπαίνεις. Τελειώ-
νεις. Και τότε αρχίζει η πραγματική αμηχανία. Γιατί αυτό που 
έμοιαζε με γραμμική διαδρομή, ξαφνικά μετατρέπεται σε λα-
βύρινθο.

Το πανεπιστήμιο στην Ελλάδα παραμένει σε μεγάλο βαθμό 
αποκομμένο από την αγορά εργασίας. Όχι επειδή δεν παράγει 

γνώση, αλλά επειδή συχνά δεν παράγει γέφυρες. Η θεωρία 
υπάρχει, η ειδίκευση κάπως υπάρχει, η πραγματικότητα όμως 
του «τι κάνω με αυτό έξω» λείπει. Ελλείπουν ουσιαστικές πρα-
κτικές, ελλείπει σοβαρός επαγγελματικός προσανατολισμός, 
ελλείπει ένας ειλικρινής διάλογος για το ποιες σχολές οδη-
γούν πού, με ποιους όρους και με ποιο κόστος.

Και κάπου εκεί γεννιέται το πιο ύπουλο πρόβλημα: η απογοή-
τευση έρχεται όταν πετυχαίνεις, κάνεις «ό,τι πρέπει», παίρνεις 
το πτυχίο και ανακαλύπτεις ότι κανείς δεν σου χρωστάει τη 
ζωή που σου υποσχέθηκαν.

Αυτό δεν σημαίνει ότι το πανεπιστήμιο είναι άχρηστο. Σημαί-
νει ότι το έχουμε φορτώσει με έναν ρόλο που δεν μπορεί 

πια να σηκώσει μόνο του. Δεν είναι ούτε μαγική λύ-
ση ούτε αυτόματο πέρασμα στην επαγγελματι-

κή αποκατάσταση. Είναι ένα στάδιο. Σημαντι-
κό, αλλά όχι επαρκές. Και όσο δεν το λέμε 
καθαρά, τόσο θα συνεχίζουμε να παράγου-
με πτυχιούχους με περισσότερα χαρτιά και 
λιγότερο προσανατολισμό.

Ίσως το πιο τίμιο που θα μπορούσαμε να πού-
με σε ένα παιδί που δίνει Πανελλαδικές είναι το 

εξής: το πανεπιστήμιο δεν είναι το τέλος της αγω-
νίας, ούτε η εγγύηση της επιτυχίας. Είναι απλώς ένας 

δρόμος. Όχι ο μόνος. Όχι πάντα ο σωστός για όλους. Και σί-
γουρα όχι αρκετός από μόνος του.

Το πραγματικό πρόβλημα δεν είναι ότι τα παιδιά πιέζονται να 
μπουν στο πανεπιστήμιο. Είναι ότι τα πιέζουμε να μπουν χωρίς 
να τους λέμε την αλήθεια για το μετά. Αν θέλουμε σοβαρή συ-
ζήτηση για την εκπαίδευση, πρέπει να σταματήσουμε να αντι-
μετωπίζουμε το πτυχίο σαν φυλαχτό και να αρχίσουμε να χτί-
ζουμε ουσιαστική σύνδεση ανάμεσα στη μάθηση, την εργασία 
και τη ζωή. Γιατί αλλιώς, οι Πανελλαδικές θα συνεχίσουν να 
μοιάζουν με εθνικό δράμα για μια υπόσχεση που η ίδια η κοι-
νωνία δεν τηρεί.

Πανελλαδικές, πανεπιστήμιο και μετά;

ΑΡΘΡΟ

Το «πρέπει»  
του πτυχίου και  

η σχεδόν μηδενική 
σύνδεση με 

την πραγματική 
αγορά εργασίας
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του Βασίλη Κορκίδη

Η τελευταία εκτίμηση της Eurostat για τον Απρίλιο του 
2026 επιβεβαιώνει ότι ο πληθωρισμός εισέρχεται σε μια 
νέα, πιο σύνθετη φάση. Στην Ευρωζώνη ο ετήσιος δεί-
κτης τιμών καταναλωτή ανήλθε στο 3%, από 2,6% τον 
Μάρτιο, ενώ στην Ελλάδα κατέγραψε αισθητά υψηλό-
τερη επίδοση, φτάνοντας το 4,6% από 3,4%. Η εξέλιξη 
αυτή δεν αποτελεί μια απλή διακύμανση αλλά ένδειξη 
επαναφοράς πληθωριστικών πιέσεων, κυρίως από την 
ενέργεια, τις μεταφορές και τις υπηρεσίες.

Η εικόνα αυτή αποτυπώνει μια κρίσιμη διαφοροποίηση: 
ενώ η Ευρωζώνη φαίνεται να κινείται οριακά πάνω από 
τον στόχο του 2%, η Ελλάδα συνεχίζει να βρίσκεται σε 
σημαντικά υψηλότερα επίπεδα. Η απόκλιση αυτή, που 
ξεπερνά τη 1,5 ποσοστιαία μονάδα, έχει ιδιαίτερη ση-
μασία για την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας και τη 
βιωσιμότητα των εισοδημάτων.

Το πρώτο και πιο αισιόδοξο σενάριο αφορά μια σταδι-
ακή αποκλιμάκωση του πληθωρισμού από το καλοκαί-
ρι του 2026. Σε αυτή την περίπτωση οι διεθνείς τιμές 
ενέργειας σταθεροποιούνται, οι εφοδιαστικές αλυσίδες 
εξομαλύνονται και η μετακύλιση του κόστους στους κα-
ταναλωτές περιορίζεται. Ο πληθωρισμός στην Ευρω-
ζώνη θα μπορούσε να κινηθεί προς το 2,6%-2,8%, ενώ 
στην Ελλάδα να υποχωρήσει προς το 3,5%-4%. Ωστό-
σο, ακόμη και σε αυτό το σενάριο η χώρα μας θα παρα-
μείνει πάνω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο λόγω διαρ-
θρωτικών παραγόντων, όπως η μεγαλύτερη εξάρτηση 
από εισαγόμενη ενέργεια και η υψηλή βαρύτητα των 
υπηρεσιών.

Το δεύτερο και πιθανότερο σενάριο είναι η διατήρηση 
του πληθωρισμού σε σχετικά υψηλά επίπεδα για μεγα-
λύτερο χρονικό διάστημα. Σε αυτή την εκδοχή οι τιμές 
ενέργειας παραμένουν ευμετάβλητες, ενώ οι αυξήσεις 
σε μεταφορές, logistics και τρόφιμα συνεχίζουν να τρο-
φοδοτούν τον δείκτη τιμών. Ο πληθωρισμός στην Ευ-
ρωζώνη θα σταθεροποιηθεί γύρω στο 3%, ενώ στην 
Ελλάδα θα κινηθεί μεταξύ 4% και 4,5%. Η εξέλιξη αυτή 
θα διατηρήσει την πίεση στα νοικοκυριά και θα περιο-
ρίσει τα περιθώρια κατανάλωσης, επηρεάζοντας ιδιαί-
τερα το λιανεμπόριο και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Το τρίτο, δυσμενές σενάριο συνδέεται άμεσα με τις γε-
ωπολιτικές εξελίξεις και την ενεργειακή αγορά. Αν οι 
εντάσεις στη Μέση Ανατολή ή σε άλλες κρίσιμες περιο-
χές επιδεινωθούν οδηγώντας σε νέα αύξηση των τιμών 

πετρελαίου και φυσικού αερίου, τότε ο πληθωρισμός θα 
μπορούσε να κινηθεί εκ νέου ανοδικά. Σε αυτή την πε-
ρίπτωση η Ευρωζώνη ενδέχεται να δει επίπεδα 3,3%-
3,6%, ενώ η Ελλάδα θα μπορούσε να προσεγγίσει ή και 
να υπερβεί το 5%. Ένα τέτοιο σενάριο θα είχε σημαντι-
κές επιπτώσεις στην αγοραστική δύναμη, στο κόστος 
λειτουργίας των επιχειρήσεων και τελικά στην αναπτυ-
ξιακή δυναμική της οικονομίας.

Ιδιαίτερη σημασία έχει η σύνθεση του πληθωρισμού. Η 
ενέργεια παραμένει ο βασικός καταλύτης, αλλά δεν εί-
ναι ο μόνος. Οι υπηρεσίες, ιδίως στον τουρισμό, στην 
εστίαση και στις μεταφορές, εμφανίζουν ανθεκτικότη-
τα στις αυξήσεις τιμών. Παράλληλα, τα τρόφιμα συνεχί-
ζουν να επιβαρύνουν τον οικογενειακό προϋπολογισμό, 
ενώ οι δευτερογενείς επιπτώσεις από την ενέργεια δια-
χέονται σε όλο το φάσμα της οικονομίας.

Για την Ελλάδα το πρόβλημα είναι διπλό. Από τη μία 
πλευρά, η χώρα αντιμετωπίζει υψηλότερο πληθωρισμό 
από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Από την άλλη, η οικονο-
μία της είναι περισσότερο ευάλωτη στις αυξήσεις τιμών 
λόγω της δομής της κατανάλωσης και της υψηλής συμ-
μετοχής των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Αυτό σημαί-
νει ότι κάθε πληθωριστική πίεση μεταφράζεται ταχύ-
τερα σε απώλεια αγοραστικής δύναμης και συμπίεση 
περιθωρίων κέρδους.

Σε επίπεδο πολιτικής τα περιθώρια είναι περιορισμένα. 
Η νομισματική πολιτική της ΕΚΤ παραμένει προσανα-
τολισμένη στη σταθερότητα τιμών, γεγονός που σημαί-
νει ότι τα επιτόκια δεν θα μεταβληθούν άμεσα, αλλά εί-
ναι δύσκολο να μην αυξηθούν. Αυτό διατηρεί υψηλό το 
κόστος δανεισμού για επιχειρήσεις και νοικοκυριά. Πα-
ράλληλα, η δημοσιονομική πολιτική καλείται να ισορ-
ροπήσει μεταξύ στήριξης της οικονομίας και διατήρη-
σης της δημοσιονομικής πειθαρχίας.

Συμπερασματικά, ο πληθωρισμός δεν έχει ακόμη τεθεί 
υπό πλήρη έλεγχο. Αντίθετα, εισέρχεται σε μια φάση 
όπου οι εξωτερικοί παράγοντες, όπως η ενέργεια και 
η γεωπολιτική, διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο. Για 
την Ελλάδα η πρόκληση είναι ακόμη μεγαλύτερη, κα-
θώς καλείται να διαχειριστεί υψηλότερες πιέσεις σε 
σχέση με την Ευρωζώνη, διασφαλίζοντας ταυτόχρο-
να την ανταγωνιστικότητα και τη βιώσιμη ανάπτυξη. Οι 
επόμενοι μήνες θα είναι κρίσιμοι για την πορεία των τι-
μών και την κατεύθυνση της οικονομίας, με τις αποφά-
σεις σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο να καθορίζουν σε 
μεγάλο βαθμό το τελικό αποτέλεσμα.

Σε σύνθετη φάση ο πληθωρισμός  
σε Ελλάδα και Ευρωζώνη

Πρόεδρος ΕΒΕΠ
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της δρα Ζέφης Δημαδάμα

Παρακολουθούμε στενά τη διατλαντική σχέση καθώς περνά 
μια από τις πιο δύσκολες φάσεις των τελευταίων ετών, ενώ 
ο πόλεμος στο Ιράν και η συνεχιζόμενη σύγκρουση στην Ου-
κρανία δημιουργούν νέες εντάσεις ανάμεσα στην Ευρώπη και 
τις Ηνωμένες Πολιτείες. 

Σε αυτό το πλαίσιο, ένα βαθύτερο πρόβλημα εμπιστοσύνης 
αναδεικνύεται, το οποίο επιδεινώνεται την τελευταία περίο-
δο δημιουργώντας σοβαρά ερωτήματα για το κατά πόσο η Ευ-
ρώπη μπορεί ακόμη να στηρίζεται στην Ουάσιγκτον ως στρα-
τηγικό εταίρο και κατά πόσο οι ΗΠΑ συνυπολογίζουν τους 
Ευρωπαίους συμμάχους τους και συναποφασίζουν για τα κρί-
σιμα ζητήματα. 

Παρακολουθώντας τις κινήσεις των ΗΠΑ και τις πρωτοβουλί-
ες των τελευταίων μηνών αποτυπώνεται μια ιδιαίτερα κρίσι-
μη κατάσταση. Για παράδειγμα, οι «Financial Times» έθεσαν 
και θέτουν ευθέως το ζήτημα αν Ευρώπη και Αμερική βαδί-
ζουν προς ένα πολιτικό «διαζύγιο», με αφορμή τις εντάσεις 
που έχει προκαλέσει η στάση της κυβέρνησης Τραμπ απένα-
ντι στους Ευρωπαίους συμμάχους μετά τον πόλεμο στο Ιράν, 
αλλά και την αυξανόμενη αμφισβήτηση Ευρωπαίων ηγετών 
προς τον Αμερικανό πρόεδρο. 

Η συζήτηση αυτή δεν αφορά μόνο το ύφος και τις «επιθετικές» 
δηλώσεις του Ντόναλντ Τραμπ, αλλά και την ουσία της αμε-
ρικανικής πολιτικής και τις πιέσεις προς τους συμμάχους να 
συμμετέχουν σε έναν πόλεμο για τον οποίο δεν ρωτήθηκαν, 
αλλά επιβαρύνονται οι ίδιοι με τεράστιο κόστος (Στενά Ορ-
μούζ και ενεργειακή εξάρτηση της ΕΕ). 

Χαρακτηριστική είναι η πρόσφατη παρέμβαση του Γερμανού 
καγκελαρίου Φρίντριχ Μερτς, ο οποίος αμφισβήτησε ανοιχτά 
και έντονα τη στρατηγική των ΗΠΑ στον πόλεμο με το Ιράν. Η 
κριτική του έχει ιδιαίτερη βαρύτητα, γιατί το Βερολίνο αποτε-
λεί έναν από τους βασικούς πυλώνες της διατλαντικής συμμα-
χίας, εκφράζοντας τη δυσφορία ενός συμμάχου που δεν επιδι-
ώκει ρήξη με την Ουάσιγκτον, αλλά ζητά επίμονα μεγαλύτερο 

συντονισμό με την κυβέρνηση των ΗΠΑ. 

Την ίδια στιγμή, η Ισπανία συστηματικά υιοθετεί μια ιδιαίτε-
ρα επικριτική γραμμή απέναντι στον Τραμπ. Ο Πέδρο Σάντσεθ 
χαρακτήρισε τον πόλεμο ΗΠΑ - Ισραήλ κατά του Ιράν «κατα-
στροφή» και παραβίαση του διεθνούς δικαίου, ενώ η άρνηση 
της Μαδρίτης να επιτρέψει τη χρήση ισπανικών βάσεων προ-
κάλεσε την έντονη αντίδραση των ΗΠΑ. 

Χαρακτηριστική ωστόσο είναι η στάση της Ιταλίας. Η Τζόρτζια 
Μελόνι δεν ανήκει στο στρατόπεδο των παραδοσιακά επικρι-
τικών προς την Ουάσιγκτον Ευρωπαίων ηγετών. Αντιθέτως, 
είχε καλλιεργήσει στενή σχέση με τον Τραμπ και διατηρεί στα-
θερά φιλοατλαντικό προσανατολισμό, ιδίως στο ζήτημα της 
Ουκρανίας. Ωστόσο, ο πόλεμος στο Ιράν έχει φέρει σοβαρές 
ρωγμές ακόμη και σε αυτή τη σχέση. Η Ρώμη έχει καταστήσει 
σαφές ότι δεν επιθυμεί άμεση εμπλοκή στην ιρανική σύγκρου-
ση, ενώ η Μελόνι έχει εκφράσει ανοιχτά την αντίθεση στην 
αμερικανική επίθεση κατά του Ιράν. 

Τα παραπάνω καταδεικνύουν ότι η Ευρώπη αντιλαμβάνεται 
-έστω και χωρίς ενιαία φωνή- ότι ο πόλεμος στο Ιράν συνδέ-
εται άμεσα με την Ουκρανία και υπογραμμίζουν δραματικά τα 
όρια της εξάρτησής της από τις ΗΠΑ σε τομείς όπως η ενέρ-
γεια, η ναυτιλία και η άμυνα. 

Οι Ευρωπαίοι σύμμαχοι καλούνται να στηρίξουν το Κίεβο, αλ-
λά ταυτόχρονα να αντιμετωπίσουν την ενεργειακή ανασφά-
λεια και να επωμιστούν το οικονομικό κόστος κρίσεων στις 
οποίες δεν είχαν ουσιαστικό λόγο και συμμετοχή. 

Αδιαμφισβήτητα, η σχέση Ευρώπης - ΗΠΑ παραμένει ανα-
γκαία, ιδίως απέναντι στη Ρωσία και στην αστάθεια στη Μέση 
Ανατολή. Δεν είναι όμως πλέον ούτε αυτονόητη ούτε ανέφε-
λη. Το ζητούμενο, επομένως, είναι αν η διατλαντική συμμα-
χία θα μπορέσει να ισορροπήσει σεβόμενη όλες τις πλευρές 
ή θα συνεχίσει να δοκιμάζεται από αποφάσεις που λαμβάνο-
νται μόνο στην Ουάσιγκτον και παράγουν κόστος, ανισότη-
τες και δυσεπίλυτα προβλήματα και στην άλλη πλευρά του 
Ατλαντικού. 

Είναι πράγματι ανοιχτή η συζήτηση  
για ένα «διατλαντικό διαζύγιο»;

Λέκτορας, Τμήμα 
Διεθνών  
και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών, Πάντειο 
Πανεπιστήμιο  
Κοινωνικών  
και Πολιτικών  
Επιστημών
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Η πρόσφατη ανακοίνωση του Αμερικανού προέδρου 
Τραμπ για την έναρξη της επιχείρησης «Project Freedom» 
στα Στενά του Ορμούζ επαναφέρει στο προσκήνιο ένα 
από τα πιο κρίσιμα γεωπολιτικά διλήμματα της εποχής 
μας, ήτοι το πού τελειώνει η ανθρωπιστική παρέμβαση 
και πού αρχίζει η στρατηγική ισχύος. Σε ένα θαλάσσιο 
πέρασμα από το οποίο διέρχεται περίπου το 20% της πα-
γκόσμιας ροής πετρελαίου και υγροποιημένου φυσικού 
αερίου, η ασφάλεια της ναυσιπλοΐας δεν αποτελεί απλώς 
περιφερειακό ζήτημα, αλλά θεμέλιο της διεθνούς οικο-
νομικής σταθερότητας.

Η επιχείρηση παρουσιάζεται ως μια προσπάθεια απε-
γκλωβισμού χιλιάδων ναυτικών και πλοίων που παρα-
μένουν καθηλωμένα λόγω της σύγκρουσης. Πράγμα-
τι, περίπου 20.000 ναυτικοί βρίσκονται αντιμέτωποι με 
σοβαρές ελλείψεις και ψυχολογική πίεση, γεγονός που 
προσδίδει μια πραγματική ανθρωπιστική διάσταση στην 
πρωτοβουλία. Ωστόσο, η έκταση της στρατιωτικής κινη-
τοποίησης, με την ανάπτυξη 15.000 στρατιωτών, αντι-
τορπιλικών και άνω των 100 αεροσκαφών, καταδεικνύ-
ει ότι πρόκειται για κάτι πολύ περισσότερο από μια απλή 
επιχείρηση διάσωσης.

Η παρουσία αυτή λειτουργεί πρωτίστως αποτρεπτικά. Οι 
Ηνωμένες Πολιτείες επιχειρούν να διαμορφώσουν ένα 
νέο περιβάλλον ασφάλειας στην περιοχή, όχι μόνο προ-
στατεύοντας τη ναυσιπλοΐα αλλά και επανακαθορίζο-
ντας τους όρους ελέγχου σε έναν από τους σημαντικότε-
ρους ενεργειακούς διαδρόμους του κόσμου. Στην πράξη, 
η επιχείρηση δεν φαίνεται να στοχεύει σε άμεση συνο-
δεία πλοίων αλλά στην ενίσχυση της εμπιστοσύνης και 

της αίσθησης ασφάλειας για τις εμπορικές ροές.

Από την άλλη πλευρά, το Ιράν αντιμετωπίζει την εξέλι-
ξη αυτή ως ευθεία πρόκληση. Δηλώσεις Ιρανών αξιω-
ματούχων κάνουν λόγο για παραβίαση της εκεχειρίας, 
υπογραμμίζοντας τον κίνδυνο κλιμάκωσης. Σε ένα τό-
σο εύθραυστο περιβάλλον, ακόμη και μια περιορισμένη 
στρατιωτική παρουσία μπορεί να λειτουργήσει ως πυρο-
κροτητής ευρύτερης σύγκρουσης, ιδιαίτερα όταν συνδυ-
άζεται με ήδη υψηλά επίπεδα έντασης και καχυποψίας.

Παράλληλα, οι διπλωματικές διεργασίες συνεχίζονται. 
Οι Ηνωμένες Πολιτείες κάνουν λόγο για «θετικές συζη-
τήσεις» με το Ιράν, ενώ ανταλλάσσονται ειρηνευτικές 
προτάσεις μέσω τρίτων χωρών. Ωστόσο, οι διαφωνίες 
παραμένουν βαθιές και ουσιαστικές, με τα ζητήματα της 
αποχώρησης στρατευμάτων, της άρσης ναυτικού απο-
κλεισμού και σαφή χρονοδιαγράμματα για τον τερματι-
σμό των εχθροπραξιών να παραμένουν ανοικτά. Αυτές οι 
αποκλίσεις καθιστούν αβέβαιη την επίτευξη μιας συνολι-
κής συμφωνίας.

Οι επιπτώσεις της κρίσης είναι ήδη ορατές στην παγκό-
σμια οικονομία. Οι τιμές της ενέργειας έχουν αυξηθεί 
σημαντικά, επηρεάζοντας αλυσίδες εφοδιασμού, πλη-
θωρισμό και κόστος ζωής. Τα Στενά του Ορμούζ επιβε-
βαιώνουν για ακόμη μία φορά ότι η ενεργειακή ασφάλεια 
είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τη γεωπολιτική σταθερό-
τητα. Τελικά, η επιχείρηση «Project Freedom» δεν μπο-
ρεί να ιδωθεί μονοδιάστατα. Είναι ταυτόχρονα μια πρά-
ξη ανθρωπιστικής ευθύνης και μια επίδειξη στρατηγικής 
ισχύος. Σε έναν κόσμο όπου οι κρίσεις είναι πολυεπίπεδες 
και αλληλένδετες, τα Στενά του Ορμούζ αποτελούν έναν 
καθρέφτη της παγκόσμιας τάξης: εύθραυστης, αλληλοε-
ξαρτώμενης και διαρκώς μεταβαλλόμενης.

Στενά του Ορμούζ και γεωπολιτικά παιχνίδια ισχύος

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του Μιχάλη Μάρκου

Με αφορμή τις συζητήσεις που αναδείχθηκαν στο πρόσφατο Οικονομι-
κό Φόρουμ των Δελφών, επανέρχεται στο προσκήνιο ένα διαχρονικό και 
βαθιά δομικό ζήτημα της ελληνικής οικονομίας που είναι η αναντιστοι-
χία ανάμεσα στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και την αγορά εργασίας. Το 
φαινόμενο αυτό αποκαλύπτει ένα ευρύτερο κοινωνικό και παραγωγικό 
μοντέλο που δυσκολεύεται να προσαρμοστεί στις σύγχρονες ανάγκες 
της σημερινής αγοράς εργασίας. Πρόκειται για μια βαθιά δομική ανισορ-
ροπία που επηρεάζει τόσο τις προοπτικές των νέων όσο και τη συνολι-
κή δυναμική της οικονομίας. Παρά την υψηλή εκπαιδευτική επίδοση της 
χώρας σε επίπεδο συμμετοχής στην ανώτατη εκπαίδευση, τα δεδομένα 
δείχνουν ότι η μετάβαση από τις σπουδές στην απασχόληση παραμένει 
προβληματική και συχνά αδιέξοδη.

Στην Ελλάδα, η είσοδος στο πανεπιστήμιο έχει εξελιχθεί σε βασικό στόχο 
για τους περισσότερους μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και 
βάσει στατιστικών, οι περισσότεροι τελικά τα καταφέρνουν. Τα ποσοστά 
αυτά είναι από τα υψηλότερα στην Ευρώπη και δείχνουν πόσο ισχυρή εί-
ναι η αντίληψη ότι το πανεπιστημιακό πτυχίο αποτελεί βασικό μέσο για 
επαγγελματική επιτυχία και κοινωνική ανέλιξη. Ωστόσο, η πραγματικό-
τητα της αγοράς εργασίας δεν επιβεβαιώνει πάντα αυτή την προσδοκία.

Σήμερα, 1 στους 4 πτυχιούχους παραμένει άνεργος, ενώ σημαντικό πο-
σοστό (30%) όσων εργάζονται απασχολείται σε θέσεις που δεν αντι-
στοιχούν στο επίπεδο ή το αντικείμενο των σπουδών τους. Παράλλη-
λα, περισσότεροι από 2 στους 10 πτυχιούχους (24%) παραμένουν εκτός 
αγοράς εργασίας, ενισχύοντας την εικόνα μιας δομικής δυσλειτουργίας. 
Το πρόβλημα, όπως επισημαίνουν σχετικές μελέτες και αναλύσεις ανώ-
τατων στελεχών της αγοράς δεν έγκειται αποκλειστικά στον αριθμό των 
πτυχιούχων, αλλά κυρίως τι δεξιότητες έχουν και προς ποια κατεύθυνση. 
Η ελληνική οικονομία φαίνεται να παράγει περισσότερους πτυχιούχους 
σε τομείς που παρουσιάζουν ήδη κορεσμό, ενώ ταυτόχρονα καταγράφε-
ται σημαντική έλλειψη σε τεχνικές και εφαρμοσμένες ειδικότητες. Εκα-
τοντάδες επιχειρήσεις δηλώνουν ότι δυσκολεύονται να καλύψουν θέ-
σεις σε επαγγέλματα όπως ηλεκτρολόγοι, τεχνικοί μηχανικοί, κ.λπ., παρά 
το γεγονός ότι πρόκειται για ειδικότητες με υψηλή ζήτηση και συχνά ιδι-
αίτερα ανταγωνιστικές αποδοχές. 

Η αναντιστοιχία αυτή δεν είναι τυχαία, αλλά συνδέεται με βαθύτερες 
κοινωνικές και πολιτισμικές αντιλήψεις. Στην ελληνική κοινωνία, η επι-
τυχία εξακολουθεί σε μεγάλο βαθμό να ταυτίζεται με τα επαγγέλματα 
«γραφείου», όπως η νομική, τα οικονομικά/τραπεζικά, η εκπαίδευση, το 
Δημόσιο, κ.λπ. Αντίθετα, τα τεχνικά επαγγέλματα συχνά υποτιμώνται, 
παρά το γεγονός ότι προσφέρουν σαφώς μεγαλύτερες προοπτικές απα-
σχόλησης σε αρκετές περιπτώσεις. Οι οικογένειες εξακολουθούν να κα-
τευθύνουν τα παιδιά τους προς παραδοσιακές ακαδημαϊκές σπουδές, 
ακόμη και όταν οι προοπτικές σε αυτούς τους τομείς είναι περιορισμένες.

Παράλληλα, το εκπαιδευτικό σύστημα φαίνεται να αδυνατεί να προσαρ-

μοστεί με την απαιτούμενη ταχύτητα στις μεταβαλλόμενες ανάγκες της 
πραγματικής οικονομίας. Τα προγράμματα σπουδών συχνά χαρακτηρί-
ζονται από θεωρητικό προσανατολισμό και περιορισμένη διασύνδεση με 
την πραγματική αγορά εργασίας. Η πρακτική άσκηση, που θα μπορούσε 
να βοηθήσει σημαντικά, εφαρμόζεται οργανωμένα σε λίγα μόνο τμήμα-
τα. Ωστόσο, όπου εφαρμόζεται σωστά, τα αποτελέσματα είναι ενθαρρυ-
ντικά, αφού ένα μεγάλο ποσοστό των συμμετεχόντων (πάνω από 70%) 
βρίσκει εργασία στον ίδιο χώρο.

Το φαινόμενο αυτό δεν υπάρχει μόνο στην Ελλάδα, αλλά και σε άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες, όπου όμως έχουν γίνει πιο γρήγορες προσαρμογές, 
κυρίως με ισχυρή επαγγελματική εκπαίδευση. Παρ’ όλα αυτά, λείπουν 
ακόμη τεχνικά επαγγέλματα. Στην Ελλάδα, οι αλλαγές προχωρούν πιο 
αργά, με περιορισμένη βιομηχανία και χαμηλή ζήτηση τεχνικών ειδικο-
τήτων, δημιουργώντας έναν φαύλο κύκλο. Η κατάργηση των ΤΕΙ το 2019 
άφησε κενό στην πρακτική εκπαίδευση, που δεν έχει καλυφθεί πλήρως, 
παρά την ενίσχυση των ΣΑΕΚ, οι οποίες ακόμη αντιμετωπίζουν προκλή-
σεις σε κύρος και σύνδεση με την αγορά εργασίας.

Επιπροσθέτως, οι εξελίξεις στον τομέα της τεχνολογίας και ιδιαίτερα 
η ταχεία διάδοση της Τεχνητής Νοημοσύνης εντείνουν περαιτέρω την 
ανάγκη για αναπροσαρμογή. Πολλά από τα επαγγέλματα που μέχρι πρό-
τινος θεωρούνταν ασφαλή και σταθερά υφίστανται ήδη σημαντικές πι-
έσεις, είτε λόγω αυτοματοποίησης είτε λόγω κορεσμού. Σε αυτό το νέο 
περιβάλλον, η αξία δεν αποδίδεται πλέον αποκλειστικά στον τίτλο σπου-
δών, αλλά στη δυνατότητα προσαρμογής, στην απόκτηση πρακτικών δε-
ξιοτήτων και στη συνεχή επαγγελματική εξέλιξη.

Η στροφή σε ένα μοντέλο που δίνει έμφαση στις δεξιότητες, και όχι μόνο 
στα πτυχία, είναι αναγκαία. Αυτό απαιτεί αλλαγές τόσο στην εκπαίδευση 
όσο και στη νοοτροπία της κοινωνίας. Η αναβάθμιση της επαγγελματι-
κής εκπαίδευσης, η αναγνώριση των τεχνικών επαγγελμάτων και η σύν-
δεση σπουδών με την αγορά εργασίας είναι καθοριστικές. Παράλληλα, 
χρειάζεται ενεργός ρόλος των επιχειρήσεων, με συνεργασίες με πανε-
πιστήμια, προγράμματα μαθητείας και περισσότερη πρακτική εμπειρία.

Συνολικά, η ελληνική πραγματικότητα αναδεικνύει μια έντονη αντίφα-
ση, όπου η χώρα ενώ διαθέτει ένα από τα υψηλότερα ποσοστά συμμε-
τοχής στην ανώτατη εκπαίδευση, ταυτόχρονα αντιμετωπίζει σημαντικές 
δυσκολίες στην απορρόφηση των πτυχιούχων και στην κάλυψη βασικών 
αναγκών της αγοράς εργασίας. Η συνεχής ροή πτυχιούχων στην αγορά 
εργασίας σε συνδυασμό με την έλλειψη τεχνικών δεξιοτήτων δημιουρ-
γεί ανισορροπίες που επηρεάζουν την ανταγωνιστικότητα της οικονομί-
ας και περιορίζουν τις αναπτυξιακές προοπτικές της. Η λύση απαιτεί συ-
νολική προσέγγιση και έναν νέο τρόπο σκέψης που θα φέρει πιο κοντά 
την εκπαίδευση με την εργασία και έτσι θα μπορέσει να αξιοποιηθεί κα-
λύτερα το ανθρώπινο δυναμικό της χώρας και να ενισχυθούν η ανάπτυ-
ξη και η ευημερία.

Σπουδές χωρίς αντίκρισμα: 
Το χάσμα εκπαίδευσης και αγοράς εργασίας

MBA, διευθυντικό 
στέλεχος-σύμβουλος 
Επιχειρήσεων 
& καθηγητής  
Διοίκησης  
Επιχειρήσεων/
Marketing
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Με την επιχείρηση με τον κωδικό 
«Ελευθερία» ο Αμερικανός πρόε-
δρος έδωσε εντολή να ξεκινήσει 
μια προσπάθεια απελευθέρωσης 

πλοίων που έχουν εγκλωβιστεί στα Στενά του 
Ορμούζ, όπως ανέφερε σε ανάρτησή του:

«Χώρες από όλο τον κόσμο, σχεδόν όλες 
από αυτές που δεν εμπλέκονται στη διαμά-
χη στη Μέση Ανατολή που διεξάγεται τόσο 
ορατά και βίαια, σε κοινή θέα, ζήτησαν από 
τις Ηνωμένες Πολιτείες αν μπορούμε να βο-
ηθήσουμε στην απελευθέρωση των πλοίων 
τους, τα οποία είναι κλειδωμένα στα Στενά 
του Ορμούζ, για κάτι με το οποίο δεν έχουν 
καμία απολύτως σχέση - είναι απλώς ουδέτε-
ροι και αθώοι θεατές! Για το καλό του Ιράν, της 
Μέσης Ανατολής και των Ηνωμένων Πολιτει-
ών, έχουμε πει σε αυτές τις χώρες ότι θα κα-
θοδηγήσουμε τα πλοία τους με ασφάλεια έξω 
από αυτές τις περιορισμένες πλωτές οδούς, 
ώστε να μπορούν ελεύθερα να συνεχίσουν 
τις δραστηριότητές τους. Και πάλι, πρόκειται 
για πλοία από περιοχές του κόσμου που δεν 
εμπλέκονται με κανέναν τρόπο σε ό,τι συμβαί-
νει αυτήν τη στιγμή στη Μέση Ανατολή. Έχω 
πει στους εκπροσώπους μου να τους ενημε-
ρώσουν ότι θα καταβάλουμε κάθε δυνατή 
προσπάθεια για να βγάλουμε τα πλοία και τα 
πληρώματά τους με ασφάλεια από το Στενό. 
Σε κάθε περίπτωση, είπαν ότι δεν θα επιστρέ-
ψουν μέχρι η περιοχή να γίνει ασφαλής για 
ναυσιπλοΐα και οτιδήποτε άλλο». 

Οι Φρουροί της Επανάστασης και 
ο νέος χάρτης που παρουσίασαν
Στο μεταξύ, πλήγμα σε αμερικανική φρεγάτα 
στα Στενά του Ορμούζ ανακοίνωσε το Ιράν, με 
τις Ηνωμένες Πολιτείες ωστόσο να διαψεύ-
δουν τις συγκεκριμένες αναφορές, τονίζοντας 
πως κανένα αμερικανικό πολεμικό πλοίο δεν 
έχει χτυπηθεί. Το ιρανικό πρακτορείο ειδήσε-

ων Fars, επικαλούμενο τοπικές πηγές, μετέ-
δωσε ότι δύο πύραυλοι έπληξαν αμερικανικό 
πολεμικό πλοίο στα Στενά του Ορμούζ, αφού 
αγνόησε τις προειδοποιήσεις των Φρουρών 
της Επανάστασης να σταματήσει. Κατά την 
ίδια πηγή, πρόκειται για αμερικανική φρεγά-
τα που έπλεε κοντά στο νησί Τζασκ και η οποία 
υποχρεώθηκε να κάνει αναστροφή. Το Πο-
λεμικό Ναυτικό των Φρουρών της Ισλαμικής 
Επανάστασης του Ιράν δημοσίευσε έναν νέο 
χάρτη των περιοχών στα Στενά του Ορμούζ 
που βρίσκονται υπό τον έλεγχό του. 

Ο Μπέσεντ ζητά 
παρέμβαση της Κίνας
Ο υπουργός Οικονομικών των ΗΠΑ Σκοτ Μπέ-
σεντ κάλεσε την Κίνα να εντείνει τις διπλωμα-
τικές της προσπάθειες για να πείσει το Ιράν να 
ανοίξει τα Στενά του Ορμούζ, προσθέτοντας 
ότι το θέμα θα συζητηθεί όταν ο πρόεδρος 
Ντόναλντ Τραμπ συναντηθεί με τον Κινέζο 
πρόεδρο Σι Τζινπίνγκ την επόμενη εβδομά-
δα. «Κίνα, ας τους δούμε να επιταχύνουν τη 
διπλωματία και να πείσουν τους Ιρανούς να 
ανοίξουν το στενό», δήλωσε ο Μπέσεντ κα-

τά τη διάρκεια ζωντανής συνέντευξης στο Fox 
News Channel.

Ο Μπέσεντ είπε ότι η Κίνα αγοράζει το 
90% της ενέργειας του Ιράν, «επομένως χρη-
ματοδοτούν το μεγαλύτερο κράτος που χρη-
ματοδοτεί την τρομοκρατία». Είπε ότι προτρέ-
πει την Κίνα να «ενωθεί μαζί μας σε αυτήν τη 
διεθνή επιχείρηση» για το άνοιγμα του στε-
νού, αλλά δεν διευκρίνισε ποια μέτρα θα πρέ-
πει να λάβει το Πεκίνο. Πρόσθεσε ότι η Κίνα και 
η Ρωσία θα πρέπει να σταματήσουν να εμπο-
δίζουν πρωτοβουλίες που κινούνται μέσω των 
Ηνωμένων Εθνών, όπως ένα ψήφισμα που εν-
θαρρύνει τα βήματα για την προστασία της 
εμπορικής ναυτιλίας στα Στενά του Ορμούζ. Ο 
Μπέσεντ είπε ότι ο Τραμπ και ο Σι έχουν συζη-
τήσει την κατάσταση στο Ιράν και θα ανταλ-
λάξουν απόψεις επί του θέματος αυτοπροσώ-
πως κατά τη διάρκεια της Συνόδου Κορυφής 
τους στις 14-15 Μαΐου στο Πεκίνο. Αλλά τό-
νισε ότι οι δύο θα προσπαθήσουν να διατηρή-
σουν τη σταθερότητα στη σχέση ΗΠΑ - Κίνας 
που δημιουργήθηκε με την εμπορική τους εκε-
χειρία που επιτεύχθηκε τον περασμένο Οκτώ-
βριο στο Μπουσάν της Νότιας Κορέας.
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ΑΤΛΑΝΤΙΚΟΣ ΩΚΕΑΝΟΣ 
Έξι κρούσματα με τρεις 
νεκρούς από χανταϊό 
σε κρουαζιερόπλοιο 

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγεί-
ας ανακοίνωσε τρεις θανάτους που 
συνδέονται με πιθανή επιδημία χα-
νταϊού, μιας ασθένειας που μεταδί-
δεται στον άνθρωπο από τρωκτικά, 
σε κρουαζιερόπλοιο στον Ατλαντι-
κό Ωκεανό.

«Ο ΠΟΥ έχει ενημερωθεί για 
ένα περιστατικό δημόσιας υγείας 
που αφορά ένα κρουαζιερόπλοιο 
που έπλεε στον Ατλαντικό Ωκεανό 
και παρέχει υποστήριξη. Μέχρι σή-
μερα έχει επιβεβαιωθεί εργαστη-
ριακά ένα κρούσμα μόλυνσης από 
hantavirus και υπάρχουν άλλα πέ-
ντε ύποπτα κρούσματα. Από τους έξι 
ανθρώπους που έχουν προσβληθεί, 
τρεις έχουν πεθάνει και ένας νοση-
λεύεται αυτήν τη στιγμή σε μονά-
δα εντατικής θεραπείας στη Νότια 
Αφρική», τόνισε ο Οργανισμός στο 
Γαλλικό Πρακτορείο. Το κρουαζι-
ερόπλοιο, το «MV Hondius», απέ-
πλευσε από την Ουσουάια της Αργε-
ντινής προς το Πράσινο Ακρωτήριο. 
Ένας 69χρονος Βρετανός νοσηλεύ-
εται στο Γιοχάνεσμπουργκ, σύμφω-
να με τις νοτιοαφρικανικές αρχές.

«Αν και σπάνιος, ο ιός hantavirus 
μπορεί να μεταδοθεί από άνθρωπο 
σε άνθρωπο και να προκαλέσει σο-
βαρή αναπνευστική νόσο. Απαι-
τείται στενή παρακολούθηση των 
ασθενών, κατάλληλη υποστήριξη 
και θεραπεία», τόνισε ο ΠΟΥ.

Ένα ζευγάρι Ολλανδών είναι με-
ταξύ των τριών νεκρών. Το τρίτο 
θύμα πιστεύεται ότι εξακολουθεί να 
βρίσκεται στο πλοίο. 

Ένας 70χρονος επιβάτης κρου-
αζιέρας ήταν ο πρώτος που εμφάνι-
σε συμπτώματα. Πέθανε στο πλοίο 
και η σορός του βρίσκεται αυτήν 
τη στιγμή στο νησί της Αγίας Ελέ-
νης, βρετανικό έδαφος στον Νότιο 
Ατλαντικό Ωκεανό. Η 69χρονη σύ-
ζυγός του αρρώστησε επίσης στο 
πλοίο και μεταφέρθηκε στη Νό-
τια Αφρική, όπου πέθανε σε νο-
σοκομείο του Γιοχάνεσμπουργκ. 
Σε εξέλιξη είναι οι συζητήσεις για 
να καθοριστεί αν δύο ακόμη άτο-
μα ασθενείς θα τεθούν σε απομό-
νωση σε νοσοκομείο του Πράσινου 
Ακρωτηρίου και μετά το πλοίο να 
μπορεί να συνεχίσει το ταξίδι του 
προς τα Κανάρια Νησιά.

Τι αναφέρει στην ανάρτησή του ο Αμερικανός 
πρόεδρος για τις χώρες που «είναι ουδέτεροι  
και αθώοι θεατές» - Διαψεύδουν οι ΗΠΑ  
πως το Ιράν χτύπησε φρεγάτα με δύο πυραύλους

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ» ΣΤΑ ΣΤΕΝΑ ΤΟΥ ΟΡΜΟΥΖ

Το σχέδιο του Τραμπ για 
απεγκλωβισμό των πλοίων 
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Με την Τεχνητή Νοημοσύνη να έχει μπει για 
τα καλά σχεδόν σε κάθε τομέα της ζωής μας, 
μοιραία οι διωκτικές αρχές έρχονται αντι-
μέτωπες με νέας μορφής εγκληματικότητα. 

Δυστυχώς, μία από αυτές τις μορφές έχει να κάνει και 
με την εκδικητική πορνογραφία, με το ΑΙ να προσφέρει 
τις... υπηρεσίες του σε αρρωστημένους εγκεφάλους.

Μόλις πριν από λίγα 24ωρα, στην περιοχή της Λαυ-
ρεωτικής, δύο ανήλικα αδέρφια 17 και 14 ετών αντί-
στοιχα (κορίτσι και αγόρι) συνελήφθησαν από αστυνο-
μικούς του τοπικού Τμήματος Δίωξης και Εξιχνίασης 
Εγκλημάτων (ΤΔΕΕ) κατηγορούμενα για πορνογρα-
φία ανηλίκων και παράβαση της νομοθεσίας περί προ-
σωπικών δεδομένων. Τι έκαναν; Χρησιμοποίησαν την 
Τεχνητή Νοημοσύνη για να επεξεργαστούν φωτογρα-
φίες άλλων ανήλικων κοριτσιών, προσαρμόζοντας τα 
κεφάλια τους σε γυμνά κορμιά, ενώ στη συνέχεια κα-
τηγορούνται ότι διακίνησαν τις φωτογραφίες αυτές σε 
ομαδικές συνομιλίες στο Instagram. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι η ΕΛΑΣ ενημερώθηκε την περασμένη Πέμπτη 
από δύο 17χρονες μαθήτριες λυκείου ότι σε ομάδα του 
Instagram κυκλοφορούν ψεύτικες γυμνές φωτογρα-
φίες τους.

Χειροπέδες και στη μητέρα τους
Άμεσα ξεκίνησε έρευνα από το ΤΔΕΕ Λαυρεωτικής, 
που οδήγησε στα ίχνη των δύο ανηλίκων -της 17χρο-
νης και του 14χρονου- που συνελήφθησαν έξω από 
το σπίτι τους, ενώ με χειροπέδες κατέληξε και η μητέ-
ρα τους για παραμέληση εποπτείας. Όπως φέρεται να 
ομολόγησε η 17χρονη, ο 14χρονος αδερφός της ήταν 
αυτός που με τη χρήση ΑΙ παραποίησε τις φωτογραφί-
ες των δύο άλλων ανήλικων κοριτσιών, με τους αστυ-
νομικούς να κατάσχουν τα κινητά τηλέφωνά τους και 
να τα στέλνουν στη ΔΕΕ για «ξεσκόνισμα». Αξίζει να 
σημειωθεί ότι μόλις πριν από μερικές μέρες ανάλογο 
περιστατικό απασχόλησε την ΕΛΑΣ στο Ηράκλειο της 
Κρήτης, όταν κατά τη διάρκεια σχολικής εκδρομής μα-
θητών γυμνασίου διακινήθηκαν ψεύτικες γυμνές φω-

τογραφίες τουλάχιστον 10 κοριτσιών 
ηλικίας 13 ετών. Η αποκάλυψη προ-
κάλεσε μεγάλη αναστάτωση σε μα-
θητές, γονείς και εκπαιδευτικούς, 
ενώ σχηματίστηκε δικογραφία σε 
βάρος δύο 14χρονων συμμαθη-
τών τους που κατηγορούνται ότι 
με τη βοήθεια του ΑΙ δημιούργη-
σαν και διακίνησαν το υλικό αυτό.

Στα μέσα Φεβρουαρίου και οι 
αστυνομικοί του ΤΔΕΕ Ζωγράφου 
κλήθηκαν να διαχειριστούν μια τέτοια 
καταγγελία, συλλαμβάνοντας τελικά δύο 
16χρονους που με πρόγραμμα Τεχνητής Νο-
ημοσύνης δημιουργούσαν ψεύτικες γυμνές φωτο-
γραφίες συμμαθητριών τους και τις διακινούσαν στα 
social media.

Παγκόσμιο φαινόμενο που
έφτασε και στα μέρη μας
Πηγές της ΕΛΑΣ σημειώνουν στην «Political» ότι 
«πρόκειται για ένα φαινόμενο που εσχάτως ήρθε και 
στη χώρα μας, με τα καταγεγραμμένα κρούσματα να 
αυξάνονται ιδίως τους τελευταίους μήνες. Οι δράστες, 
που, όπως παρατηρείται, είναι και ανήλικοι, χρησιμο-
ποιούν εργαλεία της Τεχνητής Νοημοσύνης, μετατρέ-

ποντας φωτογραφίες και βίντεο 
θυμάτων σε απατηλό υλι-
κό σεξουαλικού περιεχομέ-
νου». Τα στοιχεία δείχνουν 
ότι πριν από τρία χρόνια 
ήταν η πρώτη φορά που η 
ΕΛΑΣ κλήθηκε να αντιμε-
τωπίσει τέτοιο περιστατικό, 

με τα κρούσματα να παρου-
σιάζουν γεωμετρική πρόοδο 

φτάνοντας στο σήμερα. Αν και 
χιουμοριστικού χαρακτήρα αρχι-

κά, οι deep fake φωτογραφίες και 
βίντεο πλέον γίνονται μάστιγα σε όλο 

τον κόσμο, προκαλώντας το ενδιαφέρον ακόμη 
και υπηρεσιών όπως η CIA στις ΗΠΑ.

Ο λόγος δεν είναι άλλος από το γεγονός ότι με 
την εξέλιξη της τεχνολογίας ακόμη και ανήλικα παι-
διά με ελάχιστη υποδομή μπορούν να δημιουργήσουν 
και να διακινήσουν τέτοιο ψευδές υλικό, που λόγω 
της ανάπτυξης του ΑΙ γίνεται όλο και πιο αληθοφα-
νές. Δεν χρειάζεται πλέον κάποιος να έχει πρόσβαση 
στο επονομαζόμενο dark web, καθώς ακόμη και δωρε-
άν εφαρμογές μπορούν να δημιουργήσουν deep fake 
υλικό, που χρησιμοποιείται βλαπτικά για κάποιο τρί-
το πρόσωπο.

ΟΤΑΝ Η ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ ΓΙΝΕΤΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΔΙΑΠΟΜΠΕΥΣΗΣ

Εφιάλτης στα σχολεία με παιδιά
πίσω από deep fake πορνογραφία

Η νέα  
εγκληματικότητα  που εξαπλώνεται  από τις φρικτές δυνατότητες των δωρεάν εφαρμογών - Συνέλαβαν 17χρονη  και 14χρονο στο Λαύριο που δημιουργήσαν ψεύτικες γυμνές εικόνες  συμμαθητριών τους

Γράφει ο
Κώστας Παπαδόπουλος
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Πόρτο Ράφτη: Καταγγελία 36χρονης για ξυλοδαρμό από τον σύντροφό της: «Με χτύπησε στο κεφάλι και στον σβέρκο»
Ακόμη ένα σοβαρό περιστατικό ενδοοικογενειακής 

βίας καταγράφηκε, στο Πόρτο Ράφτη αυτή τη φορά, 
με μια 36χρονη γυναίκα να καταγγέλλει τον 39χρονο 
σύντροφό της για επανειλημμένους ξυλοδαρμούς μέ-
σα στο σπίτι τους. Σύμφωνα με όσα ανέφερε στις Αρ-
χές, το τελευταίο περιστατικό σημειώθηκε το βράδυ 
της Πρωτομαγιάς, ύστερα από καβγά, παρουσία του 
βρέφους τους.

Η γυναίκα κάλεσε άμεσα την αστυνομία, η οποία 
έφτασε στο σημείο μέσα σε λίγα λεπτά. Οι αστυνο-
μικοί διαπίστωσαν εμφανή σημάδια κακοποίησης, με-

ταξύ των οποίων οίδημα στο κεφάλι και τραυματισμό 
στο αυτί. Όπως περιέγραψε η ίδια, δέχθηκε δύο χτυ-
πήματα στο κεφάλι και ένα στον αυχένα, ενώ ανέφερε 
ότι δεν ήταν η πρώτη φορά που υπέστη βία.

Στην κατάθεσή της στο Αστυνομικό Τμήμα Μαρ-
κοπούλου την επόμενη ημέρα, η 36χρονη περιέγραψε 
με λεπτομέρειες την επίθεση, σημειώνοντας ότι ο σύ-
ντροφός της τη χτύπησε με τα χέρια στο πάνω μέρος 
του κεφαλιού και στον σβέρκο, προκαλώντας καρού-
μπαλο και εκδορές. Παρά τη σοβαρότητα της καταγ-
γελίας, η ίδια δεν επιθυμούσε την ποινική του δίωξη, 

ενώ αρνήθηκε και την παροχή μέτρων προστασίας, 
όπως η χρήση panic button ή μεταφορά σε ασφαλή 
χώρο.

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, ο 39χρονος 
φέρεται να έχει απασχολήσει και στο παρελθόν για 
παρόμοια περιστατικά, ενώ μετά την επίθεση εγκατέ-
λειψε το σπίτι και παραμένει μέχρι στιγμής άφαντος. 
Οι Αρχές συνεχίζουν τις έρευνες για τον εντοπισμό 
του, ενώ η υπόθεση προστίθεται στη μακρά λίστα πε-
ριστατικών ενδοοικογενειακής βίας που προκαλούν 
έντονη ανησυχία.

Η υπόθεση του θανάτου της 19χρονης Μυρτώς 
στην Κεφαλονιά παραμένει σε εξέλιξη, με τα 
στοιχεία που έρχονται στο φως να προκαλούν 
νέα ερωτήματα. Οι γονείς της ζητούν σαφείς 

απαντήσεις για τις συνθήκες που οδήγησαν στον θάνα-
τό της, τονίζοντας ότι τα ευρήματα των τοξικολογικών 
εξετάσεων δεν συνάδουν με τον τρόπο ζωής της. Πα-
ράλληλα, το ενδιαφέρον της κοινής γνώμης παραμένει 
έντονο, καθώς η υπόθεση αγγίζει ευρύτερα ζητήματα 
που απασχολούν την τοπική κοινωνία.

Τα αποτελέσματα των εξετάσεων έδειξαν υψηλές 
ποσότητες ναρκωτικών ουσιών και αλκοόλ στον οργα-
νισμό της 19χρονης. Σύμφωνα με τον δικηγόρο της οι-
κογένειας, το βασικό ζήτημα είναι αν η χρήση έγινε με 
τη θέλησή της ή υπό πίεση. Όπως επισημαίνεται, η πο-
σότητα που εντοπίστηκε θεωρείται ιδιαίτερα μεγάλη, 
στοιχείο που ενισχύει τα ερωτήματα για το κατά πόσο 

η 19χρονη είχε έλεγχο της κατάστασης. Η οικογένεια 
υποστηρίζει ότι η Μυρτώ δεν είχε σχέση με ουσίες ή 
αλκοόλ, ζητώντας να αποσαφηνιστεί τι συνέβη τις τε-
λευταίες ώρες πριν τον θάνατό της.

Η 19χρονη κατέρρευσε στο Αργοστόλι στις 13 
Απριλίου, ενώ βρισκόταν σε κατάλυμα με τρία άτομα, 
τα οποία έχουν προφυλακιστεί. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία της δικογραφίας, δύο από αυτούς τη μετέφεραν 
εκτός του χώρου και την άφησαν αναίσθητη στον δρό-
μο, ενώ τρίτο άτομο παρέμεινε στο δωμάτιο. Παράλ-
ληλα εξετάζεται το ενδεχόμενο να υπήρξε καθυστέρη-
ση στην ειδοποίηση των Αρχών.

Έρευνα για κύκλωμα 
εκμετάλλευσης γυναικών
Οι Αρχές εστιάζουν επίσης στον ρόλο και άλλων προ-
σώπων, καθώς υπάρχουν ενδείξεις για επικοινωνία με 

άτομα εκτός του χώρου πριν από το περιστατικό. Οι 
έρευνες επεκτείνονται και σε ενδεχόμενη δράση κυ-
κλωμάτων που σχετίζονται με διακίνηση ναρκωτικών 
ή εκμετάλλευση νεαρών γυναικών. Τα κινητά τηλέφω-
να των εμπλεκομένων βρίσκονται στα εγκληματολογι-
κά εργαστήρια και αναμένονται τα αποτελέσματα της 
ανάλυσης των επικοινωνιών, τα οποία εκτιμάται ότι θα 
δώσουν πιο σαφή εικόνα για τις επαφές και τις κινή-
σεις της 19χρονης πριν τον θάνατό της. Παράλληλα, 
εξετάζονται καταθέσεις μαρτύρων και στοιχεία από το 
περιβάλλον της.

Η οικογένεια της 19χρονης επιμένει ότι πρέπει να 
δοθούν συγκεκριμένες απαντήσεις για τα γεγονότα 
της μοιραίας νύχτας και για τις ευθύνες που ενδεχο-
μένως προκύπτουν, δηλώνοντας ότι θα συνεχίσει να 
παρακολουθεί στενά την πορεία της έρευνας μέχρι να 
αποσαφηνιστούν πλήρως τα αίτια της τραγωδίας.

«Τα ευρήματα των τοξικολογικών εξετάσεων δεν συνάδουν  
με τον τρόπο ζωής της», υποστηρίζει η οικογένεια της κοπέλας,  
λέγοντας πως δεν είχε σχέση με το ποτό ούτε με τις ουσίες

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

ΟΙ ΓΟΝΕΙΣ ΤΗΣ 19ΧΡΟΝΗΣ ΣΤΗΝ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ ΖΗΤΟΥΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ ΤΗΣ

«Ποιοι φόρτωσαν«Ποιοι φόρτωσαν
τη Μυρτώτη Μυρτώ
με αλκοόλ με αλκοόλ 
και ναρκωτικά»και ναρκωτικά»
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Ένας 7χρονος σώθηκε μετά από επέμβαση, καθώς κατάπιε ελατήριο γόμας που σφηνώθηκε στον πνεύμονά του
Ένα περιστατικό που θα μπορούσε να είχε τραγική κα-

τάληξη εκτυλίχθηκε με πρωταγωνιστή έναν 7χρονο μα-
θητή, ο οποίος κατάπιε ελατήριο από μηχανική γόμα, με 
αποτέλεσμα αυτό να σφηνωθεί στον δεξιό του πνεύμονα.

Το παιδί μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο από τους γο-
νείς του, καθώς εμφάνισε έντονο βήχα και ήπια αναπνευ-
στικά συμπτώματα. 

Όπως περιέγραψε ο ωτορινολαρυγγολόγος που χειρί-
στηκε το περιστατικό, ο μικρός είχε αποσυναρμολογήσει 
τη γόμα και έβαλε το ελατήριο στο στόμα του, με αποτέ-
λεσμα να το εισροφήσει.

Η ακτινογραφία αποκάλυψε κάτι απρόσμενο: το με-
ταλλικό ελατήριο, μήκους μόλις 12 χιλιοστών, δεν είχε 
καταλήξει στο στομάχι, αλλά στον κύριο βρόγχο του δεξι-
ού πνεύμονα. Ακολούθησε άμεση κινητοποίηση της ιατρι-
κής ομάδας και το παιδί υποβλήθηκε σε άκαμπτη βρογχο-
σκόπηση διάρκειας περίπου 15 λεπτών.

Η επέμβαση ολοκληρώθηκε με επιτυχία και το ελατή-
ριο αφαιρέθηκε χωρίς να προκληθεί βλάβη στον αεραγω-
γό. Λίγες ώρες αργότερα, ο 7χρονος πήρε εξιτήριο, έχο-
ντας ξεπεράσει πλήρως τον κίνδυνο.

Οι ειδικοί επισημαίνουν ότι τέτοιου είδους περιστα-

τικά δεν είναι σπάνια, καθώς μικρά παιδιά συχνά βάζουν 
αντικείμενα στο στόμα τους. Η εισρόφηση ξένου σώματος 
μπορεί αρχικά να προκαλέσει έντονο βήχα, αλλά στη συ-
νέχεια τα συμπτώματα να υποχωρήσουν προσωρινά, δη-
μιουργώντας ψευδή αίσθηση ασφάλειας.

Ωστόσο, εάν το αντικείμενο παραμείνει στους πνεύ-
μονες, υπάρχει σοβαρός κίνδυνος επιπλοκών, όπως πνευ-
μονία, πυρετός και δύσπνοια. Οι γιατροί τονίζουν πως σε 
κάθε υποψία εισρόφησης απαιτείται άμεση ιατρική αξιο-
λόγηση, καθώς η έγκαιρη παρέμβαση μπορεί να αποδει-
χθεί σωτήρια.

Ξεκαθάρισμα λογαριασμών μεταξύ κρατουμένων 
στις φυλακές Νιγρίτας Σερρών για την κυριαρχία 
συμμοριών στο σωφρονιστικό κατάστημα άφησε 
πίσω του δύο νεκρούς αλλοδαπούς. Η φονική συ-

μπλοκή εκτυλίχθηκε την Κυριακή στις 16.00 ανάμεσα σε 
κρατουμένους που βρίσκονταν στο πειθαρχείο του σωφρο-
νιστικού καταστήματος, καθώς τις τελευταίες ημέρες δημι-
ουργούσαν διαρκώς προβλήματα στη λειτουργία των φυ-
λακών με την εκδήλωση επιθετικών συμπεριφορών. Στην 
πτέρυγα του πειθαρχείου βρίσκονται τέσσερα κελιά και 
μπροστά από αυτά ο διάδρομος προαυλισμού των κρατου-
μένων. Την ώρα του προαυλισμού, από το κελί 9 βγήκαν με 
απειλητικές διαθέσεις τέσσερις κρατούμενοι και κινήθηκαν 
στον διάδρομο. Στη συνέχεια οι αλλοδαποί έσπασαν την 
κλειδαριά από το κελί 8 και βγήκαν δύο Έλληνες κρατούμε-
νοι. Οι έξι φυλακισμένοι, φωνάζοντας και κρατώντας αντι-
κείμενα στα χέρια τους, παραβίασαν την πόρτα του κελιού 4 
του πειθαρχείου και έβγαλαν άλλους πέντε κρατούμενους.

Στη συνέχεια όλοι μαζί, 11 συνολικά κρατούμενοι, κα-
τευθύνθηκαν στο κελί 6 όπου κρατούνταν δύο άτομα, ένας 
46χρονος από την Αλγερία και ένας 43χρονος από το Ιράκ, 
με τους οποίους είχαν διαφορές, και επιτέθηκαν εναντίον 
τους με αυτοσχέδια μαχαίρια, τα οποία άγνωστο πώς βρέ-
θηκαν στην κατοχή τους.

«Οι δράστες εισήλθαν εντός του κελιού, έχοντας ανθρω-
ποκτόνο πρόθεση, με τη χρήση αυτοσχέδιων μαχαιριών-αιχ-
μηρών λαμαρινών, αντικειμένων πρόσφορων για άμυνα και 
επίθεση, επέφεραν θανάσιμα χτυπήματα σε διάφορα ση-
μεία του σώματός τους στους έγκλειστους του κελιού Νο 6», 
αναφέρει το ενημερωτικό της Ασφάλειας Σερρών. 

Περιμένουν απαντήσεις
από τις κάμερες ασφαλείας
Στο ίδιο κελί βρισκόταν και ένας ακόμη Έλληνας κρατού-
μενος, τον οποίο δεν πείραξαν. Παρότι οι σωφρονιστι-
κοί υπάλληλοι επενέβησαν για να χωρίσουν τους εμπλε-
κόμενους και να αποσοβήσουν χειρότερες καταστάσεις, 
φαίνεται πως δεν τα κατάφεραν. Ένας από τους κρατού-
μενους-στόχους κατέληξε στις φυλακές, ενώ ο δεύτερος 
μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο Σερρών όπου διαπιστώθηκε 
ο θάνατός του. Μετά τη διπλή δολοφονία οι δράστες επέ-
στρεψαν στα κελιά τους. Ισχυρές αστυνομικές αποτελού-

μενες από ΕΚΑΜ, ΜΑΤ, ΟΠΚΕ και το Οργανωμένο Έγκλημα 
εισέβαλαν στα κελιά των 11 δραστών, όπου βρήκαν αυτο-
σχέδια μαχαίρια, καδρόνια, σπασμένο κοντάρι, μεταλλικό 
πλαίσιο πόρτας και ένα κομμάτι αλουμινίου μήκους 77 εκα-
τοστών. Το σημείο όπου έγινε η φονική συμπλοκή επιτηρεί-
ται από κάμερες και το οπτικό υλικό αναλύει κλιμάκιο της 
Ασφάλειας Σερρών, ώστε να ταυτοποιήσει τους φυσικούς 
αυτουργούς της διπλής δολοφονίας. Στο σημείο κλήθηκε 
ιατροδικαστής, ενώ για το περιστατικό ενημερώθηκε ο αρ-
μόδιος εισαγγελέας.

Για τη διπλή ανθρωποκτονία διενεργείται προανάκριση 
από την Υποδιεύθυνση Ασφάλειας Σερρών, ενώ έχει δια-
ταχθεί και η διενέργεια πειθαρχικής έρευνας για τη διερεύ-
νηση των συνθηκών του περιστατικού και συγκεκριμένα 
πώς βρέθηκαν αυτοσχέδια μαχαίρια στην κατοχή κρατου-
μένων του πειθαρχείου και πώς αυτοί κατάφεραν να σπά-
σουν τα λουκέτα κελιών, χωρίς οι σωφρονιστικοί να τους 
αποτρέψουν.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΕΚΑΜ, ΜΑΤ ΚΑΙ ΟΠΚΕ ΣΤΙΣ ΦΥΛΑΚΕΣ ΝΙΓΡΙΤΑΣ

Ντου στα κελιά της… συμμορίας των 11 
εγκλείστων που έσφαξαν δύο κρατούμενους

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Πώς έγινε  το αιματηρό ξεκαθάρισμα λογαριασμών - Έκρυβαν αυτοσχέδια μαχαίρια, καδρόνια, σπασμένο κοντάρι και κομμάτι αλουμινίου μήκους  77 εκατοστών
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Τι λέει στην «Ρ» o καθηγητής Επιδημιολογίας & Προληπτικής Ιατρικής ΕΚΠΑ Δημήτρης Παρασκευής  
- Τρεις θάνατοι σε κρουαζιερόπλοιο στον Ατλαντικό από τον ιό των τρωκτικών

ΞΥΠΝΗΣΑΝ ΜΝΗΜΕΣ TΡOMOY ΑΠΟ THN ΕΠΟΧΗ COVID

Τι είναι ο χανταϊός, πώς κολλάει
και ποια είναι τα συμπτώματα 

Μπορεί να γίνεται πολύς λόγος τις τελευταί-
ες ώρες για τον ιό που φαίνεται να ευθύνεται 
για τον θάνατο τριών ανθρώπων σε κρουαζιε-
ρόπλοιο, ωστόσο πρόκειται για έναν γνωστό, 

παλιό ιό που συναντάμε κυρίως στην ύπαιθρο και σε αν-
θρώπους που σχετίζονται με τη φύση. Η ανησυχία που ξέ-
σπασε στον διεθνή Τύπο και στις υγειονομικές αρχές μετά 
τα κρούσματα χανταϊού στο κρουαζιερόπλοιο MV Hondius, 
που ταξίδευε από την Ουσουάια της Αργεντινής προς το 
Πράσινο Ακρωτήρι, είναι προφανής, αφού γίνεται λόγος 
για επιδημία μέσα στο πλοίο. Η ασθένεια τράβηξε τα φώτα 
της δημοσιότητας πέρυσι, όταν έχασε τη ζωή της η σύζυγος 
του ηθοποιού Τζιν Χάκμαν, Μπέτσι Αρακάουα, από λοίμωξη 
χανταϊού στο Νέο Μεξικό. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγεί-
ας με ανακοίνωσή του ανέφερε ότι γίνονται περαιτέρω ερ-
γαστηριακές εξετάσεις και επιδημιολογικές έρευνες για την 
επιδημία σε κρουαζιερόπλοια.

Πεθαίνει το 1/3 που θα πάθει
πνευμονικό σύνδρομο
Σύμφωνα με έγκυρες ιατρικές πηγές, τα συμπτώματα του 
ιού εμφανίζονται μία με οκτώ εβδομάδες μετά την έκθεση 
στον ιό. Ο ιός μπορεί να προκαλέσει πνευμονικό σύνδρομο, 
με συμπτώματα όπως αυτά της γρίπης, δηλαδή αρχικά πυ-
ρετό, ρίγη, μυϊκούς πόνους, πονοκέφαλο, κοιλιακό άλγος, 
ναυτία, εμετό, διάρροια. Κάποιοι ασθενείς τέσσερις με δέκα 
μέρες μετά τα πρώτα συμπτώματα εμφανίζουν δύσπνοια, 
βήχα και παρουσιάζουν σοβαρή επιδείνωση. Το 1/3 όσων 
παρουσιάζουν σοβαρά αναπνευστικά προβλήματα με πνευ-
μονικό σύνδρομο χανταϊού πεθαίνει. Ο ιός ωστόσο μπορεί 
να οδηγήσει σε αιμορραγικό πυρετό με νεφρικό σύνδρομο. 
Ο κίνδυνος θανάτου σε αυτή την περίπτωση είναι από 1% 
έως 15%. Σε κάποιες περιπτώσεις οι ασθενείς, εκτός από 
πυρετό, ρίγη, πόνο στην πλάτη, κοιλιακό άλγος και ναυτία, 
μπορεί να εμφανίσουν θολή όραση, ερυθρότητα στα μάτια, 
έξαψη στο πρόσωπο, εξάνθημα. Ο ιός μεταδίδεται από τρω-
κτικά μέσω των ούρων, του σάλιου ή περιττωμάτων τους, 

μέσω της έκθεσης δηλαδή σε βιολογικά τους υγρά αλλά και 
μέσω της εισπνοής. Ο ΠΟΥ αναφέρει ότι είναι σπάνιο να γί-
νει εξάπλωση του χανταϊού μεταξύ ανθρώπων.

«Δεν μεταδίδεται από
άνθρωπο σε άνθρωπο»
Ο καθηγητής Επιδημιολογίας & Προληπτικής Ιατρικής ΕΚ-
ΠΑ Δημήτρης Παρασκευής, μιλώντας στην «P», ανέφερε 
ότι «δεν είναι ένας νέος ιός, ούτε τον μαθαίνουμε τώρα. Εί-
ναι ένας γνωστός ιός και περιστασιακές μεταδόσεις συμ-
βαίνουν, κυρίως στη φύση και σε αγρότες ή σε επαγγελμα-
τίες που έχουν τον κίνδυνο να εκτεθούν σε τρωκτικά. Είναι 
ένας ιός που μπορεί να οδηγήσει σε σοβαρή νόσο, ακόμη και 
σε θάνατο, αλλά δεν μεταδίδεται από άνθρωπο σε άνθρω-
πο. Δεν υπάρχει ειδική αγωγή για τον συγκεκριμένο ιό, μόνο 
ανακουφιστική θεραπεία. Δεν είναι κορονοϊός, ούτε υπάρχει 
σύνδεση με αυτόν. Δεν θα πρέπει να υπάρχουν φόβος, πανι-
κός ή ανησυχία στον κόσμο».

Για την πρόληψη του ιού οι ειδικοί συνιστούν την απομά-
κρυνση τρωκτικών από κατοικημένους χώρους και την απο-
φυγή σκουπίσματος σε περιττώματα που έχουν ξεραθεί, κα-
θώς μπορεί να προκαλέσουν διασπορά του ιού στον αέρα.

Δεν υπάρχει εμβόλιο
Σε σχέση με το επίμαχο πλοίο όπου εμφανίστηκαν τα 
ύποπτα κρούσματα χανταϊού, παραμένει ασαφές το 

πώς μπορεί να προέκυψαν στο συγκεκριμένο περιβάλ-
λον, καθώς συνδέεται με επαφή με τρωκτικά ή μολυ-
σμένα βιολογικά υγρά, γεγονός σπάνιο για ένα κρου-
αζιερόπλοιο, όπου υπάρχουν αυξημένα πρωτόκολλα 
υγιεινής. Ωστόσο, ερευνάται το ενδεχόμενο οι ασθε-
νείς να είχαν εκτεθεί στον ιό πριν μπουν στο πλοίο, κα-
θώς η επώαση του ιού μπορεί να φτάσει μέχρι και τις 8 
εβδομάδες. Επειδή δεν υπάρχει ειδική θεραπεία ή εμ-
βόλιο για τον χανταϊό, οι ειδικοί τονίζουν ότι όποιος 
έχει εκτεθεί σε τρωκτικά και εμφανίσει συμπτώματα 
θα πρέπει να απευθυνθεί άμεσα σε γιατρό. Η έγκαι-
ρη ιατρική παρέμβαση αυξάνει τις πιθανότητες επιβί-
ωσης. Ο ιός είναι σπάνιος, αλλά η σοβαρότητά του δεν 
πρέπει να υποτιμάται, ειδικά σε περιβάλλοντα όπου η 
επαφή με τρωκτικά είναι πιθανή.

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου
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ΕΛΛΗΝΙΚΟ FBI

Τριπλή επιχείρηση και συλλήψεις
ναρκεμπόρων με... χοντρούς φακέλους

Τρία μέλη συμμορίας με πλούσιο ποινικό παρελθόν συ-
νελήφθησαν από κλιμάκιο της Υποδιεύθυνσης Δίωξης 
Ναρκωτικών του ελληνικού FBI για διακίνηση ναρκω-
τικών. Σύμφωνα με τα στοιχεία της δικογραφίας, έπειτα 

από ταυτόχρονες επιχειρήσεις στα Μεσόγεια και στο κέντρο της 
Αθήνας οι αστυνομικοί πέρασαν χειροπέδες 
σε έναν 52χρονο Αλβανό, έναν 38χρο-
νο ομοεθνή του και έναν 67χρονο Έλ-
ληνα, ο οποίος φέρεται να είναι ο 
εγκέφαλος του κυκλώματος. Μά-
λιστα, κατά τη σύλληψή τους κα-
τασχέθηκαν ακατέργαστη κάν-
ναβη άνω των 15 κιλών και 
κοκαΐνη βάρους 134 γραμμαρί-
ων. Η αξία των ναρκωτικών ξε-
περνάει, σύμφωνα με τις πρώ-
τες εκτιμήσεις των αξιωματικών 
της Δίωξης, τις 77.000 ευρώ. Αρ-
χικά εντοπίστηκε ο 38χρονος Αλβα-
νός στη λεωφόρο Μαρκοπούλου στο 
Μαρκόπουλο το απόγευμα του Σαββάτου. 
Στο αυτοκίνητό του, σε ειδική κρύπτη που είχε 
δημιουργήσει δίπλα από την οθόνη του οχήματος, είχε τοποθε-
τήσει 20 αυτοσχέδιες νάιλον συσκευασίες με κοκαΐνη 11,8 γραμ-
μαρίων και 13 αυτοσχέδιες χάρτινες συσκευασίες με κοκαΐνη βά-
ρους 3,2 γραμμαρίων. Τις εν λόγω ποσότητες, σύμφωνα με την 
έρευνα των αστυνομικών της Δίωξης, της είχε προμηθευτεί από 
τον 52χρονο Αλβανό, ο οποίος θεωρείται αρχηγός των εμπόρων 
ναρκωτικών. Λίγο αργότερα στην ίδια περιοχή οι αστυνομικοί πέ-
ρασαν χειροπέδες και στον 52χρονο ομοεθνή του - εντός του 
οχήματός του εντόπισαν σε ειδική κρύπτη στο πορτμπαγκάζ 119 
γραμμάρια κοκαΐνης και 1.100 γραμμάρια κάνναβης.

Τα ευρήματα της Αστυνομίας
Το βράδυ της ίδιας μέρας έγινε έρευνα στο σπίτι του 67χρονου 
αρχηγού στην οδό Πύρρωνος στο κέντρο της Αθήνας, όπου οι 
ερευνητές της Αστυνομίας βρήκαν 9 αεροστεγείς συσκευασίες 
με ακατέργαστη κάνναβη βάρους 9.660 γραμμαρίων και άλλες 2 
αυτοσχέδιες νάιλον συσκευασίες με 4.550 γραμμάρια κάνναβης. 

Συνολικά, κατασχέθηκαν 15 κιλά και 320 γραμμάρια ακατέργα-
στης κάνναβης, 134,5 γραμμάρια κοκαΐνης, 20.870 ευρώ, 7 κινη-
τά, 3 ηλεκτρονικές ζυγαριές ακριβείας και μία ηλεκτρική συσκευή 
ζύγισης και σφράγισης κενού.

Ο 52χρονος υπήκοος Αλβανίας είναι παλιός γνώριμος των 
Αρχών με πλούσιο ποινικό παρελθόν. Η πρώτη φορά που συνε-
λήφθη ήταν το 1998, όταν κατηγορήθηκε για κλοπή κατά συναυ-
τουργία. Τρία χρόνια αργότερα, το 2001, κατηγορήθηκε από την 
Υποδιεύθυνση Δίωξης Οικονομικών Εγκλημάτων, Αρχαιοκαπη-
λίας και Ηθών για νομιμοποίηση εσόδων από παράνομη δραστη-
ριότητα, πλαστογραφία και για τον νόμο περί πνευματικής ιδιο-
κτησίας. Τέσσερα χρόνια αργότερα, το 2005, για πλαστογραφία, 
αποδοχή προϊόντων, για τον νόμο περί αλλοδαπών, ενώ ήταν η 
πρώτη φορά που απασχόλησε και για ναρκωτικά, συγκεκριμένα 
για κατοχή, αφού είχε κατασχεθεί η ποσότητα των 2,4 γραμμαρί-
ων κοκαΐνης. Το 2006 κατηγορήθηκε εκ νέου για κατοχή και δια-
κίνηση ναρκωτικών (ακατέργαστη κάνναβη), το 2010 για κατοχή 
και διακίνηση ναρκωτικών, με τις Αρχές να προχωρούν στην κα-

τάσχεση ηρωίνης 3 κιλών και 420 γραμμαρίων, κοκαΐνης 211 
γραμμαρίων, 875 γραμμαρίων κατεργασμένης κάνναβης 

και 780 γραμμαρίων ακατέργαστης κάνναβης.

Πήγε να περάσει ναρκωτικά
μέσα στη φυλακή
Τον Φεβρουάριο του 2012 κατηγορήθηκε από το 
Τμήμα Δίωξης Ναρκωτικών Ρόδου για συμμετο-
χή σε εγκληματική οργάνωση διακίνησης ναρκω-
τικών, όπως και το 2015, όταν κατηγορήθηκε από 

το Τμήμα Ασφαλείας Πατησίων για κατοχή και δι-
ακίνηση ουσιών. Το ίδιο έτος, πέντε μήνες μετά, ως 

έγκλειστος στις φυλακές Κορυδαλλού προσπάθησε να 
εισαγάγει 1 γραμμάριο PCP, δηλαδή φαινκυκλιδίνη. Τον 

Σεπτέμβριο του 2021 απασχόλησε για τον νόμο περί αλλοδα-
πών και για κατοχή και διακίνηση ναρκωτικών, με τους αστυνομι-
κούς της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών να κατάσχουν 240 
γραμμάρια κοκαΐνης, 6 γραμμάρια κρυσταλλικής μεθαμφεταμί-
νης, 2 γραμμάρια κάνναβης και 5,8 γραμμάρια άγνωστης ουσίας.

Φάκελο με ποινικό παρελθόν στην Αστυνομία έχει και ο 
38χρονος, όπως για υποθέσεις ναρκωτικών αλλά και για από-
πειρα ανθρωποκτονίας τον Μάρτιο του 2025. Συγκεκριμένα, 
κατηγορήθηκε από το Τμήμα Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημά-
των Μαρκοπούλου-Μεσογαίας για απόπειρα ανθρωποκτονί-
ας με δόλο και ληστεία. Εις βάρος του εκδόθηκε ένταλμα σύλ-
ληψης και στις 16/3/2025 συνελήφθη. Για την υπόθεση αυτή, 
με παραγγελία της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών, του επι-
βλήθηκε η απαγόρευση προσέγγισης του θύματος της απόπει-
ρας ανθρωποκτονίας σε απόσταση μικρότερη των 50 μέτρων, 
όπως και η συναναστροφή μαζί του. Σύμφωνα με τα στοιχεία 
της δικογραφίας, την Αστυνομία έχει απασχολήσει και ο 67χρο-
νος αρχηγός για υποθέσεις ναρκωτικών, για κλοπή και παραβά-
σεις του ΚΟΚ.

Η κρύπτη με τα ναρκωτικά  
στο αυτοκίνητο του 38χρονου Αλβανού

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Απόπειρα 
ανθρωποκτονίας, ληστεία, πλαστογραφία, αρχαιοκαπηλία και διακίνηση ουσιών, 
κάποιες από τις κατηγορίες των μελών της συμμορίας (Έλληνας εγκέφαλος και δύο 

Αλβανοί)
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Την ανεξαρτητοποίησή του από τη δημοτική παράταξη του δη-
μάρχου Παλαιού Φαλήρου Γιάννη Φωστηρόπουλου ανακοίνωσε ο 
πρώτος σε σταυρούς δημοτικός σύμβουλος και πρώην πρόεδρος του 
δημοτικού συμβουλίου Νίκος Χρυσοβερίδης. Μια απόφαση που ανα-
μένεται να κυοφορήσει σημαντικές εξελίξεις ενόψει των επερχόμε-
νων δημοτικών εκλογών, καθώς καλά εξακριβωμένες πληροφορί-
ες θέλουν τον κ. Χρυσοβερίδη υποψήφιο δήμαρχο το 2028. Γιος του 
αείμνηστου δημάρχου Παλαιού Φαλήρου Γιώργου Χρυσοβερίδη και 
πρόεδρος του Πανελληνίου Κτηνιατρικού Συλλόγου Αττικής & Νή-
σων, ο Νίκος Χρυσοβερίδης θεωρούνταν ένα από τα πιο δυνατά χαρ-
τιά του Γιάννη Φωστηρόπουλου, κάτι που πιστοποιήθηκε και με την 
εκλογή του ως πρώτου δημοτικού συμβούλου της παράταξης. «Η 
απόφαση αυτή δεν είναι συγκυριακή. Αποτελεί αποτέλεσμα ουσια-

στικής και βαθιάς διαφωνίας με τη σημερινή πορεία της δημοτικής 
αρχής. Επιλογές που δεν ανταποκρίνονται στις πραγματικές προτε-
ραιότητες της πόλης μας, στη μη υλοποίηση βασικών δεσμεύσεων 
αλλά και στη συνολική αλλαγή κατεύθυνσης δεν μου επιτρέπουν να 
συνεχίσω να συναινώ ή να συμβιβάζομαι με πρακτικές με τις οποίες 
διαφωνώ. Υπηρέτησα τον θεσμό, ιδίως από τη θέση του προέδρου 
του δημοτικού συμβουλίου την προηγούμενη τετραετία, με στόχο τη 
συνεννόηση και τη σοβαρότητα στη θεσμική λειτουργία. Για εμένα τα 
ζητήματα ηθικής αποτελούν αδιαπραγμάτευτη κόκκινη γραμμή. Δυ-
στυχώς αυτή η γραμμή παραβιάστηκε και για αυτό η απόφασή μου 
είναι οριστική. Σήμερα το Παλαιό Φάληρο χρειάζεται μια νέα, ανα-
νεωμένη, αξιόπιστη και συγκροτημένη προοπτική», αναφέρει στην 
επιστολή ανεξαρτητοποίησής του ο Νίκος Χρυσοβερίδης.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Χάρης Ρώμας: «Πρωταθλητής 
στα χαράτσια ο Ρούσσος»

Ραγδαίες εξελίξεις στον Δήμο Παλαιού Φαλήρου

Σφοδρή επίθεση και δριμύτατη κριτική στη δη-
μοτική αρχή του Σίμου Ρούσσου εξαπέλυσε 
στην ειδική συνεδρίαση λογοδοσίας του δημο-
τικού συμβουλίου Χαλανδρίου ο επικεφαλής 

της παράταξης ελάσσονος μειοψηφίας Χάρης Ρώμας 
με αφορμή το ειδικό τέλος απαλλοτρίωσης κοινόχρη-
στων χώρων.

Σύμφωνα με τον κ. Ρώμα, ενώ ο συντελεστής των 
δημοτικών τελών που αναφέρεται στην απόφαση της 
Διαύγειας του δήμου για το 2026 είναι 1,66 ευρώ ανά 
τετραγωνικό μέτρο, στους λογαριασμούς ρεύματός 
τους οι δημότες χρεώνονται με 1,96 ευρώ ανά τετρα-
γωνικό μέτρο! Και αυτό διότι, όπως πρόσθεσε, ο Δή-
μος Χαλανδρίου επιβάλλει ένα ειδικό τέλος 0,30 ευρώ 
ανά τμ για απαλλοτρίωση κοινόχρηστων χώρων από 
1ης Ιανουαρίου 2024, ειδικό τέλος που συνυπολογίζε-
ται και συν-εισπράττεται με τα τέλη καθαριότητας μέ-
σω λογαριασμών της ΔΕΗ.

«Αυτό όμως δεν αναφέρεται στην αντίστοιχη από-
φαση της Διαύγειας», τόνισε ο Χάρης Ρώμας και πρό-
σθεσε: «Πώς λέγεται αυτό που έκανε η διοίκηση; Λέ-
γεται “στη λούφα”, αφού με βάση τις αποφάσεις του 
Συμβουλίου της Επικρατείας αλλά και του κανονιστι-
κού πλαισίου των λογαριασμών ηλεκτρικής ενέργειας 
κάθε τέλος δήμου πρέπει να εμφανίζεται χωριστά και 
διακριτά γιατί αποτελεί αυτοτελή δημοσιονομική επι-
βάρυνση. Θα το πω απλά: Δεν μπορείς να χαρατσώνεις 
τους δημότες χωρίς να ξέρουν από πού τους έρχεται 
το χαράτσι! Δεν μπορείς να ενσωματώνεις ό,τι θέλεις 
στα δημοτικά τέλη με αόριστο τρόπο».

Όπως αποκάλυψε ο επικεφαλής της ελάσσονος 
μειοψηφίας, απευθύνθηκε σε δημάρχους άλλων δή-
μων τους οποίους θεωρεί επιτυχημένους και γνώστες 
της Αυτοδιοίκησης, καθώς επίσης και στον πρόεδρο 
της ΚΕΔΕ. «Τους ρωτήσαμε αν αυτή η “λουφαδόρικη 
τακτική” της διοίκησης του Δήμου Χαλανδρίου είναι 
παράνομη ή παραβατική. Η απάντησή τους ήταν ότι και 

να μην είναι παράνομη, σίγουρα δεν είναι απόλυτα κα-
θαρή, άρα έντιμη και ηθική, αφού δεν εξασφαλίζεται η 
πλήρης διαφάνεια για τον δημότη. 

Έτσι κι αλλιώς συντελείται παράβαση αφού, σύμ-
φωνα με την παράγραφο 13 του άρθρου 25 του Ν. 
1828/89, η αύξηση του δημοτικού φόρου από έτος σε 
έτος δεν μπορεί να υπερβαίνει το 20%, ακόμη και αν 
προστίθενται ειδικοί φόροι για την κάλυψη γενικών 
αναγκών. Ο συντελεστής του ΔΦ στον Δήμο Χαλαν-
δρίου το έτος 2023, όταν αποφασίστηκε να προστε-

θεί το ειδικό τέλος, ήταν 0,98 ευρώ ανά τετραγωνικό 
μέτρο, οπότε η πρόσθεση των 0,30 ανά τετραγωνι-
κό μέτρο υπερέβαινε την επιτρεπόμενη αύξηση του 
20%. Άρα, υπάρχει παράβαση και αυτό χρήζει περαι-
τέρω διερεύνησης», ήταν τα λόγια-καταγγελία του 
Χάρη Ρώμα.

Τέλος, επισήμανε ότι με αυτά και με αυτά ο Δήμος 
Χαλανδρίου είναι ο ακριβότερος από όλους τους δή-
μους του λεκανοπεδίου Αττικής στη συνολική χρέω-
ση των νοικοκυριών στους λογαριασμούς ρεύματος.
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Καταδικάζουν την «αναβάθμιση»

Θύελλα αντιδράσεων έχει προκαλέσει στον Δήμο Βόρει-
ας Κέρκυρας η αναβάθμιση δημοτικού συμβούλου, ο οποί-
ος έχει συλληφθεί δύο φορές και έχει οδηγηθεί στο αυτό-
φωρο για κακοποίηση της συντρόφου του, σε εντεταλμένο 
σύμβουλο «καθημερινότητας και ισότητας». Την «αναβάθ-
μιση-επιβράβευση» του συγκεκριμένου δημοτικού συμβού-
λου της διοίκησης του Γιώργου Μαχειμάρη καταδικάζουν 
οι παρατάξεις της μείζονος και ελάσσονος αντιπολίτευσης 
«Συμπαράταξη Ανεξάρτητων Πολιτών» και «Λαϊκή Συσπεί-
ρωση», ενώ η Ομάδα Γυναικών Βόρειας Κέρκυρας υποστη-
ρίζει ότι «είναι απαράδεκτο να απολαμβάνει ασυλίας ένας 
δράστης κακοποίησης της συντρόφου του», ζητώντας την άμεση παραίτησή του από το δη-
μοτικό συμβούλιο αλλά και την καταδίκη της βίας κατά των γυναικών από τη δημοτική αρ-
χή, μαζί με την παράλληλη κοινωνική, ψυχολογική και νομική υποστήριξη στα θύματα βίας.

Νέα κυβίστηση της δημοτικής αρχής Τσεβά
Για νέα συνέπεια λό-

γων και πράξεων καταγ-
γέλλει τη δημοτική αρ-
χή της Δήμητρας Τσεβά ο 
πρώην αντιδήμαρχος του 
Δήμου Ραφήνας-Πικερμί-
ου Χρήστος Τσέμπερης, σε 
μια ανάρτηση με ιδιαίτε-
ρα υψηλούς τόνους, όπου 
κάνει λόγο για… κυβίστη-
ση επιπέδου τελικού Ολυ-
μπιακών Αγώνων. Η επίθε-
ση του κ. Τσέμπερη έρχεται 
σε συνέχεια των αντιδρά-

σεων που προκλήθηκαν στο δημοτικό συμβούλιο όταν διαπιστώθηκε αναντιστοιχία ανά-
μεσα στην απόφαση που ελήφθη και όσα αναρτήθηκαν στη Διαύγεια σχετικά με τον αποχα-
ρακτηρισμό τμήματος της Χερσαίας Ζώνης Λιμένα (ΧΖΛ) και τις συνέπειες για τις ιδιωτικές 
περιουσίες επαγγελματιών της περιοχής. Σύμφωνα με την καταγγελία, η δημοτική αρ-
χή υπέκυψε στις πιέσεις των ιδιοκτητών καταστημάτων στην περιοχή, με αποτέλεσμα να 
αφαιρεθούν οι «προϋποθέσεις λειτουργίας» που είχαν ενταχθεί στην απόφαση που πήρε 
το δημοτικό συμβούλιο. Ο πρώην αντιδήμαρχος κάνει λόγο για «διοικητικό Βατερλό», κα-
τηγορώντας τη διοίκηση ότι «παρά τις δημόσιες αιχμές και τους υπαινιγμούς περί εξυπη-
ρέτησης συμφερόντων, κατέληξε να υιοθετήσει τελικά τη θέση που εξαρχής εξέφραζαν οι 
καταστηματάρχες». Όπως υποστηρίζει στην ανάρτησή του, «πλέον δεν πρόκειται για διοί-
κηση, αλλά για ένωση προσώπων περιορισμένης ευθύνης».

Διαρροές στην παράταξη της Αράπογλου
Τρίτο πλήγμα σε μικρό χρονικό διάστημα δέχτηκε η παράταξη της δημάρχου Καλαμα-

ριάς Χρύσας Αράπογλου, που μετρά πλέον τρεις παραιτήσεις ή ανεξαρτητοποιήσεις δημο-
τικών συμβούλων. Για την ακρίβεια, το τρίτο χτύπημα ήρθε από τον πρώην αντιδήμαρχο 
Νίκο Μισυρλή, ο οποίος στην πρόσφατη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου δήλωσε 
την παραίτησή του από την παράταξη της διοίκησης, καταγγέλλοντας «υπόγειο περιβάλ-
λον που προτάσσει συνέχεια μικροσυμφέροντα απέναντι στο κοινό καλό» και πρακτικές 
που ξεπερνούν τις προσωπικές του κόκκινες γραμμές. Επισήμανε πάντως ότι «η παραίτησή 
μου συνεπώς, σύμφωνα με την προσωπική μου ηθική, αποτελεί συγχρόνως και παραίτη-
ση από την ιδιότητά μου ως αιρετού». Θυμίζουμε πως αυτή είναι η δεύτερη διαφοροποίη-
ση στελέχους της διοικούσας παράταξης έπειτα από αυτήν της Εύης Τύπου, η οποία ανε-
ξαρτητοποιήθηκε, αλλά παραμένει στα έδρανα του δημοτικού συμβουλίου. Νωρίτερα είχε 
παραιτηθεί από τη θέση του προέδρου του δημοτικού συμβουλίου ο Γιώργος Τελίδης, επι-
καλούμενος προσωπικούς λόγους, ο οποίος πάντως μέχρι τώρα παραμένει στην πλειοψη-
φούσα παράταξη.

Δεν ασκούν έφεση κατά των εργαζομένων
Ένας ακόμη δήμος, πέρα από αυτούς που η διοίκησή τους 

υποστηρίζεται από τη «Λαϊκή Συσπείρωση», πήρε απόφαση 
να πάει κόντρα σε όσα επιτάσσει η «ρύθμιση Βορίδη» και να 
μην ασκήσει έφεση κατά της πρωτόδικης δικαστικής απόφα-
σης που μονιμοποιεί συμβασιούχους. Ο λόγος για τον Δήμο 
Καλλιθέας, καθώς το δημοτικό συμβούλιο αποφάσισε κατά 
πλειοψηφία τη μη άσκηση ένδικων μέσων κατά των εργα-
ζομένων που έχουν δικαιωθεί πρωτόδικα. Συγκεκριμένα, το 
δημοτικό συμβούλιο Καλλιθέας αποφάσισε κατά πλειοψη-
φία τη μη άσκηση ενδίκων μέσων κατά της απόφασης του 
Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών, η οποία εκδόθηκε επί 
αγωγής 59 (νυν 53) εργαζομένων ΙΔΟΧ κατά του δήμου, κα-
θώς και την παραίτηση από ασκηθείσα έφεση και τη μη άσκη-
ση αναίρεσης κατά της απόφασης του Μονομελούς Πρωτοδι-
κείου Αθηνών, η οποία εκδόθηκε επί αγωγής 10 εργαζομένων 
ΙΔΟΧ κατά του δήμου. Υπενθυμίζεται πως ανάλογη απόφαση 
έλαβε η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) στην πρό-
σφατη συνεδρίαση του διοικητικού συμβουλίου, με αφορμή 
το σχέδιο νόμου για τις κοινωνικές δομές, καλώντας την κυ-
βέρνηση να καταργήσει τη «διάταξη Βορίδη».

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βό-
ρεια της Αθήνας, η κατάσταση ξέφυγε 
στην πρόσφατη συνεδρίαση του δημο-
τικού συμβουλίου, αλλά αυτήν τη φορά 
όχι μεταξύ αντιπολίτευσης και δημοτι-

κής αρχής αλλά μεταξύ των αντιπολιτευόμενων; Η αλήθεια 
είναι ότι στον συγκεκριμένο δήμο σπάνια γίνεται κάποια 
«ήσυχη» συνεδρίαση στην παρούσα θητεία, ωστόσο συνή-
θως οι παρατάξεις της αντιπολίτευσης «βάλλουν συντονι-
σμένα» κατά της δημοτικής αρχής, αυτήν τη φορά όμως η 
πρωτοβουλία ενός από τους επικεφαλής να καταγγείλει ως 
παράνομη απόφαση που είχε ληφθεί από το Σώμα πριν από 
20(!) χρόνια από προηγούμενη δημοτική αρχή έγινε αντιλη-
πτή ως προσπάθεια να «σπάσει το μέτωπο» της αντιπολίτευ-
σης και να στηριχθεί η παρούσα διοίκηση… 

Εξασφαλίστηκε η πληρωμή
Άλλα 55.824.132 ευρώ κατανέμονται 

στους δήμους της χώρας για την κάλυψη 
δαπάνης μισθοδοσίας προσωπικού καθα-
ριότητας με σχέση εργασίας ιδιωτικού δι-
καίου ορισμένου χρόνου στις σχολικές μο-
νάδες για το διδακτικό έτος 2025-2026 και 
για χρονικό διάστημα απασχόλησής τους 
έως και Ιούνιο του 2026, σύμφωνα με από-
φαση του υπουργού Εσωτερικών Θόδω-
ρου Λιβάνιου. Όπως επισημαίνεται στην 
απόφαση, τυχόν αδιάθετο από την παρού-
σα κατανομή ποσό που προκύπτει μετά την 
εξόφληση της εν λόγω δαπάνης μισθοδο-

σίας διατίθεται από τον δικαιούχο δήμο για την κάλυψη μι-
σθοδοσίας του προσωπικού καθαριότητας με σχέση εργα-
σίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου των επόμενων 
μηνών ή και λοιπών λειτουργικών του αναγκών. Ακόμη, τυ-
χόν υπολειπόμενη διαφορά για την κάλυψη της εν λόγω δα-
πάνης μισθοδοσίας καλύπτεται από τους αποδιδόμενους 
στον δήμο Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους (ΚΑΠ) ως μηνι-
αία τακτική επιχορήγηση για λειτουργικές του δαπάνες.
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Η Θεσσαλονίκη γεμίζει υπουργούς

Κυβερνητική... απόβαση αναμένεται μέσα στην 
εβδομάδα στη Θεσσαλονίκη με αφορμή το προσυνέ-
δριο της ΝΔ αλλά και μια σειρά από παράλληλες εκ-
δηλώσεις. Την Παρασκευή το Ινστιτούτο Δημοκρατίας 
«Κωνσταντίνος Καραμανλής» διοργανώνει εκδήλω-
ση για τις γεωπολιτικές και γεωοικονομικές συγκρού-
σεις με ομιλητές την Ντόρα Μπακογιάννη, τον Μαρ-
γαρίτη Σχοινά και τον Θεόδωρο Πελαγίδη. Την ίδια 
μέρα εκδήλωση έχει και ο Στράτος Σιμόπουλος μαζί με 
τη Δόμνα Μιχαηλίδου. Με λίγα λόγια, η πόλη θα χρει-
αστεί πρόγραμμα, χάρτη και λίγη τύχη για να προλά-
βει κάποιος τα πάνελ.

Κριτική και απάντηση για τα ταξίδια  
της Χατζηβασιλείου

Άρχισε να μετράει τα ταξίδια της Βίκυς Χατζηβασι-
λείου -και τελειωμό δεν είχαν- ο περιφερειακός σύμ-
βουλος Πέλλας Δήμος Κυριλίδης, αποκαλύπτοντας 
μέρη που επισκέφτηκε η αντιπεριφερειάρ-
χης Τουρισμού. Σε συνεδρίαση του περι-
φερειακού συμβουλίου Κεντρικής Μα-
κεδονίας στάθηκε σε προορισμούς όπως 
Λας Βέγκας, Φλόριντα, Σαγκάη, Ινδία, 
Βαρσοβία, Λονδίνο και Βιέννη. Βέβαια, η 
ίδια σε τηλεοπτική της συνέντευξη δήλω-
σε πως ο σύμβουλος ψεύδεται και πως η 
ίδια δεν πήγε στα μέρη που της καταλογίζει. Η κ. Χα-
τζηβασιλείου έκανε λόγο για συκοφαντίες και για τα-
κτικές… Βελόπουλου που κουνάει χαρτιά στον αέρα! 
Φαίνεται πάντως πως άνοιξε μια νέα πολιτική αντιπα-
ράθεση για το κόστος των ταξιδιών και το πραγματικό 
όφελος για τον τουρισμό της Κεντρικής Μακεδονίας.

Το απουσιολόγιο γράφει ξανά
Το απουσιολόγιο του δημοτικού συμβουλίου Θεσ-

σαλονίκης κατέγραψε για ακόμη μια φορά δύο γνω-
στές απουσίες: Ζέρβας και Πέγκας. Για τον πρώτο 
υπάρχει τουλάχιστον μια εξήγηση, αφού εθεάθη στην 
Ισπανία για τον ευρωπαϊκό τελικό του μπασκετικού 
ΠΑΟΚ - τώρα αν το συνδύασε και με λίγη ξεκούραση, 
μόνο ο ίδιος το ξέρει. Για τον δεύτερο όμως τα πράγ-
ματα σχολιάστηκαν περισσότερο. Ως επικεφαλής της 
παράταξης του Γιάννη Μπουτάρη, θα περίμενε κανείς 
να είναι παρών σε μια τόσο φορτισμένη συνεδρίαση. 
Εκτός και αν έκρινε πως όταν η οικογένεια Μπουτάρη 
συμφωνεί με τον δήμαρχο, το άδειο έδρανο είναι πιο 
βολικό από μια δύσκολη τοποθέτηση.

Ο Βούγιας, ο γάμος και ο Γιαννούσης
Μια απρόσμενα προσωπική νότα έβαλε ο Σπύρος 

Βούγιας στη συζήτηση για την ονοματοδοσία πάρκου 
σε «Γιάννης Μπουτάρης». Στην τοποθέτησή του θυμή-
θηκε τον παλιό δήμαρχο Θανάση Γιαννούση, αποκα-
λύπτοντας ότι ήταν εκείνος που τον πάντρεψε σε έναν 
από τους πρώτους πολιτικούς γάμους της πόλης. Και 
επειδή ο Βούγιας ξέρει να βάζει και λίγο χιούμορ στα 
σοβαρά, πρόσθεσε πως «όλως περιέργως ο γάμος αυ-
τός κράτησε πάνω από 40 χρόνια». Πράγματι, σε μια 
πόλη που δυσκολεύεται να κρατήσει σταθερές συμμα-
χίες, ένας γάμος τεσσάρων δεκαετιών ακούγεται σχε-
δόν επαναστατικός.

Συναγερμός σήμανε το βράδυ του 
Σαββάτου στη Χανιώτη Χαλκιδι-
κής, όταν άνδρας φέρεται να ει-
σέβαλε σε κατοικία και να επιτέ-

θηκε με μαχαίρι σε μέλη οικογένειας. Το 
περιστατικό σημειώθηκε λίγο πριν από τις 
21.00 σε συγκρότημα κατοικιών στη Χανι-
ώτη. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο 32χρο-
νος, ουκρανικής καταγωγής, ο οποίος φέρεται να αντιμε-
τωπίζει ψυχολογικά προβλήματα, πέρασε στον εξωτερικό 
χώρο γειτονικής οικίας και επιτέθηκε με μαχαίρι σε 75χρο-
νο άνδρα από την Ουγγαρία, τραυματίζοντάς τον στην 
πλάτη. Στη συνέχεια φέρεται να τραυμάτισε με το ίδιο μα-
χαίρι την 59χρονη σύντροφο του 75χρονου, γερμανικής 

καταγωγής, ενώ επιτέθηκε και στον γιο 
της, τον οποίο χτύπησε με τα χέρια. Στο 
σημείο έσπευσαν άμεσα αστυνομικοί, οι 
οποίοι συνέλαβαν τον 32χρονο. Σε βάρος 
του σχηματίστηκε δικογραφία για απόπει-
ρα ανθρωποκτονίας, επικίνδυνη σωματι-
κή βλάβη και παράβαση της νομοθεσίας 
περί όπλων. Οι δύο τραυματίες, ο 75χρο-

νος και η 59χρονη, μεταφέρθηκαν στο Νοσοκομείο Πολυ-
γύρου, χωρίς, σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, να δια-
τρέχει κίνδυνο η ζωή τους. Ο συλληφθείς παραπέμφθηκε 
να απολογηθεί ενώπιον του ανακριτή Πολυγύρου, ενώ την 
προανάκριση για την υπόθεση διενεργεί το Αστυνομικό 
Τμήμα Μουδανιών.

Σφυρίζει ξανά το τρένο Θεσσαλονίκη-Φλώρινα, ανεβαίνει ο Κυρανάκης
Βαλίτσες για Έδεσσα ετοιμάζει ο Κωνσταντίνος Κυρα-

νάκης με φόντο την επαναλειτουργία της σιδηροδρομικής 
γραμμής Θεσσαλονίκης-Φλώρινας. 

Το συμβολικό δρομολόγιο θα ξεκινήσει από την Έδεσ-
σα σηματοδοτώντας την επιστροφή του τρένου έπειτα 

από χρόνια. Και κάπως έτσι ο αναπληρωτής υπουργός Με-
ταφορών θα βρεθεί σε ένα γεγονός που έχει και μεταφο-
ρική και πολιτική αξία: γιατί στην Ελλάδα, όταν ξανασφυ-
ρίζει τρένο, πάντα κάποιοι φροντίζουν να ακούγεται και 
το μήνυμα.

Καλό μήνα από το... κρεβάτι
Κρεβατωμένη και με 40 πυρε-

τό ευχήθηκε καλό μήνα η Έλενα Σώ-
κου. Η συντονίστρια του Γραφείου 
του Πρωθυπουργού στη Θεσσαλο-
νίκη ταλαιπωρείται από πνευμονία 
και, όπως μαθαίνουμε, θα χρειαστεί 
να μείνει εκτός μάχης για μερικές μέ-
ρες. Κι επειδή το πολιτικό πρόγραμ-
μα δεν συγχωρεί εύκολα ούτε ίωση, 
πόσω μάλλον πνευμονία, της ευχόμα-
στε γρήγορα περαστικά και επιστρο-
φή στα γνωστά της τρεξίματα.

Το ΠΑΣΟΚ χάνει  
τη Θεσσαλονίκη από μέσα

Από το κακό στο χειρότερο πηγαί-
νει το ΠΑΣΟΚ στην Α’ Θεσσαλονίκης. 
Μετά τον Αντώνη Σαουλίδη ήρθε και 
η ηχηρή αποστασιοποίηση του Χάρη 
Καστανίδη, ο οποίος με επιστολή του 
εξαπέλυσε σκληρά πυρά κατά του Νί-
κου Ανδρουλάκη, γράφοντας μετα-
ξύ άλλων ότι «όσο πιο ασήμαντοι εί-
ναι αυτοί που κατέχουν εξουσία, τόσο 
πιο πολύ ρέπουν προς τη μικρότητα». 
Βαριά κουβέντα από βαρύ όνομα. Και 
το πιο δύσκολο για τη Χαριλάου Τρι-
κούπη είναι ότι μιλάμε για δύο γνήσια 
«πράσινα» στελέχη, πρώτα σε σταυ-
ρούς στην Α’ Θεσσαλονίκης - όχι για 
πρόσωπα που φόρεσαν το πράσινο 
σαν ευκαιριακό σακάκι.

Ασλανίδης χωρίς αντίπαλο
Στον Δήμο Παύλου Μελά ο Δη-

μήτρης Ασλανίδης συνεχίζει να παί-
ζει πολιτικό σκάκι χωρίς ουσιαστικό 
αντίπαλο. Οι προσχωρήσεις στελε-
χών από άλλα στρατόπεδα του δί-
νουν μια άνετη και σπάνια πλειοψη-
φία που του επιτρέπει να κινείται με 
ασφάλεια και χωρίς εσωτερικούς 
κραδασμούς. Το ενδιαφέρον είναι ότι 
το άνοιγμα αυτό δεν μοιάζει πρόχει-
ρο αλλά μελετημένο. Κι έτσι σιγά σι-
γά η παράταξή του μοιάζει λιγότερο 
με δημοτική ομάδα και περισσότερο 
με ομπρέλα τοπικής κυριαρχίας.

Χαλκιδική: 32χρονος εισέβαλε με μαχαίρι  
σε κατοικία και τραυμάτισε τρία άτομα
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«Αγαπητοί γονείς»

Μια από τις πιο πολυσυζητημένες επιστρο-
φές των τελευταίων ετών είναι η επάνο-
δος της Ελένης Κούρκουλα στη σκηνή 
έπειτα από 26 ολόκληρα χρόνια. Η δημο-

φιλής ηθοποιός, που είχε εμφανιστεί για τελευταία 
φορά τη χειμερινή περίοδο 1998-1999 στην «Αυλή 
των θαυμάτων» του Ιάκωβου Καμπανέλλη στο Θέ-
ατρο Βεάκη, επέλεξε τη γαλλική κωμωδία «Chers 
parents» (Αγαπητοί γονείς) των Εμανουέλ και Αρμέλ 
Πατρόν για το νέο της ξεκίνημα. Η κωμωδία αποτέ-
λεσε το ιδανικό έναυσμα για την πρωταγωνίστρια, 
η οποία δήλωσε χαρακτηριστικά πως με την πρώτη 
ανάγνωση του κειμένου ένιωσε την επιθυμία να επι-
στρέψει στο δεύτερο σπίτι της. Η παράσταση έχει εξε-
λιχθεί σε σύγχρονο θεατρικό φαινόμενο στο γαλλικό 
θέατρο «Théâtre de Paris» από το 2021 μέχρι σήμερα, 
έχοντας ήδη συγκεντρώσει μισό εκατομμύριο θεατές, 
ενώ μεταφέρθηκε πρόσφατα και στη μεγάλη οθόνη 
με τη διάσημη σταρ Μίου Μίου στον πρωταγωνιστι-
κό ρόλο.

Το έργο αναμένεται να κάνει πρεμιέρα τον ερχό-
μενο Οκτώβριο στο Θέατρο Εμπορικόν και η Ελένη 
Κούρκουλα θα συναντηθεί με τον Χρήστο Χατζηπα-
ναγιώτη, ενσαρκώνοντας το ανδρόγυνο. Η υπόθεση 
περιστρέφεται γύρω από ένα ζευγάρι συνταξιούχων 
και ακροαριστερών ακτιβιστών, οι οποίοι καλούν 
τα τρία τους παιδιά στο εξοχικό για να τους ανακοι-
νώσουν μια ριζική απόφαση: να εγκαταλείψουν τη 
χώρα και να ιδρύσουν ένα ορφανοτροφείο σε μια 
μακρινή, φτωχή περιοχή, χρησιμοποιώντας ένα ση-
μαντικό χρηματικό ποσό που απέκτησαν. Η είδηση 
αυτή, και κυρίως η αποκάλυψη του μεγέθους της 
περιουσίας, διαλύει την οικογενειακή γαλήνη και 
φέρνει στην επιφάνεια την απληστία των παιδιών, 
οδηγώντας σε μια σφοδρή και κωμικοτραγική σύ-
γκρουση.

Την ελληνική μεταφορά του «Αγαπητοί γονείς» 
υπογράφει ο Θοδωρής Πετρόπουλος, ο οποίος έχει 
αναλάβει τη μετάφραση και την προσαρμογή του 
κειμένου, ενώ η σκηνοθετική καθοδήγηση ανήκει 
στον Προμηθέα Αλειφερόπουλο.

Αν και η σύνθεση της διανομής για τους υπόλοι-
πους ρόλους αναμένεται να ανακοινωθεί σύντομα, 
η επιστροφή της Ελένης Κούρκουλα σε έναν χώρο 
που υπηρέτησε με επιτυχία στο παρελθόν αποτελεί 
ήδη το κεντρικό καλλιτεχνικό γεγονός της ερχόμε-
νης σεζόν.

της 
Δήμητρας 
Δάρδα

Μια γαλλική  κωμωδία φέρνει 
 την Ελένη  Κούρκουλα πίσω  στο θέατρο έπειτα  από 26 χρόνια
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

Μια ιστορική αναδρομή γεμάτη συναίσθημα και δύναμη ψυχής πραγματοποιήθηκε στην επετειακή 
εκδήλωση «30 Χρόνια Ευχαριστώ» του Make A Wish (Κάνε Μια Ευχή Ελλάδος), στο Κέντρο Πολιτι-
σμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, παρουσία της πρέσβειρας του οργανισμού Φαίης Σκορδά.

Linda Pauling

Στέλιος Παρλιάρος, Φαίη Σκορδά, Μάρκος Σεφερλής

Σάντρα Ζαφειρακοπούλου

Κατερίνα Ζαρίφη, Δημήτρης Ουγγαρέζος, Ντορέττα Παπαδημητρίου, Θανάσης Πασσάς

Τριάντα χρόνια Make A Wish:
Επετειακή γιορτή ελπίδας

Μαρία Μπεκατώρου Gabriella Gallini Ελένη Κωνσταντινίδη, Κωνσταντίνος Μελίνα Ασλανίδου



Η καρδιαγγειακή νόσος αποτελεί μια από τις 
κυριότερες αιτίες θανάτου παγκοσμίως και η 
έγκαιρη διάγνωση παίζει καθοριστικό ρόλο 
στην πρόληψη σοβαρών επιπλοκών. «Η σύγ-

χρονη Ιατρική έχει αναπτύξει πολλές τεχνολογίες που 
βοηθούν τους γιατρούς να εντοπίζουν έγκαιρα προ-
βλήματα στην καρδιά και στα αγγεία», αναφέρει ο 
Ηλίας Κατσαφάδος, πυρηνικός ιατρός, διευ-
θυντής τμήματος Πυρηνικής Ιατρικής, και 
συνεχίζει εξηγώντας τι είναι η Πυρηνική 
Ιατρική και τις εφαρμογές της στη διά-
γνωση και στην πρόληψη των καρδι-
αγγειακών παθήσεων.

Ανάμεσα σε αυτές τις τεχνολο-
γίες ξεχωρίζει η Πυρηνική Ιατρική, 
ένας εξειδικευμένος κλάδος της Ια-
τρικής που χρησιμοποιεί μικρές πο-
σότητες ραδιενεργών ουσιών για τη 
μελέτη της λειτουργίας των οργάνων 
του σώματος. Η συμβολή της στη διά-
γνωση των καρδιαγγειακών παθήσεων εί-
ναι ιδιαίτερα σημαντική, καθώς προσφέρει πλη-
ροφορίες που δεν μπορούν να ληφθούν μόνο με τις 
κλασικές απεικονιστικές εξετάσεις.

H Πυρηνική Ιατρική βασίζεται στη χρήση ραδιο-
φαρμάκων, δηλαδή ουσιών που περιέχουν μικρές πο-
σότητες ραδιενεργού υλικού και χορηγούνται στον 
οργανισμό μέσω ένεσης ή κατάποσης. Αυτές οι ουσί-
ες κατευθύνονται σε συγκεκριμένα όργανα και ιστούς 
του σώματος και εκπέμπουν ακτινοβολία, η οποία κα-
ταγράφεται από ειδικές κάμερες. Με αυτό τον τρόπο 
οι γιατροί μπορούν να παρατηρήσουν όχι μόνο τη δο-
μή αλλά και τη λειτουργία της καρδιάς και των αιμο-
φόρων αγγείων. Δύο από τις σημαντικότερες τεχνικές 
που χρησιμοποιούνται είναι οι SPECT και PET.

Μία από τις πιο συχνές εφαρμογές της Πυρηνικής 
Ιατρικής στην Καρδιολογία είναι η μελέτη της αιμάτω-
σης του μυοκαρδίου. Με αυτή την εξέταση οι γιατροί 
μπορούν να αξιολογήσουν αν το αίμα φτάνει σωστά 
στους μυς της καρδιάς. Η διαδικασία πραγματοποι-
είται συνήθως με ειδικές εξετάσεις που ονομάζονται 
σπινθηρογραφήματα μυοκαρδίου. Κατά τη διάρκεια 
της εξέτασης χορηγείται στον ασθενή ένα ραδιοφάρ-

μακο και λαμβάνονται εικόνες 
της καρδιάς σε κατάσταση ηρεμίας 

και μετά από κόπωση ή φαρμακευ-
τική διέγερση. Με αυτό τον τρόπο μπο-

ρούν να εντοπιστούν περιοχές της καρδιάς που 
δεν αιματώνονται επαρκώς, κάτι που συχνά σχετίζεται 
με τη στεφανιαία νόσο.

Η στεφανιαία νόσος είναι μια από τις πιο συχνές 
καρδιαγγειακές παθήσεις και προκαλείται από τη στέ-
νωση ή απόφραξη των στεφανιαίων αρτηριών λόγω 
συσσώρευσης λιπιδίων και αθηρωματικών πλακών. Η 
Πυρηνική Ιατρική βοηθά σημαντικά στον εντοπισμό 

αυτών των προβλημάτων 
πριν εμφανιστούν σοβαρά 
συμπτώματα, όπως έμφραγ-
μα του μυοκαρδίου. 

Με την έγκαιρη διάγνω-
ση οι γιατροί μπορούν να 
προτείνουν κατάλληλες θε-
ραπείες ή αλλαγές στον 
τρόπο ζωής του ασθενούς, 
μειώνοντας έτσι τον κίνδυ-
νο σοβαρών καρδιακών επει-
σοδίων.
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Ο ρόλος της Πυρηνικής Ιατρικής
στη διάγνωση καρδιαγγειακών παθήσεων

Αξιολόγηση βιωσιμότητας μυοκαρδίου με PET
Ένα ακόμη σημαντικό πλεονέκτημα της Πυ-

ρηνική Ιατρικής είναι ότι επιτρέπει την αξιολό-
γηση της βιωσιμότητας του καρδιακού μυός. Σε 
ασθενείς που έχουν υποστεί καρδιακή βλάβη οι 
γιατροί χρειάζεται να γνωρίζουν αν οι περιοχές 
του μυοκαρδίου που έχουν επηρεαστεί μπορούν 
να επανέλθουν στη φυσιολογική τους λειτουρ-
γία έπειτα από θεραπεία. Με τη χρήση εξετάσε-
ων όπως το PET, είναι δυνατόν να διαπιστωθεί 
αν ο καρδιακός ιστός παραμένει ζωντανός και 

μπορεί να ανακτήσει τη λειτουργικότητά του 
έπειτα από επαναγγείωση ή άλλη θεραπευτική 
παρέμβαση. 

Παρά τα πολλά πλεονεκτήματα της Πυρηνι-
κής Ιατρικής, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι 
η χρήση της γίνεται πάντα με προσοχή και υπό 
αυστηρούς κανόνες ασφαλείας. Οι ποσότητες 
ραδιενέργειας που χρησιμοποιούνται είναι πο-
λύ μικρές και θεωρούνται ασφαλείς για τον ορ-
γανισμό.

 

Η συμβολή της  
είναι ιδιαίτερα σημαντική, καθώς προσφέρει πληροφορίες  που δεν μπορούν να ληφθούν μόνο με τις κλασικές  

απεικονιστικές  
εξετάσεις

Ηλίας Κατσαφάδος, 
πυρηνικός ιατρός, 

διευθυντής τμήματος 
Πυρηνικής Ιατρικής

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου
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Πίστονς και Καβαλίερς  
στα ημιτελικά της Ανατολής

Οι Ντιτρόιτ Πίστονς και οι Κλίβελαντ 
Καβαλίερς πήραν τα δύο τελευταία εισι-
τήρια για τα ημιτελικά της Ανατολικής Πε-
ριφέρειας, επικρατώντας στα Game 7 των 
σειρών τους απέναντι σε Ορλάντο Μάτζικ 
και Τορόντο Ράπτορς αντίστοιχα, και πλέ-
ον θα τεθούν αντιμέτωποι στην επόμενη 
φάση.

Στο Ντιτρόιτ οι Πίστονς επικράτησαν 
με 116-94 των Μάτζικ, ολοκληρώνοντας 
εντυπωσιακή ανατροπή από το 3-1. Ο Κέ-
ιντ Κάνινγχαμ ηγήθηκε με 32 πόντους και 
12 ασίστ, ενώ ο Τομπάιας Χάρις πρόσθεσε 
30 πόντους και 9 ριμπάουντ. Καθοριστική 
ήταν η τρίτη περίοδος, όταν οι γηπεδούχοι 
έτρεξαν επιμέρους 11-2 και με έξι διαδοχι-
κούς πόντους του Κάνινγχαμ ξέφυγαν με 
71-51, καθαρίζοντας ουσιαστικά το παι-
χνίδι. Για τους Μάτζικ ο Πάολο Μπανκέρο 

σημείωσε 38 πόντους, ενώ 16 είχε ο Ντέ-
σμοντ Μπέιν.

Στο Κλίβελαντ οι Καβαλίερς επικρά-
τησαν με 114-102 των Ράπτορς, καθαρίζο-
ντας το παιχνίδι με ένα εντυπωσιακό τρίτο 
δωδεκάλεπτο. Ο Τζάρετ Άλεν κυριάρχησε 
με 22 πόντους και 19 ριμπάουντ, πετυχαί-
νοντας τους 14 στην τρίτη περίοδο, όπου 
οι γηπεδούχοι επικράτησαν με επιμέρους 
σκορ 38-19. Το Κλίβελαντ, που είχε βρε-
θεί πίσω με διψήφιες διαφορές στο πρώτο 
ημίχρονο, πήρε για πρώτη φορά το προ-
βάδισμα στο 51-49 με την έναρξη του δευ-
τέρου μέρους, ενώ έτρεξε σερί 20-2 έως 
το 58-49 (9.28 τρίτης περιόδου), θέτοντας 
τις βάσεις της νίκης. Ο Ντόνοβαν Μίτσελ 
πρόσθεσε 22 πόντους και ο Τζέιμς Χάρ-
ντεν 18, ενώ για το Τορόντο ξεχώρισαν οι 
Σκότι Μπαρνς (24 πόντοι, 9 ριμπάουντ, 6 
ασίστ) και Αρ Τζέι Μπάρετ (23 πόντοι).

Έτσι, Πίστονς και Καβαλίερς θα αναμε-
τρηθούν στα ημιτελικά της Ανατολής, με το 
πρώτο παιχνίδι να διεξάγεται στο Ντιτρόιτ.

Φωτιά έχει πάρει η μάχη για την κατάκτηση 
του πρωταθλήματος μετά τη νίκη του ΠΑ-
ΟΚ επί του Ολυμπιακού στην Τούμπα και τη 
λευκή ισοπαλία στη Λεωφόρο ανάμεσα σε 

Παναθηναϊκό και ΑΕΚ. Η Ένωση εξακολουθεί να βρί-
σκεται στην πρώτη θέση και να κρατά την κατάστα-
ση στα χέρια της, έχοντας έξι βαθμούς διαφοράς από 
τους Θεσσαλονικείς και τους Πειραιώτες. Στα επόμενα 
τρία παιχνίδια η ΑΕΚ χρειάζεται τέσσερις βαθμούς για 
να πάρει και μαθηματικά το πρωτάθλημα, άσχετα με 
τα αποτελέσματα που θα έχουν «δικέφαλος του Βορ-
ρά» και «ερυθρόλευκοι». Τα πάντα είναι στα πόδια των 
παικτών του Μάρκο Νίκολιτς, που θα υποδεχτούν τον 
Παναθηναϊκό την Κυριακή στην Allwyn Arena στη Νέα 
Φιλαδέλφεια και με νίκη θα έχουν αγκαλιάσει πλέον 
σφιχτά τον τίτλο.

Μάλιστα, την ίδια ώρα ο Ολυμπιακός θα υποδέ-
χεται τον ΠΑΟΚ στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης», σε μια 

αναμέτρηση όπου το χειρότερο αποτέλεσμα και για 
τους δύο θα είναι η ισοπαλία. Αν η ΑΕΚ νικήσει και στο 
Φάληρο δεν υπάρξει νικητής, οι «κιτρινόμαυροι» θα 
κατακτήσουν μαθηματικά τον τίτλο από την επόμενη 
Κυριακή. Σε διαφορετική περίπτωση θα θέλουν έναν 
βαθμό ακόμη στους αγώνες που ακολουθούν με τον 
ΠΑΟΚ στην Τούμπα και τον Ολυμπιακό στη Νέα Φιλα-
δέλφεια, έτσι ώστε να στεφθούν πρωταθλητές.

Την ίδια ώρα, στον Ολυμπιακό αυξάνεται ο προ-
βληματισμός για την πορεία της ομάδας τη φετινή 
σεζόν στο πρωτάθλημα και η θέση του Χοσέ Λουίς 
Μεντιλίμπαρ έχει γίνει επισφαλής. Στον ΠΑΟΚ η επι-
κράτηση σε βάρος των Πειραιωτών έφερε πρόσκαιρα 
χαμόγελα, αν και εκεί δεν λείπουν οι προβληματισμοί 
για το γεγονός ότι η ομάδα στη συμπλήρωση των 100 
χρόνων της απώλεσε το Κύπελλο και για να κατακτή-
σει το πρωτάθλημα θα πρέπει να συμβούν… πράματα 
και θάματα στις τρεις αγωνιστικές που απομένουν για 
το τέλος των πλέι οφ.

Στον Παναθηναϊκό, που ό,τι και αν συμβεί, θα τερ-
ματίσει τέταρτος και… καταϊδρωμένος, όλα δείχνουν 
πως η ομάδα θα οδηγηθεί σε αλλαγή τεχνικής ηγεσί-
ας. Το «τριφύλλι» έμεινε για 16η χρονιά χωρίς πρω-
τάθλημα, η αμφισβήτηση και η κριτική προς πάσα κα-
τεύθυνση, από τη διοίκηση έως το τελευταίο μέλος 
της ομάδας, έχουν γιγαντωθεί και ο επόμενος προπο-
νητής θα κληθεί να καθίσει στην… ηλεκτρική καρέκλα 
από την οποία αναμένεται σύντομα να σηκωθεί ο Ρά-
φα Μπενίτεθ.
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Άφησε... χαραμάδα  
στους διώκτες της 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Θα γίνει της... Κορέας
Ιστορικές διαστάσεις λαμβάνει η αναμέτρηση που έχει προγραμματιστεί για τις 20 Μαΐ-

ου με αντιπάλους δύο ομάδες ποδοσφαίρου γυναικών. Ο αγώνας θα διεξαχθεί στη Νότια Κο-
ρέα, με τη Σουβόν να υποδέχεται τη Ναεγκογιάνγκ, στην πρώτη επίσκεψη ομάδας από τη Βό-
ρεια Κορέα μετά το 2018. Υπενθυμίζεται ότι οι δύο γειτονικές χώρες εξακολουθούν «τεχνικά» 
να βρίσκονται σε εμπόλεμη κατάσταση, καθώς η σύγκρουσή τους έληξε το 1953 με ανακωχή 
και όχι με συνθήκη ειρήνης.

Σύμφωνα με το υπουργείο Ενοποίησης της Νότιας Κορέας, που χειρίζεται τις σχέσεις με 
την Πιονγιάνγκ, οι Αρχές της Βόρειας Κορέας έστειλαν «ειδοποίηση σχετικά με μια αντιπρο-
σωπεία 39 ατόμων» από τον γυναικείο σύλλογο Ναεγκογιάνγκ, που θα αντιμετωπίσει τη Σου-
βόν της Νότιας Κορέας στα ημιτελικά του AFC Champions League, του κορυφαίου τουρνουά 
της περιοχής.

Το υπουργείο δεν διευκρίνισε την ημερομηνία άφιξης της ομάδας, που θα αποτελείται 
από 27 παίκτριες και 12 μέλη του συλλόγου. Η νικήτρια ομάδα θα αντιμετωπίσει στον τελι-
κό (23/5 στη Νότια Κορέα) είτε την ομάδα από τη Μελβούρνη της Αυστραλίας είτε την Τόκιο 
Βέρντι Μπελέζα από την Ιαπωνία. «Η ηττημένη ομάδα του ημιτελικού θα επιστρέψει στην πα-
τρίδα της στις 21 Μαΐου. Δεν έχει προγραμματιστεί αγώνας για την τρίτη θέση», αναφέρεται 
στη σχετική ανακοίνωση.

Αυτός ο αγώνας αναμένεται να σηματοδοτήσει το πρώτο ταξίδι αθλητικής ομάδας της Βό-
ρειας Κορέας στον Νότο από το 2018, όταν αντιπροσωπείες ποδοσφαίρου εφήβων, σκοποβο-
λής και πινγκ πονγκ αγωνίστηκαν στη Νότια Κορέα.

Η τελευταία επίσκεψη γυναικείας ομάδας ποδοσφαίρου της Βόρειας Κορέας ήταν το 2014, 
όταν η εθνική ομάδα συμμετείχε στους Ασιατικούς Αγώνες στην Ιντσεόν.

Θρίαμβος Αντονέλι στο Μαϊάμι
Ο 19χρονος Κίμι Αντονέλι με Mercedes ήταν 

ο μεγάλος νικητής στο γκραν πρι της Formula 

1 που ολοκληρώθηκε στο Μαϊάμι. Τρεις διαδο-

χικές νίκες φέτος στα πρώτα τέσσερα γκραν 

πρι για το «παιδί-θαύμα» που κλέβει την παρά-

σταση στο φετινό πρωτάθλημα. Μετά τις πρω-

τιές σε Σανγκάη και Σουζούκα, ήταν η στιγμή να 

τον... μάθει και το Μαϊάμι. Φυσικά είναι ο νεό-

τερος που έχει σημειώσει ένα τέτοιο επίτευγ-

μα και προβάλλει από τώρα ως το απόλυτο φα-

βορί για την κατάκτηση του τίτλου στη Formula 

1. Παράλληλα, έγινε μόλις ο τρίτος στα χρο-

νικά του αθλήματος οι τρεις πρώτες νίκες της 

καριέρας του οποίου ήταν συνεχόμενες. Κά-

τι αντίστοιχο έχουν πετύχει στο παρελθόν μό-

νο ο Ντέιμον Χιλ και ο Μίκα Χάκινεν. Δεύτερος 

τερμάτισε ο κάτοχος του τίτλου Λάντο Νόρις με 

McLaren-Mercedes και τρίτος ο ομόσταβλός 

του Όσκαρ Πιάστρι.

«Είμαι πολύ απογοητευμένος με τον εαυ-

τό μου», δήλωσε ο Μονεγάσκος οδηγός Σαρλ 

Λεκλέρκ της Ferrari και πρόσθεσε πως «η ζη-

μιά ήταν σημαντική. Για να είμαι ειλικρινής, δεν 

ξέρω ακριβώς τι συνέβη. Είμαι σχεδόν βέβαιος 

ότι υπήρξε κλατάρισμα και πιθανώς και κάποια 

ζημιά στην ανάρτηση, επειδή μετά βίας μπο-

ρούσα να στρίψω δεξιά. Οπότε ναι, είμαι πολύ 

απογοητευμένος με τον εαυτό μου. Είναι απο-

κλειστικά δικό μου λάθος».
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Τρόμος σε αγώνα επίδειξης στην Κολομβία

Τουλάχιστον τρεις άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους και άλλοι 38 τραυματίστηκαν την Κυρια-
κή (3/5) σε μια έκθεση αυτοκινήτου στη νοτιοδυτική Κολομβία, όταν ένα monster truck έπε-
σε πάνω σε δεκάδες θεατές. Ο αριθμός των νεκρών αυξήθηκε από δύο σε τρεις, όπως ανακοί-
νωσε το βράδυ της Κυριακής στο X ο Χουάν Κάρλος Μουνιόθ, δήμαρχος του Ποπαγιάν, όπου 
συνέβη το δυστύχημα. Εικόνες που κυκλοφορούν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης δείχνουν 
το όχημα, ένα SUV με υπερμεγέθεις τροχούς, γνωστό ως monster truck, να διασχίζει μια δι-
αδρομή μετ’ εμποδίων κατά τη διάρκεια μιας επίδειξης. Η οδηγός δεν μπόρεσε να φρενάρει 
έπειτα από έναν ελιγμό και ξαφνικά το όχημά της έπεσε προς τους θεατές, αφού προσέκρου-
σε πάνω στα μεταλλικά κιγκλιδώματα που χώριζαν το κοινό από την πίστα.



Κριός (21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς η όψη αυτή επικεντρώνεται στα οικονομικά σας και στις 
κοινωνικές σας επαφές. Ίσως νιώσετε την ανάγκη να ελέγξετε απόλυτα τους 
πόρους σας, ενώ δεν αποκλείεται να υπάρξει μια ένταση με κάποιο φιλικό 
πρόσωπο ή μια ομάδα για θέματα αξιών. Αποφύγετε τις δογματικές τοποθε-
τήσεις σε συλλογικά σχέδια. Η μέρα απαιτεί από εσάς να δείτε πέρα από το 
προσωπικό σας κέρδος και να κατανοήσετε τις βαθύτερες αλλαγές που συμ-
βαίνουν γύρω σας.

Ταύρος (21/4-20/5)
Με τον Ερμή στο ζώδιό σας να δέχεται την πίεση του Πλούτωνα, η σκέψη σας 
γίνεται εξαιρετικά έντονη. Ίσως βρεθείτε σε μια αντιπαράθεση με πρόσωπα 
εξουσίας ή στον επαγγελματικό σας χώρο, όπου θα νιώσετε να αμφισβητεί-
ται η γνώμη σας. Προσέξτε την τάση που έχετε να γίνεστε απόλυτοι. Είναι 
μια ευκαιρία να μεταμορφώσετε τον τρόπο που επικοινωνείτε και να αφή-
σετε πίσω παλιές πεποιθήσεις που δεν σας εξυπηρετούν πλέον στην κοινω-
νική σας εξέλιξη.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Για εσάς η εσωτερική αναζήτηση γίνεται σχεδόν επιτακτική. Ο Ερμής από τον 
12ο οίκο σας φέρνει στην επιφάνεια κρυφές σκέψεις ή φοβίες, καθώς συ-
γκρούεται με τον Πλούτωνα. Ίσως αποκαλυφθεί κάτι που συνέβαινε στο πα-
ρασκήνιο. Η μέρα σάς καλεί να εμπιστευτείτε τη διαίσθησή σας αλλά και να 
αποφύγετε τις θεωρίες συνωμοσίας. Χρησιμοποιήστε αυτήν τη διεισδυτική 
ενέργεια για να μελετήσετε ή να εμβαθύνετε σε πνευματικά ζητήματα που 
σας απασχολούν καιρό.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Οι κοινωνικές σας σχέσεις και οι στόχοι σας περνούν από μια διαδικασία 
κρίσης. Μπορεί να ανακαλύψετε κρυφά κίνητρα σε άτομα του περιβάλλο-
ντός σας ή να νιώσετε μια πίεση σε οικονομικά ζητήματα που αφορούν τρί-
τους (δάνεια ή επενδύσεις). Η ανάγκη σας για συναισθηματική ασφάλεια συ-
γκρούεται με την ανάγκη για αλήθεια. Μείνετε μακριά από παρασκηνιακές 
διαβουλεύσεις και εστιάστε στην ειλικρινή ανταλλαγή απόψεων, ακόμη και 
αν αυτό είναι επίπονο.

Λέων (23/7-22/8)
Η προσοχή σας στρέφεται στην καριέρα και τις δημόσιες σχέσεις σας. Ο Ερ-
μής στον τομέα των επαγγελματικών σάς ωθεί να πάρετε σημαντικές απο-
φάσεις, αλλά ο Πλούτωνας απέναντί σας (στις σχέσεις και στις συνεργασίες) 
φέρνει εμπόδια ή παιχνίδια ελέγχου από τους άλλους. Μπορεί να νιώσετε 
ότι ένας συνεργάτης ή ο σύντροφός σας προσπαθεί να σας επιβληθεί. Δια-
τηρήστε την ψυχραιμία σας και χρησιμοποιήστε τη λογική για να αποδομή-
σετε τα επιχειρήματα που σας πιέζουν.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η καθημερινότητά σας και οι εργασιακές σας συνθήκες έρχονται σε σύ-
γκρουση με τα μακροπρόθεσμα σχέδιά σας. Ίσως νιώσετε μια έντονη πνευ-
ματική κόπωση από την προσπάθεια να ελέγχετε κάθε λεπτομέρεια. Ο 
Πλούτωνας σας καλεί να αλλάξετε ριζικά τον τρόπο που διαχειρίζεστε τις 
υποχρεώσεις και την υγεία σας. Αποφύγετε τις εμμονές και προσπαθήστε να 
δείτε τη μεγαλύτερη εικόνα. Μια είδηση από το εξωτερικό ή ένα νομικό θέμα 
ίσως απαιτήσει βαθιά διερεύνηση.

Ζυγός (23/9-23/10)
Τα οικονομικά σας και οι ερωτικές σας σχέσεις αποκτούν μια χροιά μυστη-
ρίου ή έντασης. Ο Ερμής από τον Ταύρο σάς ωθεί να ψάξετε σε βάθος ζητή-
ματα κοινών πόρων ή βαθιών συναισθημάτων. Η κρίση μπορεί να έρθει μέσα 
από μια δημιουργική διαφωνία ή ένα θέμα που αφορά τα παιδιά. Μην αφή-
σετε τη ζήλια ή την καχυποψία να κατευθύνει τα λόγια σας. Είναι μια ιδανι-
κή στιγμή για να λύσετε εκκρεμότητες που απαιτούν ψυχολογική διείσδυ-
ση και ειλικρίνεια.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Οι σχέσεις σας με τους άλλους και η σταθερότητα του σπιτιού σας είναι τα 
πεδία όπου εκδηλώνεται η σημερινή δύσκολη όψη μεταξύ του Ερμή και του 
Πλούτωνα. Ο Ερμής απέναντί σας σάς φέρνει αντιμέτωπους με τις απόψεις 
των άλλων, οι οποίες μπορεί να σας φανούν δογματικές. Την ίδια στιγμή ο 
Πλούτωνας από τον τομέα της οικογένειας πιέζει για ριζικές αλλαγές στον 
προσωπικό σας χώρο. Αποφύγετε τις λεκτικές συγκρούσεις με οικεία πρό-
σωπα και προσπαθήστε να κατανοήσετε τις βαθύτερες ανάγκες που κρύβο-
νται πίσω από τις αντιδράσεις τους.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η επικοινωνία στην καθημερινή σας εργασία μπορεί να γίνει αρκετά δύσκο-
λη. Ίσως έρθουν στο φως πληροφορίες που θα αλλάξουν τον τρόπο που 
αντιμετωπίζετε τους συνεργάτες σας ή το αντικείμενο της δουλειάς σας. Ο 
Πλούτωνας στον τομέα της επικοινωνίας σάς κάνει εξαιρετικά πειστικούς, 
αλλά προσέξτε να μη γίνετε απόλυτοι με τις απόψεις σας. Η μέρα είναι κα-
τάλληλη για να συγκεντρωθείτε σε ένα δύσκολο σχέδιο που απαιτεί λεπτο-
μέρεια και έρευνα, αρκεί να δίνετε χώρο και στους άλλους να εκφραστούν.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους το ζήτημα είναι η αυτοέκφραση και η ασφάλεια, 
κυρίως η οικονομική. Ο Ερμής στον τομέα της δημιουργικότητας σας δίνει 
ωραίες ιδέες, αλλά ο Πλούτωνας στον τομέα των οικονομικών σάς κάνει να 
ανησυχείτε για το κόστος ή την αξία τους. Ίσως υπάρξει μια ένταση σχετικά 
με ένα δημιουργικό σχέδιο ή μια επένδυση. Χρησιμοποιήστε τη διεισδυτικό-
τητά σας για να κάνετε καλύτερους προϋπολογισμούς και μην αφήνετε τον 
φόβο της απώλειας να σας στερεί τη χαρά της δημιουργίας.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Ο Πλούτωνας στο ζώδιό σας πρωταγωνιστεί σε μια έντονη μάχη με τον Ερ-
μή, που βρίσκεται στους τομείς του σπιτιού και της οικογένειας. Μπορεί να 
νιώσετε μια εσωτερική ανάγκη να επιβάλετε τη θέλησή σας στους δικούς 
σας ανθρώπους ή να αλλάξετε τα δεδομένα της προσωπικής σας ζωής με 
έναν τρόπο απόλυτο. Προσέξτε πώς εκφράζετε τις επιθυμίες σας, καθώς ο 
λόγος σας σήμερα έχει τεράστια δύναμη και μπορεί να πληγώσει. Η ενδο-
σκόπηση θα σας βοηθήσει να βρείτε την πηγή της έντασης μέσα σας.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η μέρα φέρνει μια έντονη κινητικότητα στο μυαλό σας με σκέψεις που μπο-
ρεί να σας προκαλούν ανησυχία. Ο Ερμής στον τομέα της επικοινωνίας σάς 
ωθεί να μιλήσετε, αλλά ο Πλούτωνας από τον Υδροχόο σάς κάνει να διστά-
ζετε ή να φοβάστε τις συνέπειες. Ίσως υπάρξουν αποκαλύψεις από το συγ-
γενικό σας περιβάλλον. Χρησιμοποιήστε αυτή την ενέργεια για να γράψε-
τε, να μελετήσετε ή να αναλύσετε ψυχολογικά ζητήματα. Η αλήθεια θα σας 
ελευθερώσει από παλιά δεσμά, αρκεί να την επικοινωνήσετε με σύνεση.

Η ανάγκη για πειθώ οδηγεί σε παιχνίδια εξουσίας

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η δεύτερη μέρα της 
εβδομάδας φέρνει μια 
από τις πιο έντονες 
πνευματικές όψεις. Ο 
Ερμής από το σταθε-
ρό ζώδιο του Ταύρου 
συγκρούεται σε όψη 
τετραγώνου με τον 
Πλούτωνα στον Υδρο-
χόο. Πρόκειται για μια 
διεισδυτική ενέργεια 
που μας ωθεί να ψά-
ξουμε την αλήθεια πί-
σω από τις λέξεις, αλ-
λά κρύβει και παγίδες. 
Η σκέψη γίνεται επί-
μονη, σχεδόν εμμονι-
κή, και η ανάγκη μας 
να πείσουμε τους άλ-
λους για τις απόψεις 
μας μπορεί να οδηγή-
σει σε παιχνίδια εξου-
σίας ή λεκτικές αντι-
παραθέσεις. Από τη μία 
πλευρά, ο Ερμής στον 
Ταύρο ζητά πρακτικές 
αποδείξεις και σταθε-
ρότητα, ενώ ο Πλού-
τωνας στον Υδροχόο 
απαιτεί ριζικές αλλα-
γές και ανατροπές στα 
κοινωνικά σύνολα.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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